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Likvidirano vprašanje 
Na binkoštne praznike je bilo v brat-

ski češkoslovaški republiki likvidirano 
tudi za manj poučeno evropsko javnost 
vprašanje, ki so mu mnogi poskušali 
dati značaj nekega procesa slovaškega 
naroda proti češkoslovaški republiki. 
Sredi intrig in napadov, katerih pred-
met je država bratskega naroda, je 
igralo zadnje čase to vprašanje veliko 
vlogo. Slovaška klerikalna stranka, ki 
jo vodi monsignor Hlinka, je od nekdaj 
rada vihtela svojo avtonomistično za-
stavo. Ona je zagrizena zastopnica tr-
ditve, da so Slovaki poseben rod, ki so 
ga Čehi pri ustanovitvi češkoslovaške 
države prevarili, mu odvzeli njegove 
pravice in nad katerim sedaj gospodu-
jejo. Kdor je videl slovaške kraje pred 
20 leti in le malo poznal strahovito za-
ostalost in ponižujoče suženjstvo slova-
škega ljudstva pod starim madžarskim 
režimom, pa sedaj gleda, kaj je narod-
na država za te kraje in za to ljudstvo 
storila, kako je to ljudstvo pripeljala v 
svobodo in enakopravnost ter ga civili-
zatorično in prosvetno dvignila, ta šele 
vidi, kaj je za Slovake pomenilo osvo-
bojenje in zedinjenje. Ta šele zna pre-
ceniti, kako ogromno kulturno poslan-
stvo je izvršila češkoslovaška država 
tudi na Slovaškem. V tej luči je Hlin-
kov program od nekdaj izgledal nele 
kot nehvaležnost napram ideji narod-
nega in državnega edinstva, temveč tudi 
kot program, ki je naperjen proti živ-
ljenjskim interesom samega slovaškega 
ljudstva. 

Ko so nastopili za ČSR težki časi, je 
Hlinkova stranka smatrala za potrebno, 
da podpre razdirajoča stremljenja dru-
gih s svojimi zahtevami in tako oslabi 
odporno silo svoje lastne države. Obe-
sila je svoj avtonomistični program na 
zahteve sudetskih Nemcev in je na ta 
način ustvarila v samem češkoslova-
škem narodu pomožno vojsko onih, ki 
žele integralno oslabitev Češkoslovaške, 
če že ne njen razpad. Hlinkova stranka 
opira svoj program na tako zvani pits-
burški dokument. Spomladi leta 1918. 
je bil namreč med predstavniki slova-
ških in čeških organizacij v Zedinjenih 
državah ter takratnim predsednikom 
češkoslovaškega narodnega sveta profe-
sorjem dr. Masarjkom podpisan spora-
zum o skupni akciji za zedinjenje Čehov 
in Slovakov v samostojno državo, ki bi 
naj sestoj ali iz čeških historičnih dežel 
in Slovaške. V tem pitsburškem spora-
zumu je bilo rečeno, naj bo Češkoslova-
ška država republika z demokratsko 
ustavo. Slovaški jezik bo na Slovaškem 
službeni jezik v šoli. uradu in sploh v 
javnem življenju. Slovaška bo imela 
svojo lastno upravo, svoj deželni zbor in 
svoja sodišča. Podrobne odredbe o or-
ganizaciji češkoslovaške države je pre-
pustil pitsburški sporazum osvobojenim 
Čehom in Slovakom in njihovim zako-
nit' n predstavnikom. 

Hlinkova stranka je ta pitsburški do-
kument predstavljala vedno kot nekako 
mednarodno pogodbo med Čehi in Slo-
vaki. Dejansko je šlo, kakor listina sa-
ma pravi, za sporazum, dočim je odlo-
čitev, kakšna naj bo ustava republike, 
bila prepuščena zakonitim zastopnikom 
naroda. Čehi in Slovaki so dejansko 
leta 1919. soglasno sklenili današnjo 
ustavo ČSR, ki je razumljivo sprejela 
v svoje osnovne odredbe tudi vse, kar 
je bilo bistvenega v pitsburškem spora-
zumu, toda ne zaradi tega pitsburškega 
sporazuma, temveč zaradi tega, ker od 
ustanovitve češkoslovaške republike pa 
do današnjega dne noben pameten člo-
vek v ČSR ni nikdar dvomil, da načelo 
narodnega edinstva zahteva polno ena-
kopravnost Čehov in Slovakov kot go-
spodarjev nove svobodne države in no-
siteljev njene suverenosti.. In tako Je 
nekaj po sebi umevnega, da je slovaški 
jezik v bratski republiki službeni jezik 
povsod v slovaških krajih, pri vseh ura-
dih in seveda v šoli tja gori do univerze, 
da je enakopraven v vsej državi. In da 
dalje vsako slovaško prosvetno, socialno 
in gospodarsko stremljenje uživa isto 
pozornost in naklonjenost države kakor 
češko. Administracija je za vso državo 
enotna, vodi pa se v slovaških krajih, 
razume se, slovaško. Ravno tako poslu-
jejo vsa sodišča. Za mnoge važne pa-
noge narodnega življenja se briga de-
želni zbor v Bratislavi, ki ima iste pra-
vice, kakor praški ali bmski. Kar pa 
češkoslovaška ustava ni dala in kar ho-
čejo sedaj slovaški klerikalci, da bi se 
razbralo iz pitsburškega dokumenta, to 
je federacija,  ki naj bi enotnost države 
razbila in sile naroda oslabila. 

Načrti slovaških federalistov  pa ni-
majo sreče. Hlinkovci so si naročili iz 
Amerike posebno odposlanstvo slova-
ških organizacij, ki je ob 20 letnici pits-
burškega sporazuma prineslo ta zgodo-
vinski dokument s seboj in ki naj bi bilo 
nastopilo kot nosilec ameriških Slova-
kov, da se uresniči Hlinkov program. 
Toda ameriški odposlanci,, ki so se po 
dobro pripravljenem programu peljali 
čez Varšavo v domovino, so že na polj-
skih tleh razočarali pričakovanja slova-
ških federalistov.  Njihov voditelj dr. 
Hletko je vsem, ki so videli v delega-
ciji pomoč za slabitev češkoslovaške re-

FRANCOSKI SOCIALISTI 
ZA DALADIEROVO VLADO 

§ kongresa francoske  socialistične stranke — Leon Blum prodrl na 
vsej črti s svojo politiko 

Pariz,  7. junija, br. Na binkoštno nede-
ljo se je pričel v Rcyanu kongres franco-
ske socialno-demokratske stranke. Za kon-
gres je vladalo v političnih krogih veliko 
zanimanje, ker je od stališča, ki ga bo za-
vzela socialistična stranka pod vodstom 
Leona Bluma v največji meri odvisna ne 
samo nadaljnja usoda ljudske fronte,  mar-
več tudi usoda Daladierove vlade. Sociali-
sti so najmočnejša stranka francoskega  par-
lamenta in bi prišla Daladierova vlada v 
velike težave, če bi ji ta stranka odrekla 
svojo podporo. 

Prva dva dni so obravnavali na kongresu 
predvsem interne strankarske zadeve. Šlo 
je predvsem za razčiščen je odnošajev med 
vodstvom stranke in ekstremnim levim kri-
lom, ki je zadnje dve leti izzivalo vedno no-
ve težkoče v stranki. Kongres je z ogrom-
no večino odobril stališče vodstva stranke 
ter ie poslanca Pliverta in deset njegovih 
pristašev izključil iz stranke s pripombo, 
da jih ponovno sprejmejo v stranko, če naj-
kasneje do 1. julija svečano obljubijo, da 
se bodo v bodoče pokorili navodilom vod-
stva stranke in ne bodo delali lastne poli-
tike. 

Na braniku francoske 
varnosti 

Po razčiščenju v stranki sami je kongres 
razmotrival o celokupnem notranjem in zu-
nanjem političnem položaju. Bivši ministr-

ski predsednik in glavni vodja francoske 
ljudske fronte  Leon Blum je v svojem ob-
širnem govoru obširno poročal o delu dru-
ge vlade ljudske fronte  pod njegovim vod-
stvom ter je utemeljeval njeno finančno 
politiko. V zvezi s tem je kritiziral deval-
vacijo franka,  ki jo je izvedel Daladier. 
Govoreč o notranji politiki, je Blum na-
glasi!, da bodo socialisti vedno stali na bra-
niku francoske  varnosti, in če bi prišlo do 
kake vojne, bodo socialisti prvi. ki bodo 
predlagali sestavo vlade narodne sloge. Kar 
se tiče trenutnega položaja, nima sociali-
stična stranka nikakega interesa na tem, da 
bi izzvala krizo vlade. 

Za kolektivno varnost 
in razorožitev 

Prehajajoč na zunanjo politiko, kateri je 
posvetil večji del svojega govora, se je 
Blum podrobno bavil z odnošaji med de-
mokratičnimi in avtoritarnimi državami, 
naglašajoč, da dajejo ti odnošaji glavno 
obeležje mednarodnemu položaju. Versaj-
ska pogodba ni popolna in mnogo težkoč bi 
se bilo lahko preprečilo, če bi države zma-
govalke pravočasno pristale na revizijo ne-
katerih določb te pogodbe. Danes so šli do-
godki že daleč preko tega in zato je sedaj 
nujno potrebno, da se združijo vsa sred-
stva za ohranitev miru, da ne bi oni, ki so 
I>oteptali v-ersajsko pogodbo, poteptali tudi 

Zatvoritev kitajskega 
poslaništva v Tokiju 

Kitajska vlada je odpoklicala svojega diplomatskega 
zastopnika pri japonski vladi 

Tokio, 7. junija, o. Maršal Cangkajšek 
je naročil kitajskemu odpravniku poslov 
v Tokiju, Jojangu, naj zaključi vse svoje 
posle najkasneje do 10. t. m., ko se ima 
kitajsko poslaništvo v Tokiju zapreti. 
Sklep kitajske vlade, da odpokliče svoje-
ga odpravnika poslov in zatvori poslani-
štvo v Tokiju, je izzval veliko zanimali je 
v diplomatskih krogih. Ta korak smatra-
jo kot znak, da namerava kitajska vlada 
prekiniti vse diplomatske odnošaje z Ja-
ponsko. V zunanjem ministrstvu so izja^ 
vili novinar jem, da je sklep kitajske vla-
de nekoliko presenetil japonske službene 
kroge, ki vsaj za sedaj še ne vedo zanj 
pravega vzroka. Kakor znano, je princ 
Konoje nedavno izjavil, da japonska vla-
da osrednje Mtajske vlade ne smatra za 
zakonite, vendar pa je tudi po tej izjavi 
obzirno postopala napram kitajskemu po-
slaniku v Tokiju. 

Kitajski poraz pri Kajfengn 
Šanghaj,  7. junija o. Ko se je japonskim 

motoriziranim oddelkom posrečilo včeraj 
prebiti kitajsko obrambno črto pri Kajfen-
gu, glavnem mestu Honana, so v pretekli 
noči kitajske čete, kakor poroča dopisnik 
International News Servica. zapustile me-
sto po krvavem boju in se umaknile v sme-
ri proti čengčovu. Japonski motorizirani 
oddelki, ki so zavzeli Kajfeng,  preganjajo 
sedaj umikajoče se kitajske čete. Japonci so 
ujeli več tisoč Kitajcev ter zaplenili tudi 
velike količine vojnih potrebščin. V japon-
skem glavnem stanu v Pekingu izražajo 
svoje presenečenje, ker Kitajci niso bolj 
energično branili Kajfenga,  glavnega mesta 
Honana s 300.000 prebivalci. To mesto je 
bilo v 10. stoletju prestolnica kitajskega ce-
sarstva, danes pa ima velik pomen kot go-
spodarsko središče. Sedaj nameravajo Ja-
ponci prodirati proti Hankovu. Po vesteh 
iz kitajskega vira je vlada v Hankovu od-
redila, da se mora iz tega mesta izseliti mi-
lijon prebivalcev zaradi pričakovanih ja-
ponskih letalskih napadov in bližnjih bojev 
v njegovi okolici. Razen na Kanton se mno-
že napadi iz zraka tudi na železniško progo, 
ki vodi iz Kantona proti Hankovu in po 

kateri vozijo municij*. ter druge vojne po-
trebščine za obrambo sedanjega sedeža ki-
tajske vlade. 

Nova kitajska taktika 
Hankov, 7. junija, a Ko je bil objavljen 

proglas kitajske vlade o novi taktiki vrhov-
nega poveljstva, je na desetifcisoče  prebival-
cev pričelo bežati iz železniškega križišča 
čengčova na progi Peking — Hankov proti 
zapadu. Po novem načrtu kitajske Mlade se 
bo kitajska vojska odslej izogibala obrambi 
strateško manj važnih mest. S tem je bilo 
proglašeno, da mesta Kajfeng,  Čengoov in 
Hankov nimajo kaike posebne vojaške važno-
sti. Kitajsko vrhovno poveljstvo namerava 
sedaj odstraniti iz teh velikih mest prebival-
stvo, ki beži v manjše kraje, kjer je obram-
ba proti letalskim napadom bolj uspešna. 
Kitajci ee bodo na bojiščih Honama izogiba-
li večjim bitkam zaradi pomanjkanja moto-
riziranih čet. 

Dvajseti letalski napad 
Kanton, 7. junija, o. Japonska letala so v 

12 dneh davi dvajeetič izvršila napad na 
Kanton. 50 japonskih letal je metalo na me-
sto bombe celi dve uri. Bombe so padale 
v glavne uliee mesta ter je bilo zopet ubitih 
najmanj okrog 2.000 ljudli, ranijenih pa okrog 
5.000. Bombardiranje je zahtevalo toliko 
žrtev, ker so Japonci metali bombe na ceste, 
po katerih so prebivalci v zmedi bežali pro-
ti obali, da bi se rešili. Japonci so bombar-
dirali izključno le naseljene okraje mesta. 
Beg prebivalcev Kantona se nadaljuje. Po 
večittri beže proti Hangkongu, kjer pa niko-
gar več ne sprejmejo, ker je v mestu že nad 
100.000 beguncev. Ostali beže proti Hanko-
vu, vendar pa postajajo med potjo žrtve 
vsakdanjega bombardiranja. 

Zaradi bombardiranja francoske  bolnice v 
Kantonu je francoski  poslanik v Toikiju pro-
testiral pri japonski vladi ter poudaril, da 
bi moglo tako postopanje poslabšati dobre 
odnošaje med Francijo im Japonsko. Japonski 
zunanji minister ee je opravičil zaradi bom-
bardiranja francoske  bolnice, vendar pa je 
vztrajal pri svojem naziranju, da je Kanton 
utrjeno mesto, zaradi česar ga lahko Japonci 
bombardirajo ne glede na kaike mednarodne 
predpise. 

publike, zaklical: Mi nočemo rušiti re-
publike, ki smo jo sami pomagali gra-
diti. V nedeljo je monsignor Hlinka 
sklical v Bratislavo zbor delegatov iz 
vse Slovaške, ki naj bi bil manifestacija 
slovaškega naroda za federalistični  pro-
gram. Predvideno je bilo, da se bo na 
tem zboru slovesno proklamirala že iz-
delana ustavna revizija v duhu tega 
programa. Toda mesto svečane, od ce-
lega naroda podprte deklaracije je ne-
delja prinesla moralen in političen po-
raz Hlinkove stranke, kakršnega niso 
niti tisti pričakovali, ki so videli, kako 
se v skupni nevarnosti slovaško ljud-
stvo čuti eno s češkim delom nacije. Re-
vizionistična deklaracija ni bila prokla-
mirana — bilo je premalo ljudi. 

Na binkoštni ponedeljek pa je češko-
slovaška agrarna stranka sklicala svoj 
zbor v Bratislavi. To je bila resnična 
slovaška narodna manifestacija.  Sto ti-
soč navdušenih poslušalcev je burno 
pritrjevalo odličnemu sinu Slovaške, 
predsedniku čsL vlade dr. Hodži, ki je 

ugotovil, da Hlinkova stranka niti po 
številu svojih glasov, niti po številu 
svojih mandatov nima pravice govoriti 
v imenu slovaškega naroda, ker slova-
ška večina je v taboru strank, ki so za 
narodno in državno edinstvo. In odušev-
ljeno je nepregledna množica prisegala 
zvestobo češkoslovaški državnosti in če-
škoslovaškemu edinstvu ter napovedala 
borbo vsakomur, ki bi te dragocene pri-
dobitve, a istočasno tudi najtrdnejše 
osnove svobode in neodvisnosti češko-
slovaškega naroda ogražal ali rušil. 

Proces je sedaj tudi za Evropo kon-
čan in sodba je izrečena. Slovaško ljud-
stvo je po svoji ogromni večini v taboru 
tistih, ki vedo, da samo v edinstvu le-
žita nepremagljiva sila Čehov in Slova-
kov in trajna garancija njihove skupne 
bodočnosti. Kdor drugo govori in za-
hteva, ta iz usodepolne zaslepljenosti 
ali pa iz zločinske zlonamernosti slabi 
svojo lastno državo, in še posebej izpo-
stavlja slovaško ljudstvo opasnosti no-
vega suženjstva. 

evropski mir. Vse demokratične države se 
morajo združiti v čvrst, enoten blok proti 
totalitarnim državam in preprečiti uresni-
čenje imperialističnih ciljev v Evropi in 
drugod. Blum še vedno veruje v mednarod-
no solidarnost in se je to po njegovem 
mnenju jasno pokazalo tudi na zadniem za-
sedanju sveta Društva naroaov v Ženevi. 
Tudi danes predstavlja kolektivna varnost 
edino sredstvo, s katerim je mogoče braniti 
ln rešiti svobodo in mir. Da se prepreči 
nova vojna, je v gotovih trenutkih potrebno 
prevzeti riziko vojne nase. To ne pomeni, 
da bi smatral novo vojno v Evropi za ne-
izbežno. Čvrsto je prepričan, da je poleg 
kolektivne varnosti še drugo sredstvo, či-
gar uporaba bi brez dvoma dovedla do po-
puščanja mednarodne napetosti, a to je so-
cialistična vera v razorožitev. Načelo ko-
lektivne varnosti in razorožitve se mora ne-
ločljivo združiti. 

• • • ter nevmešavanje 
v špansko vojno 

Govoreč o španskem problemu, je Blum 
naglasii, da so naziranja glede politike na-
pram Španiji v stranki sami zelo različna. 
On sam je bil od vsega početka španske 
državljanske vojne za politiko ne vmešava-
nja. Če bi bila Francija mogla kdaj poseči 
v španske notranje zadeve, je bilo to mogo-
če samo takoj ob začetku španskih nemi-

rov, aprila 1936. Takrat pa se je parlament 
z veliko večino izjavil proti temu. Če bi 
se bila Francija takrat kljub temu vmeša-
la v španske zadeve, bi to pomenilo konec 
ljudske fronte.  Tudi danes smatra sociali-
stična stranka za potrebno, da Francija na-
daljuje politiko nevmešavanja ter bi vsaka 
druga politika izzvala nedogledne posledi-
ce. 

Na koncu svojega govora se je Leon 
Blum izjavil za spoštovanje vseh pogodb, 
ki jih je sklenila Francija, zlasti pa za ohra-
nitev francosko-ruskega  pakta. Kongres je 
priredil Leonu Blumu velike ovacije. 

Današnji listi zelo povoljno komentirajo 
potek socialističnega kongresa in zlasti 
podčrtavajo, da socialistična stranka ne bo 
storila ničesar, kar bi vladi Daladiera po-
vzročilo težkoče. Z zadovoljstvom beležijo 
razčiščen je položaja v stranki sami m vi-
dijo v tem dokaz, da kljub temu, da je 
stranka izstopila iz vlade in da je ljudska 
fronta  že zelo omajana, ni prišlo do radika-
lizacije socialistov, v čemer je obstojala 
največja nevarnost za notranji mir. Z likvi-
dacijo ekstremnega krila je stranki že za-
gotovljen miren razvoj. 

Bonnetova posvetovanja 
s poslaniki 

Pariz, 7. junija, h. Premirje, ki j e zavla-
dalo med binkoštnimi prazniki v medna-
rodni politiki, je dalo francoskim  poslani-
kom v Berlinu. Londonu in Barceloni pri-
liko, da so prebili praznike v Parizu. Zu-
nanji minister Bonnet je sprejel včeraj 
popoldne vse tri poslanike in obravnaval 
z njimi vse pereče probleme mednarodne 
politike, zlasti pa položaj češkoslovaške v 
zvezi s pogajanji med praško vlado in su-
detskimi Nemci ter vprašanje nevmeša/-
vanja v španske zadeve. Kcnčno je spre-
jel Bonnet tudi ameriškega poslanika Bul-
lita in odpravnika poslov ruskega posla-
ništva. 

S španskih 
London, 7. junija, br. Reuter poroča iz 

Saragose, da so francovci  pričeli danes na 
fronti  od Teruela do Castelona novo veli-
kopotezno ofenzivo,  s katero bodo skušali 
streti odpor republikancev. 

Pri včerajšnjem bombardiranju Barcelo-
ne so Francova letala vrgla več bomb tudi 
na holandski parnik »Tarkland«. Dva mor-
narja sta bila ubita, več pa ranjenih. Da-
nes ponoči je 35 Francovih letal ponovno 
bombardiralo Barcelono, vendar pa zara-
di hudega protiletalskega ognja svoje na-
loge niso mogla opraviti. Po dosedanjih 
vesteh so bile ubite samo štiri osebe, več 
pa jih je bilo ranjenih. 

Že četrti angleški parnik 
potopljen 

Alicante,  7. junija o. Francova letak so 
z bombami uničila angleški parnik »Saint 
Winifred«.  ki je imel 5.700 ton. Parnik je 
pripeljal v Alicante premog ter večje koli-
čine raznih potrebščin in živil za angleški 
Rdeči križ. Ob tej priliki so bili ubiti trije 
angleški mornarji ter dva pristaniška delav-
ca. Pri tem včerajšnjem letalskem napadu 
je bilo ubitih v Alicantu 42 ljudi, v Valen-
ciji pa je bilo ubitih 37 in ranjenih 118. 
Parnik »Saint Winifred«  je že četrta angle-
ška ladja, ki so jo Francova letala potopila 
po 25. maju. 

Angleško posredovanje 
za premirje 

London, 7. junija, br. »Daily Telegraph« 
poroča, da je angleška vlada v zvezi s 
svojo posredovalno akcijo za premirje v 
Španiji in za preprečenje bombardiranja 
civilnega prebivalstva pozvala k sodelova-
nju Zedinjene države, Norveško in šved-
sko. Vse te tri države naj bi poslale svo-
je zastopnike v komisije, ki naj bi pro-
učile položaj in izvajale posredovanje. 
Norveška in švedska sta vabilo sprejeli, 
stališče Zedinjenih držav pa še ni znano. 
Ce bi Zedinjene države odklonile sodelo-
vanje, bi storile to, kakor naglaša jo v new-
yorških krogih, ne zaradi pomanjkanja 
dobre volje, marveč iz notranjepolitičnih 
razlogov. 

Italijansko mnenje 
o angleški akciji 

Rim, 7. junija, o. Kljub rezerviranosti 
tukajšnjih odgovornih krogov italijanski 
tisk ni izključeval možnosti, da bi angleška 
vlada res mogla podvzeti posredovalno ak-
cijo za zaključitev premirja v Španiji. Če-
prav izražajo v svojih komentarjih dvom 
nad uspehom take akcije, je italijanski listi 
doslej niso obsojali, ko pa so iz Burgosa 
službeno sporočili, da odklanja general 
Franco slej ko prej vsak stik z vlado v 
Barceloni in da bo lahko govoril o pre-
mirju in -miru šele po svoji zmagi in po-
polni kapitulaciji republikanske vlade, so 
pričeli italijanski listi priporočati angle-
ški vladi, naj zaradi svojega prestiža opu-
sti nameravano posredovalno akcijo v Spa-

. j J . 
»Giornale <T Italia« je mnenja, da do te 

posredovalne akcije sploh ne bo prišlo, ker 
so sedaj tudi angleški službeni krogi pre-
pričani, da ne bi mogla uspeti. Zato sku-
šajo v Londonu zanimanje javnosti obrniti 
na drugo stran in tako je prišlo do druge 
pobude, ki jo namerava angleška vlada 
podvzeti z namenom, da bi se bombar-
diranje iz letal omejilo na vojaške objekte 
ter preprečili napadi na zavarovana mesta, 
namesto nameravane potredovalne akcije 
za sklenitev premirja se bo formirala 
nevtralna komisija, ki ne bo samo v Špa-
niji, temveč tudi v Kitajski proučevala 
učinke letalskega bombardiranja ter ugo-
tovila ukrepe za humanizacijo vojne. 

Letalski napadi 
na frasicosko  ozemlje 

Pariz, 7. junija, h. Letalski napadi med 
binkoštnimi prazniki na francosko  ozem-
lje so izzvali v francoski  javnosti veliko 
razburjenost. Ministrski predsednik Da-
ladier je takoj odpotoval ^a pirenejsko 
mejo in izdal vse potrebne ukrepe, da se 
taki dogodki v bodoče preprečijo. Fran-
coski tisk je glede teh dogodkov zaenkrat 
zelo rezerviran in čaka naaaljnjih ukre-
pov vlade. 

Daladier v Pirenejih 
Pariz,  7. junija, h. Ministrski predsednik 

Daladier je danes nadaljeval svoje inšpek-
cijsko potovanje ob pirenejski meji. Iz Foi-
xa je potoval v Perpignan, kamor so ga 
spremljali številni predstavniki vojske. Ta 
je sprejel tudi zastopnike lokalnih oblasti, 
ki so mu izrazili bojazen prebivalstva zara-
di ponovnih kršitev meje. Daladier je izja-
vil. naj bo prebivalstvo mirno, ker bo vlada 
z vso odločnostjo zaščitila mejo in prepre-
čila, da bi še kdaj kako letalo napadlo 
francosko  ozemlje. Prihod odgovornega 
francoskega  državnika na pozorišče bomb-
nih napadov, je vplival na prebivalstvo ze-
lo pomirjevalno. 

Dogovorjena igra ? 
Rim,  7. junija, o. Bombardiranje franco-

skih obmejnih krajev po neznanih letalih 
smatrajo tukajšnji listi kot dogovorjeno 
igro med Parizom in Barcelono. »Giornale 
d' Italia« meni, da je vlada v Barceloni iz-
vedla to bombardiranje na spreten način % 
namenom, da bi izzvala mednarodne zaplet-
ljaje in če ne že preprečila, vsaj zadržala 
na ta način za nekaj časa gotovo zmago 
generala Franca. Tudi »Tribuna« naglaša, 
da gre v tem primeru za francosko-špansko 
igro, katere nameni so jasni. 

Roosevelt 
proti trustom 

Washington, 7. junija, bac. Predsednik 
Roosevelt je stavil predlog za odobritev 
kredita v višini 500.000 dolarjev za uved-
bo obsežne parlamentarne preiskave o de-
lu industrijskih in finančnih  trustov, ka-
terim pripisujejo glavno krivdo za gospo-
darske težkoče v AmerikL Finančni mini-
ster Morgenthau je napovedal, da bo sle-
dil enak predlog tudi glede preiskave o 
poslovanju bank. 

Nova francoska 
socialistična stranka 

Pariz, 7. junija. A A Vodja skrajne le-
vice francoske  socialistične stranke Mar-
ceau Pivert, ki je bil izključen iz sociali-
stične stranke, je sklenil, da s svojimi pri-
jatelji ustanovi novo stranko »revolucio-
narne akcije« kot nekakšno sredino med 
»oportunističnim ter pobledelim socializ-
mom« in avtoritarnim in protidemokrat-
skim komunizmom«. 

Dva nemška letalska 
rekorda 

Berlin, 7. junija. AA. General Udet, vo-
dilni pilot Junckersovih podjetij, je vče-
raj z lovskim letalom prekosil svetovni 
rekord v brzini na daljavo 100 km. Letel 
je s povprečno hitrostjo 634.370 km na uro. 
Prejšnji rekord je znašal 554.357 km na 
uro. Drugo Junckersovo letalo znamke 
»Der grosse Dessauer« je doseglo nov re-
kord pri vzpenjanju v višino s tovorom 
5.000 kg. Letalo se je dvignile 9.312 m vi-
soka Prejšnji rekord je bal O80 m. 



Kaj hoče Klinka 
Avtonomijski načrt slovaške ljudske stranke 

Bratislava, 7. junija, d. Glasilo Hlinko-
ve slovaške ljudske stranke, »Slovak«, je 
objavilo besedilo zakonskega načrta, ki ga 
namerava slovaška ljudska stranka pod 
geslom »Revizija, ustave« predložiti par-
lamentu. 

Najvažnejše določbe tega zakonskega 
naxSrta so: 

Temelj slovaške avtonomije naj bo la-
sten deželni zbor. Volitve v ta slovaški 
parlament naj se izvrše dva meseca po 
objavi zakona o avtonomiji. Volilno pra-
vico imajo vsi v kaki slovaški občini bi-
vajoči državljani, ki so prekoračili 21. le-
to starosti. Na vsakih 20.000 glasov odpa-
de 1 mandat. Prezident republike skliče 
mesec dni po volitvah slovaški deželni 
zbor k prvi seji v Bratislavo. 

Deželni zbor izvoli iz svoje sredine slo-
vaško deželno vlado. Deželna vlada ima 
na ozemlju Slovaške izvršilno oblast in je 
odgovorna slovaškemu deželnemu zboru. 
V njeno kcmpetenoo spadajo naslednje 
stvari: državljanstvo, izseljeništvo, carine, 
zračna plovba, ladjeplovba, pošta, brzo-
jav, telefon,  davki, monopoli, državni obra-
ti in javna bremena. 

V teh stvareh ima slovaški deželni zbor 
tudi zakonodajno pravico. Vsa ostala 
vprašanja se preipuste kot skupna češko-
slovaška zadeva državni vladi in narod-
nemu predstavništvu. To so: zunanja po-
litika, državna obramba, finance,  carin-
ski sistem itd. 

Za Slovaško se ustanovi samostojno 
upravno sodišč g in samostojno vrhovno 
sodišče. 

Državljani drugih narodnosti, ki prebi-
vajo na Slovaškem, uživajo enake držav-
ljanske pravice kakor Slovaki. 

V ustavi naj se vnesejo naslednji trije 
paragrafi: 

§ 1. Slovaška dežela je avtonomni del 
češkoslovaške republike. Njeno ozemlje je 
identično z današnjim upravnim ozem-
ljem Slovaške. 

§ 2. Na ozemlju Slovaške je slovaščina 
uradni tn učni jezik. V senžermenski mi-
rovni pogodbi manjšinam zagotovljene je-
zikovne pravice ostanejo nedotaknjene. 

§ 3. Na ozemlju Slovaške se uvede kra-
janstvo. Pogoj za njegovo pridobitev je do-
movinska pravica v kaki občini na ozem-
lju Slovaške. Z deželno pripadnostjo se 
pridobi avtomatično tudi čsl. državljan-
stvo. 

Na ozemlju Slovaške mora biti odgo-
varjajoče število orožij vseh vrst z mobi-
lizacijskimi rezervami Slovaški državlja-
ni naj služijo na Slovaškem. 

Za veljavnost sklepov narodnega pred-
stavništva je v obeh zbornicah potrebna 
tudi večina na Slovaškem izvoljenih po-
slancev. Ti pa imajo glasovalno pravico 
le v skupnih češkoslovaških stvareh. Tudi 
pri predsedniških volitvah mora izvoljeni 
kandidat dobiti večino slovaških glasov. 
Vsi zakoni moralo biti podpisani najmanj 
od enega slovaškega ministra 

Ustavno sodišče ima proučiti, ali od-
govarjajo zakoni češkoslovaške republi-
ke, slovaškega in karpatsko-ruskega de-
želnega zbar£  ustavi. Med sedmimi sodni-
ki ustavnega sodišča mora oati po eden 
odposlan odi slovaškega in karpatsko-ru-
skega deželica zbora. 

Po Hlinkovi blamaži 
v Bratislavi 

Praga, 7. junija, h. Vsi današnji listi se 
bavijo z manifestacijskimi  zborovanji, ki 
sta bili za binkoštne praznike v Bratislavi. 
Za binkoštno nedeljo so napovedali kle-
rikalni avtonomisti slovaške ljudske 
stranke patra Hlinke veliko manifestacij-
sko zborovanje, na katerem so računali z 
udeležbo najmanj 80 000 ljudi. Kljub te-
mu, da so mobilizirali vse svoje pristaše 
širom vse Slovaške, je prišlo na zboro-
vanje le 18.000 ljudi Pater Hlinka je za-
radi tega tudi opustil nameravano objavo 
svojega proglasa na slovaški narod, v ka-
terem je nameraval ponovno pozvati k 
odločni borbi za dosego avtonomije skup-
no z Nemci in Madžari. 

Na binkoštni ponedeljek so republikan-
ske stranke združene v vladni koaliciji, 
priredile zborovanje za zapadno Slovaško, 

ki se je pretvorilo v mogočno manifesta-
cijo, pri kateri je sodelovalo nad 100.000 
ljudi. Na zborovanju je govoril tudi pred-
sednik vlade dr. Hodža, ki je v svojem 
govoru poudaril, da sta ti dve zborovanji 
najboljši dokaz, kdo ima pravico govo-
riti v imenu slovaškega naroda. Naglasil 
je tudi, da nikdar ne bodo dovolili no-
bene akcije, ki bi stremela za razbitjem 
enotne češkoslovaške države. 

Današnji listi podčrtavajo to dejstvo. 
»Prager Presse« piše, da je to najboljši 
dokaz, kdo je upravičen govoriti v imenu 
Slovakov, ali ministrski predsednik Hodža, 
ki zastopa koalicijske stranke na Slova-
škem, ali pa pater Hlinka, ki govori v 
imenu slovaške ljudske stranke. Dr. Hodža 
je z vso pravico lahko izjavil, da mora 
biti vsej republiki in vsej Evropi enkrat 
jasno, da ima slovaška ljudska stranka si-
cer pravico govoriti v imenu svojih vo-
lilcev, da pa nima pravice govoriti v 
imenu slovaškega naroda. »Prager Presse« 
navaja, da je dobila slovaška ljudska 
stranka pri zadnjih volitvah samo 30.1 
odstotka, to je niti ene tretjine vseh gla-
sov, pri čemer pa pri volitvah ni nasto-
pila sama, marveč skupno z drugo sku-
pino. Ta skupina se je sedaj ločila od 
slovaške ljudske stranke in se pridružila 
koalicijskim strankam tako da ima Hlin-
ka samo še kakih 20 odstotkov slovaških 
glasov, kar ga vsekakor ne opravičuje, da 
bi govoril v imenu slovaškega naroda. Če 
se razčlenijo posamezna volilna okrožja, 
se vidi, da slovaška ljudska stranka nima 
v nobenem volilnem okraju absolutne ve-
čine. Tudi v večjih mestih je ta stranka 
šele na 4., 5. ali 6 mestu tako n. pr. v 
Bratislavi, Košicah. Ni tri itd Samo v 
Plesu in v Trnjavi je na drugem, le v 
Zirini pa na prvem mestu Tega razmerja 
na Slovaškem tudi inozemstvo ne more 
spregledati, čeravno se je moč slovaške 
ljudske stranke mnogo precenjevala in 
se resnično stanje ni videlo, ali pa ni ho-
telo videti. Pravi izraz razpoloženja Slo-
vakov je dalo zborovanje na binkoštni 
ponedeljek, ko so množice navdušeno 
vzklikale *V slogi je moč!« in svečano 
priznale svojo istočasno pripadnost Slova-
ški in češkoslovaški republiki. 

Je bil Henlein pri Hitlerju ? 
Praga, 7. junija. AA. (Havas) Henlein 

se je danes vrnil v Aš. Iz njegove okolice 
se je zvedelo, da je prebil binkoštne praz-
nike s svojo ženo in otrokoma v kopališču 
Eslerju in da ni imel Henlein nobenih po-
litičnih razgovorov. 

London, 7. junija, o. »Daily Mail« poro-
ča iz Munchena, da je kancelar Hitler 
kljub službenemu demantiju med binkošt-
nimi prazniki sprejel Henleina Henlein je 
prispel v soboto v Obersalzburg ter odpo-
toval v ponedeljek. Ko je potoval z avto-
mobilom v Obersalzburg preko Avstrije, 
ga je spremljal oddelek narodno-sociali-
stičnih napadalnih čet. Med njegovim 
obiskom pri Hitlerju so bili odrejeni iz-
redni ukrepi opreznosti, da bi javnost ni-
česar ne zvedela. Od sobote do ponedelj-
ka je bil prepovedan dostop na cesto, ki 
vodi proti hiši na Obersalzburgu, avto-
mobilom pa je bilo prepovedano vsako 
ustavljanje. Tudi vsi drugi obiski pri kan-
celarju Hitlerju so bili za binkošti odpo-
vedani. 

Danes sestanek 
s sudetskimi Nemci 

Praga, 7. junija. AA. (ČTK) Danes se 
je vršila konferenca  ministrov. Razprav-
ljali so o manjšinskem statutu. Predsed-
nik vlade dr. Hodža bo jutri konferiral  z 
delegati stranke sudetskih Nemcev. 

Nemški športniki 
ne smejo v ČSR 

Berlin, 7. junija, o. Nemško športno 
vodstvo je prepovedalo nemškim športni-
kom gostovanja v ČSR. 

Kongres društva za varstvo 
industrijske lastnine 

Praga, 7. junija. AA. (CTK) Danes se 
je začel mednarodni kongres društva za 
varstvo industrijske lastnine, ki se ga 
udeležuje 320 delegatov iz 23 držav. 

Pred vol i tvami 
v irski parlament 

London, 7. junija, h. V desetih dneh bo-
do volitve za novi irski parlament. V raz-
puščenem parlamentu je bilo 67 poslan-
cev de Valere. 48 poslancev Cosgravea, 13 
poslancev delavske stranke, 8 neodvisnih 
poslancev dcčim °n mandat ni bil zase-
den. Glavna borba, ki pa poteka do sedaj 
mirno, Se vodi med de Valero in Cosgra-
veom. 

Politiziranje v madžarskih 
šolah prepovedano 

Budimpešta, 7. junija, h. Prosvetni mi-
nister grof  Teleky je izdal odlok, s kate-
rim prepoveduje vsako politiziranje v šo-
lah počenši od osnovne šole do univerz, 
šolska vodstva so osebno odgovorna za 
strogo izvajanje te odredbe. 

Minister Cvetkovič 
odpotoval v Švico 

Beograd, 7. junija. AA. S snočnjim sim-
plonakim ekspresom je ob 22.40 odpotoval 
v ženevo minister za socialno politiko 
Dragiša Cvetkovič, ki je zdaj že popolno-
ma ozdravel. Minister Cvetkovič se bo 
udeleževal sestankov mednarodnega urada 
dela. Z njim je odpotoval tajnik ministr-
stva Ostojič. Po zasedanju urada dela bo 
minister Cvetkovič ostal še nekaj časa v 
Švici, da popravi svoje zdravje. V tem 
času ga bo zastopal minister brez port-
felja  Niko Novakovič. 

Minister Miletič v Bukarešti 
Bukarešta,  7. junija. AA. Snoči je pri-

Bpel v Bukarešto jugoslovenski minister za 
telesno vzgojo dr. Vjekoslav Miletič. Na 
postaji ga je sprejel vodja mladinske orga-
nizacije »Državne straže« Sidorovici Danes 
se je minister Miletič vpisai v dvorno knji-
go ter ga je sprejel mm. predsednik Mi-
ron Christea. Zatem je položil venec na 
grob Neznanega junaka, popoldne pa se je 
udeležil otvoritve razstave »stražarjev«. 

Važne iiprentemfee 
v rimski diplomaciji 

London, 7. junija, h. Rimski dopisnik 
»Daily Telegrapha« poroča, da se priprav-
ljajo v italijanski vladi in italijanski di-
plomaciji važne izpremembe. Dosedanji 
italijanski poslanik v Londonu Grandi bo 
imenovan za zunanjega ministra Sedanji 
zunanji minister grof  Ciano bo postal taj-
nik fašistične  stranke in bo zamenjal do-
sedanjega tajnika Staraceja, ki bo postal 
finančni  minister. Sedanji finančni  mini-
ster Thaon de Revel bo imenovan za po-
slanika v Londonu. 

Huda avtomobilska nesreča 
Kotor,  7.  junija, p. V bližini Nikšiča se 

je pripetila huda avtomobilska nesreča. Z 
malim avtomobilom znamke Ford se je vo-
zilo 7 potnikov Šofer  Mijuškovič je na ne-
kem ovinku izgubil oblast nad vozilom ter 
je avtomobil treščil v prepad, 40 m globok. 
Vseh 7 potnikov je bilo hudo ranjenih, le 
šofer  je ostal nepoškodovan ter je po ne-
sreči pobegnil. Slučajno se je po poti pri-
peljal s svojim avtomobilom neki zasebnik, 
ki je nekaj ranjencev prepeljal v Nikšič, 
kjer je o nesreči obvestil zdravnike ter po-
licijo. 

Iz državne službe 
Beograd, 7. junija. p. Napredovali so v 8. 

pol. skupino: član narodnega gledališča 
Fran Dol mar v Ljubljani, za profesorja  dr-
žavnega koneervatorija uradniški pripravnik 
Marijan Liipovšek v Ljubljani in za račun-
skega uradnika nažega izseljenskega za-
stopstva v Duseeldorfu  Mirko Krajnc. razve 
liavlje® pa je odlok o imenovanju za oficia-
!a blagajničarke železniške direkcije Marije 
Pilih v Ljubljani. 

Na državnem k observatoriju v Ljubljani 
je imenovan za učitelja s pravicami urad-
nika 7. skupine Anton Ravnik. doslej'v 8. 
skupini. 

Beležke 
JNS • drugih banovinah 
Kakor smo že poročali se je nedavno 

vrnil iz Češkoslovaške bivši predsednik 
vlade Bogoljub Jevtid, ki je odšel takoj 
nato v požarevsko okrožje. Imel je tam v 
občinah Dubravici, Batovcih ln Brežanih 
shode JNS, na katerih so poleg njega go-
vorili še poslanca Jeremija Protič in Va-
silij Trbič ter senator Milan Marjanovič. 

V soboto popoldne Je bila v Trogiru 
konferenca  JNS Poleg senatorja dr. An-
djelinoviča je poročal o političnem položa-
ju tudi podpredsednik JNS Jovan Banja-
nin. Z velikim odobravanjem so sprejeli 
zborovalci tudi govor narodnega poslanca 
inž. Manfreda  Paštroviča. 

V občini Saračici pri Banjalukl so go-
vorili na shodu JNS senator dr. Vasa Glu-
šac, dr. Srpko Vukanovič in predsednik 
banovinskega odbora JNS Djoka Koljevič. 
V moravskem srezu pa je poročal na sho-
dih JNS v občinah Kočetini, Orljevu, Svi-
njarovu in Mirjevu narodni poslanec Jo-
van Nenadovič. 

H kongresu za ceste 
Prejeli smo: 
Gospod urednik! Glede na poročilo, 

ki je bilo objavljeno v današnjem »Jutru«, 
Vas prosimo za ugotovitev, da smo se tudi 
podpisani udeležili cestnega kongresa, od-
nosno njegovega slavnostnega zborovanja 
v nedeljo 5. t. m. v Trgovskem domu. — 
Dr. Albert Kramer, senator; Ivan Mohorič, 
Rajko Turk, narodna poslanca. 

Dr. Maček na zboru HSS 
Na binkoštni ponedeljek je bilo veliko 

manifestacijsko  zborovanje HSS v Veliki 
Gorici. Na zborovanje je prišel tudi dr. 
Maček v spremstvu senatorja inž. Avgu-
sta Košutida. Dr. Maček se je pripeljal iz 
Zagreba z avtomobilom, pred Veliko Go-
rico pa je izstopil in sedel na konja ter 
na čelu kmečke konjenice jahal na zbo-
rovalni prostor. Pred pričetkom zbora so 
slovesno blagoslovili in razvili 70 zastav 
krajevnih organizacij HSS za velikogori-
ški srez. Zastave je blagoslovil župnik dr. 
Ante Irgolič iz Farkašiča. pri katerem je 
bil lani znani sestanek med dr. Mačkom 
in prvaki beograjske združene opozicije. 
Kot prvi govornik je nastopil senator inž. 
Košutič, ki je razpravljal o političnem po-
ložaju. Za njim so govorili razni narodni 
poslanci. Poslednji je govoril dr. Maček, 
Čigar izvajanja so bila na zboru sprejeta 
seveda z viharnim aplavzom, v političnih 
krogih pa, kolikor so že znana, z izredno 
pozornostjo. 

Hiter gospodarski razvoj 
Beograda 

Beograjsko »Vreme« poroča na osnovi 
statističnih podatkov beograjskih gospo-
darskih zbornic o hitrem in velikem raz-
voju Beograda na gospodarskem področju. 
Samo L 1937. se je število industrijskih, 
trgovskih in obrtnih obratov povišalo za 
skoro 2000. Odpadlo je 1755 obratov, zato 
pa je bilo novih otvorjenih 3620. število 
veletrgovin se je v tem letu povišalo za 22 
in znaša sedaj 178. število trgovin vseh 
vrst je zraslo za 447 in znaša sedaj 5678. 
Agentur in komisijskih obratov raznih 
vrst je 560, pri čemer znaša prirastek 42. 
V Beogradu posluje 91 bank, 18 zavaro-
valnic, 14 menjalnic. 1372 gostiln in ka-
varen s prirastkom 178, 221 bifejev,  428 
izkuhov; modernih restavracij je 35, ho-
telov 23, drugih prenočevališč 8. Skupno 
število gostinskih obratov znaša 2262, za 
287 več, kakor pred enim letom. Avto-
taksijev je bilo konec 1.1937 475, za 15 več 
kakor v začetku leta. 

Za demokratizacijo 
socialnih ustanov 

V Dubrovniku je za praznike zasedal 
kongres uslužbencev socialnega zavaro 
vanja iz vse države Na kongresu je bilo 
med drugim sklenjeno poslati ministru 
socialne politike spomenico z apelom, naj 
se čimprej izvede demokratizacija social-
nih ustanov s tem, da se izvedejo svo-
bodne volitve. Na ta način naj pride 
uprava socialnih zavodov zopet v roke 
edino legitimnih predstavnikov obeh za 
interesiranih skupin, delodajalcev in delo-
jemalcev. Tako demokratizacijo določa 
tudi zakon o socialnem zavarovanju de-
lavcev. Po mnenju kongresa odpade velik 
del krivde za sedanjo materialno in mo-
ralno krizo socialnega zavarovanja baš 
na dejstvo, da že skoro 17 let ni bilo red-
nih volitev v socialne ustanove. 

Vladko Radič in HSS 
Nekateri listi so pred dnevi objavili vest, 

da sin pokojnega Stjepana Radiča Vladko 
Radič ne more vstopiti v organizacijo HSS, 
ker vodstvo stranke ne želi njegovega po-
litičnega nastopanja v vrstah HSS. Sedaj 
se je oglasil v svojem listu »Narodni val« 
tudi Radič sam, ki pravi, da je bil reden 
član HSS še pred svojo emigracijo pred 
leti. Ze takrat je bil podpresednik omla-
dinske organizacije HSS za Zagreb in je 
to še danes. Za časa svoje emigracije je 
bil častni predsednik vseh ameriških or-
ganizacij HSS. Po povratku iz inozemstva 
se je prijavil za zopetni sprejem organiza-
ciji HSS za zagrebški mestni okraj Treš-
njevka. Odbor te organizacije pa je res 
odklonil njegov sprejem, češ da ne spada 
pod njegovo območje, ker stanuje v dru-
gem delu mesta. Zaradi tega se je nato 
prijavil pri krajevni organizaciji HSS, pod 
katero spada hiša, v kateri stanuje, in je 
bil tudi takoj sprejet. 

Shodi narodnega poslanca 
Gajška 

V »Samoupravi«, službenem glasilu JRZ, 
čitamo naslednjo vest: 

»Narodni poslanec g. Karel Gajšek je 
imel v dravograjskem srezu od 15. marca 
do konca maja 12 shodov JRZ in to v 
Marenbergu, Vuhredu, Sv. Antonu, Sv. 
Ožboldu, Dravogradu, Libeličah, Cerneču, 
na Muti, pri Sv. Janezu na Suhi gori, v 
Mežici, v Breznem in v Kotljah. Ljudstvo 
je v velikem številu prisostvovalo tem po-
litičnim shodom, na katerih je g. Gajšek 
razlagal delo kraljevske vlade. Narod je 
z odobravanjem sprejel njegova izvaja-
nja in pozdravljal vodjo JRZ g. dr. Mi-
lana Stojadinoviča.« 

Deset rumunskih pokrajin 
Poročali smo že o novem načrtu za 

upravno razdelitev Rumunije. Po tem na-
črtu, ki bo uzakonjen že v par tednih, bo 
štela Rumunija deset pokrajin. Kakor na-

Zborovanje meščanskošolskega učiteljstva 
Celje, 7. junija 

Udruženje učitelj stva meščanskih šol, 
sekcija za dravsko banovino, je imelo da-
nes svoje redno letno zborovanje v Celju 
v prostorih meSčanske šole. Navzočih je 
bilo okrog sto članov, t. j. polovica vse-
ga članstva Bansko upravo je zastopal 
g. Wagner, referent  za meščanske šole. 
Zborovanja se je udeležil tudi glavni pred-
sednik udruženja g. Rukavina, ravnatelj 
meščanske šole iz Zagreba Zborovanje je 
vodil sekcij ski predsednik g. Fakin, rav-
natelj meščanske šole na Viču. 

Sekcijski predsednik je podal pregled 
društvenega delovanja v preteklem po-
slovnem letu. Iz poročila se je videlo, ko-
liko truda je društvo vložilo za zboljša-
nje materialnega položaja in dosego dru-
gih teženj svojega članstva. Veliko napora 
je vložilo tudi v akcijo proti monopolu 
učnih knjig in učil, za razpis izpraznje-
nih učiteljskih mest in za dosego raznih 
pravic absolventom meščanskih šol. 

Predsednik osrednjega odbora g. Ruka-
vina je odgovarjal članstvu na razna 
vprašanja in orisal sedanji položaj me-
ščanskega šolstva v vsej državi. 

Gosp. Albert Žerjav je imel referat  o 
smernicah zgodovinskega pouka v me-
ščanski šoli, g. Tone Gaspari pa poročilo 
o mladinskem listu »Razori«, ki izhajajo v 
3500 izvodih. 

Določili so se delegati za glavno skup-
ščino. ki bo letos v Sarajevu 3. in 4. Julija. 

Po obravnavi raznih samostojnih pred-
logov je bila sprejeta resolucija, ki pravi: 

1) V zadnjem času so bili v dravski ba-
novini upokojeni nekateri nastavniki in 
upravitelji meščanskih šol, ki so že dovr-
šili 35. leto službe, ne da bi bili prej na-
predovali v IV/2 položajno grupo, ki jim 
po zakonu in razsodbah državnega sveta 
pritiče, čeravno so bili v V. pol. skupini 
po 5 in več let. Strinjamo se, da se do-
služeni drž. uradniki upokojijo, da napra-
vijo mesta mlajšim, Ni pa pravično, da se 
jim pred upokojitvijo ne prizna, kar jim 
po zakonu pritiče. Zato prosimo merodaj-
ne faktorje,  da se ti upokojenci reaktivi-
rajo le za toliko časa, da napredujejo v 
IV/2 in potem zopet takoj upokoje! 

2) Uvede naj se avtomatično napredova-
nje na osnovi efektivnih  službenih let do 
IV/1. 

3) V smislu § 60 zakona za meščanske 
šole naj se čim prej prevedejo vsi upravi-
telji in nastavniki meščanskih šol po § 62 
toč. 24 fin.  zakona za leto 1932/33 za 

upravitelje in učitelje mešč. Me, posta-
vi vši jih v položajne skupine, ki jim po 
efektivnih  službenih letih pritičejo. 

4) šele po izvršeni prevedbi v predhod-
ni točki naj se sestavi stalna lista činov, 
ker sedanja lista ni sestavljena po efekt-
tivnih službenih letih, temveč po datumu 
podpisa zadnjega napredovanja. 

5) Ukine naj se § 263 zakona o državn. 
uslužbenci, po katerem morajo čakati na 
izplačilo povišanja prejemkov eno leto. 

6) Učiteljem meščanskih šol naj se pri-
zna odgovarjajoča stanarina, kakor Jo 
imajo učitelji osnovnih šol. 

7) V zadnjem času je draginja narasla 
v isto višino, kakor je bila pred 10. leti 
Zato naj se vse odredbe o osebnih draginj-
skih dokladah ukinejo in naj se osebna 
draginjska doklada zopet izplačuje v isti 
višini, kakor je navedena v uradniškem 
zakonu iz leta 1931 in ki so Jo takrat pre-
jemali državni uradniki. 

8) Izpraznjena mesta naj se izpopolnju-
jejo vedno z razpisom. 

9) Uzakonijo naj se čim prej spremembe 
in dopolnila k zakonu za meščanske šole, 
ki jih Je sprejela komisija pri ministrstvu 
prosvete. Pri tem se morajo pridobljene 
pravice po § 62 toč. 24 fin.  zakona za le-
to 1932/33 glede napredovanja upravite-
ljev in učiteljev mešč. šol do zaključno 
IV/1 pol. skupine obdržati. 

10) Učna obveza, določena • 9 54 zak. 
o mešč. šolah naj se zmanjša za dve uri. 

11) Ker so na češkoslovaškem meščan-
ske šole dobro razvite, naj ministrstvo 
prosvete podeli podporo za spoznavanje 
tega šolstva tudi učiteljem meščanskih šol. 

12) Odličnim in prav dobrim učencem 
meščanskih šol naj se dovoli prestop v 
gimnazije, ako napravijo dopolnilni izpit 
iz predmetov, ki se jih niso učili v meščan-
ski šoli. 

13) šolnina na meščanskih šolah na) se 
odpravi, če pa to ni mogoče, naj se p4»-
čuje pri davčnih uradih, a šole naj vpisu-
jejo učence le na podlagi davčnih potrdil 
o plačani šolnini. 

14) Sedanji učni program ni dober, za-
to naj se napravi nov okviren. Do tedaj pa 
naj se vnese v program za m . in IV. raz-
red zopet po dve uri prostoročnega risa-
nja in po eno uro petja; uvede naj se ne-
obvezna instrumentalna glasba. 

15) Pouk na meščanskih šolah naj as 
prične in konča istočasno kakor na gim-
nazijah, ker so tudi v meščanskih šolah 
za vršni izpiti. 

Razpis štipendij za študij v inozemstva 
Beograd, 7. junija, a. Prosvetno mini-

strstvo je na osnovi tozadevnih reciproč-
nih pogodb razpisalo za študiranje našega 
jezika, književnosti, zgodovine in zemlje-
pisa na jugoslovenskih univerzah štipen-
dije po 2500 din mesečno za dva angleška, 
dva poljska, tri francoske  in pet češkoslo-
vaških akademikov. Posebej za študij na 
pravni ali filozofski  fakulteti  v Beogradu 
sta razpisani 8e dve Štipendiji po 2500 din 
mesečno za dva turška akademika. 

Razpisani sta dalje dve štipendiji pro-
svetnega ministrstva v Varšavi za jugo-
slovenske državljane, ki so pred kratkim 
končali študij slavistike, zgodovine, zem-
ljepisja, etnografije  ali kake sorodne stro-
ke na naši filozofski  fakulteti,  odnosno 
študirajo te stroke kot redni slušatelji 
višjih semestrov, štipendija teče od 1. ok-
tobra t. 1. do 30. junija 1939 ter znaša 250 
zlotov mesečno in 300 zlotov za potnino. 
Z vsemi dokumenti opremljene prošnje, 
naslovljene na prosvetno ministrstvo, je 
treba poslati filozofski  fakulteti,  na kateri 
je prosilec vpisan, odnosno je na njej kon-
čal študije. Prošnje morajo biti v rokah 
prosvetnega ministrstva do 1. julija t. 1. 

Po enakih pogojih in z enakim rokom 
je razpisanih šest štipendij čsl. prosvetne-
ga ministrstva za študente ali absolvente, 
jugoslovenske državljane, štipendije zna-
šajo po 1200 Kč mesečno. 

Dve štipendiji sta razpisani od turškega 
prosvetnega ministrstva za absolvent® aH 
študente višjih semestrov naših filozof-
skih fakultet,  ki hočejo nadaljevati svoje 
študije v Turčiji, štipendije znašajo 2500 
din v turških lirah mesečno. Tudi te proš-
nje morajo biti v rokah ministrstva do 1. 
julija 

Iz »Sklada srbskega poslaništva v Lon-
donu« je razpisanih šest štipendij za Štiri 
moške študente montanistike ter za dva 
študenta ali dve študentki angleškega Je-
zika in književnosti Prednost imajo aka-
demiki, ki študirajo te predmete na na-
ših univerzah kot redni slušatelji, če pa 
bi takih prosilcev ne bilo, pridejo na vrsto 
absolventi. Prosilci morajo predložiti po-
leg ostalih dokumentov tudi osebna pripo-
ročila svojih profesorjev  ali drugih ugled-
nih oseb, ki jih poznajo daljšo vrsto let. 
Kandidati ne smejo biti oženjeni in ne 
starejši od 25 let, imeti pa morajo tudi 
urejeno svojo vojaško kadrsko službo. 
Kandidati morajo biti popolnoma zdravi 
in morajo vsaj toliko obvladati anglešči-
no, da se lahko sporazumejo in lahko sle-
dijo predavanjem. Kraj študiranja odloči 
skladova uprava, ki bo glede na draginj-
ske razmere v izbranem kraju določila 
tudi višino štipendije. Prošnje Je treba 
poslati do 10. avgusta splošnemu oddelku 
prosvetnega ministrstva. 

Povratek bolgarskih 
emigrantov iz Rusije 

Sofija,  7. junija. AA. Zadnje dni se je 
vrnilo iz Rusije nad tisoč Bolgarov, ki so 
se svojčas izselili. Gre za politične emi-
grante, ki so se zatekli v Rusijo zaradi 
svojih subverzivnih idej. 
r~  - T I r | »II 
še banovine, se bodo tudi nove rumunske 
pokrajine (province) imenovale po rekah. 
Pokrajine bodo naslednje: ardješka (glav-
no mesto Bukarešta), živska (glavno mesto 
Craiova), dunavska (Constanza), prutska 
(Galac), dnjestrska (Kišinjev), seretska 
(Jaši), sušavska (Crnovice), oltska (Alba 
Julia), kriševska (Cluj) in mureška (Te-
mešvar). Na čelu vsake province bo stal 
guverner, ki bo imenovan od kralja in bo 
imel čin ministra. 

»Izmaličena glasba" 
V Diisseldorfu  so te dni slovesno otvo-

rili razstavo z naslovom »Izmaličena glas-
ba* (Entartete Musik). Z njo skuša mi-
nister propagande Gobbels pokazati Nem-
cem nesmisel moderne glasbe, kakor je 
to storil pred letom z razstavo »Izmaliče-
ne umetnosti« v Monakovem. Razstavo je 
organiziral ravnatelj vveimarske opere. 
Naperjena je predvsem proti atonalni 
glasbi, v kateri vidijo narodni socialisti 
propadanje glasbene kulture. Posebno po-
glavje Je posvečeno tudi džesu, ki ga ho-
čejo popolnoma izločiti iz nemške glasbe 
kot židovsko zamorsko pridobitev. Na 
razstavi se predvajajo tudi gramofonske 
plošče s primeri »izmaličene glasbe«. Med 
drugimi sta na tem svarilnem programu 
tudi Hindemith in Stravinskl. 

Priprave Pariza 
za primer vojne 

Pariška policija je pričela deliti hišnikom 
po pariških h,3šah tiskana navodila za obram-
bo v primeru letalskega napada na franco-
sko prestolnico. Navodila imajo obliko knji-
žice s 30 stranmi ter 90 bogato ilustrirana. 
Med drugim so v njih navedena vsa za jav-
nost namenjena zatočišča, ka jih je v Parizu 
že 27.655. Poleg tega vsebujejo navodila tu-
di program za izpraznitev Pariza, ki naj bi 
se izvršila v osmih dneh. Izselilo naij bd se 
okofli  poldrugega milijona žena, otrok in 
starcev s pomofjo  posebnih evakuacijah vla-
kov. Vsak dan bi odpeljalo iz Pariza 400 po-
sebnih vlakov v sodem francoskih  deparhma-
nov, kjer fto  izvršene že vse priprave za na-
stanitev teh silnih množic tavtemuiakuh pari-
ških beguncev. 

Konferenca  prometnih 
ekspertov Male antante 

Split, 7. junija, o. Danes se je pričela r 
prostorih trgovske in industrijske zborni-
ce konferenca  prometnih ekspertov Male 
antante. Izvolili so tri komisije, tehnično, 
statistično in za poenostavljenje carinskih 
formalnosti.  Poleg železniških sodelujejo 
na konferenci  tudi carinski strokovnjaki 
vseh treh držav. Konferenca  bo trajala 
do 14. L m. 

Ameriški Sokoli 
na praškem zletu 

Cherbourg, 7. junija AA. Danes je z an-
gleško ladjo »Aquitania« prispela večja 
skupina Sokolov iz Severne in Južne Ame-
rike. Vodi jih brat prezidenta češkoslova-
ške republike Jan Beneš. Ob 9.40 so nada-
ljevali pot proti Pragi. 
Odhod srednješolcev 

na vsesokolski zlet 
Beograd. 7. junija p. Danes je odpoto-

valo na Češkoslovaško 340 srednješolcev 
iz Beograda, ki bodo nastopili pri javni 
telovadbi učencev srednjih šol v okviru 
vsesokolskega zleta. 

Dve nesreči pri kopanju 
v Gruberjevem prekopu 

Ljubljana, 7. junija 
Ob 16.45 je reševalce v Mestnem domu ob-

vestila policijska stražnica na Poljanski ce-
sti, da eo iz Gruberjevega prekopa pofegso-
li približno 10 lest starega Janeza Lipovška 
nezavestnega Reševalci so ga še pravo-
časno spravili k zavesti ki prepeljali v otKX-
ško bolnišnico. 

Taikoj nato so pobegnili fe  Gruberjevega 
prekopa, nedaleč od istega kraja, L 1927 ro-
jenega Nika Hafnerja,  snmflka  železniškega 
sprevodnika, stanujočega na Poljanska »sesti 
št. 54. Kakor prvi. se je tuJi ta kopal z 
ostalim i ot roki v Grnterjevecn prekopu, kjer 
je zašel v gfloboko  vodo in -se ml mogel vež 
rešiti. Kljub nagli pomoči reše\ r̂ieev s pri-
pravami, ki jih imajo na raapolago za take 
primere, žal tega deoka niso mogli več obu-
diti k življenju in so ga po dolgem breeuspeg 
nem prizadevanju morali prepeljati v mrtvaS 
rnico. Na kraju nesreče se je zbrala ogromna 
množica ljudi, ki jih jI močno prestavila tra-
giičma smrt mladega deoka. 

Vremenska napoved 
Zagrebška: Vedro in stalno vreme. 
Dunajska: Jasacv toplo, možnost npft* 
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Nj. Vi s. knez-namestnik Pavle pri obiska zrakoplovne razstave v Beogradu 

Kaj je z zdravstvenim domom v Trbovljah? 
Občina je storila vse potrebno, a načrtov nI od nikoder 

Trbovlje, 7. junija 
Namera trboveljske občine, da pri nas 

zgradi zdravstveni dom, ki naj bi pod eno 
streho združil vse tukajšnje številne zdrav-
stveno higienske ustanove, je bila pred do-
brim pol letom že na poti skorajšnjega ure-
sničenja. Vsa naša javnost je takrat z za-
dovoljstvom pozdravila lepo socialno gesto 
občinske uprave, da s centralizacijo posve-
tovalnice za matere, dečjega dispanzerja, 
proti tuberkuloznega dispanzerja, protitu-
berkulozne lige in drugih higienskih insti-
tucij ustvari potrebne pogoje za uspešno 
zdravstveno zaščitno nadzorstvo, ki bi pod 
vodstvom posebnega zdravnika omililo 
mnoga higienska in pa tudi socialna zla 
med našim delavskim prebivalstvom. 

Akcija občine je bila energična rn uspe-
lo je zainteresirati s pomočjo ustanovljene-
ga kuratorija za zgradbo zdravstvenega do-
ma pri državnem higienskem zavodu v 
Ljubljani pristojne činitelje, da bi se že to 
pomlad pričelo zidanje poslopja. Občina 
je v ta namen jeseni prepustila kura tori-
ju poleg občinskega kopališča brezplačno 
lepo obširno zemljišče, ki po strokovnem 
mnenju zdravnikov najbolj odgovarja 
zdravstvenim zahtevam. Za zgradbo je bi-
la od občine odobrena glavnica od 120.000 
din, za gradbene stroške, ki so bili takrat 
predvideni na 1,250.000 din. pa si je kura-
torij baje zagotovi) že 850000 din od usta-
nov, ki so interesirane na gradbi zdravstve-
nega doma. Na pobudo občinske uprave se 
je jeseni sestala tudi komisija z zastopni-
ki higienskega zavoda, banovine, občine, 
rudnika in šol ter je končno veljavno do-
ločila gradbeni načrt. 

Jesenice, 7. junija 
lepega sončnega dne sem hitela proti 

Sv. Križu, ua se v tej lepi naravi nekoliko 
razvedrim in si ob povratku natrgam skro-
men šopek znanilk naše gorenjske pomla-
di, šopek opojno dehtečih narcis. Ko sem 
po nekoliko strmi, vijugasto izpeljani avto-
mobilski cesti dospela do nove kapelice, se 
mi je odprl razgled na krasni, vase zaprti 
planinski svet. Na desno in levo od ceste 
stoje novi planinski hoteli in male lesene 
poletne hišice. Onkraj Jesenice ob pritoku 
Bistre se razprostirajo zeleni travniki, ki 
segajo daleč gori preko Mentnove in Žlin-
drove domačije. Bolj na desno se na precej 
strmem holmu med narcisami, cvetočimi 
črešnjami in stoletnimi jeseni ponosno dvi-
ga Vervvega-Fenzova domačija, od katerih 
je Glavna bratovska skladnica kupila hišo, 
gospodarska poslopja in zetnljišča, ki razen 
nekaj tuje posesti segajo prav na vrh Go-
lice. 

Res prelep je ta planinski svet. S holma 
zreš Triglavsko pogorje in dolgo verigo 
bohinjskih gora: črno prst, Podrto goro in 
Rodico. Nad holmom pa se dvigajo strmo 
proti nebu Hruški vrh, Rošca, Kočna in 
zelena Golica, ki tvorijo veliko naravno 
kuliso. Po številnih gorskih tesneh in doli-
nicah pa žuborijo nešteti potočki, ki hite 
v potok Jesenico, katera se po globokih 
gorskih zajedah peni tja do proti Jeseni-
cam. 

Nekdanje žančevo posestvo pod Golico 
sta pred več leti kupila gg. Vervvega in 
Fenz. Prvi, ki je bil kot najlepši fant  znan 
daleč po Gorenjskem, je pred leti umrl. 
Fenz pa sedaj kot oskrbnik upravlja to le-
po planinsko domačijo. Glavna bratovska 
skladnica je imela vsekakor zelo srečno 
roko, da je prišla v posest tega velikega 
posestva. 

Kraj je zelo sončen, a vendar dosti od-
maknjen in zaprt, ker ga na desno pred 
vetrom brani predgorje Rošce, na levi pa 
zapadna gozdnata stran Črnega vrha, Kri-
ževcev in Pustega rovta. Dobre pitne vode 
je okrog posestva v izobilju. Elektrika je 
napeljana iz deželne elektrarne, zemljišča 
je dosti za rejo večjega števila živine, le-
po zarasli gozdovi pa bodo lahko krili tudi 
največje domače potrebe. 

Za rekonvalescente, ki jih pošiljajo kra-
jevne bratovske skladnice, je ta kraj v kli-
matičnem pogledu zelo ugoden. Tu žive v 
popolnoma drugačnem okolju kakor doma. 
Vsak dobi izborno in izdatno hrano, pri-
jetno sobico in je deležen vsestranskega 
razumevanja oskrbnika in njegove gospe 
soproge. V tem okolju je lepa prilika za 
sončenje. Možni so številni in lahki izpre-
hodi, predvsem po lepi cesti k Savskim ja-
mam, kjer je pred stoletji tekla zibelka 
sedanje naše velike železarske industrije. 
Zelo lep sprehod je v dolino potoka Bistre, 
dalje na Križevce, Markeljnovo planino in 
na nižja pobočja ponosne Golice. 

Glavna bratovska skladnica bo verjetno 
še letos zgradila novo veliko poslopje za 
okrevališča s približno 50 posteljami za 

Sredi teh obetajočih gradbenih priprav 
pa je potem vsa zadeva zastala iz nerazum-
ljivih razlogov in do danes je ostalo le pri 
hvalevredni iniciativi občine .Vse je prišlo 
na mrtvo točko, načrti so izginili v miznico. 
Kljub urgencam občine do danes ni sestav-
ljen niti zapisnik jesenskega komisijskega 
ogleda, niti odrejen gradbeni stroškovnik, 
ki bi omogočil, da posamezne ustanove od-
redijo potrebne denarne vsote za zgradbo 
doma. Kaj zadržuje toliko mesecev zgradi-
tev zdravstvenega doma, ki je za Trbovlje 
tako potreben? Gotovo ne občina, ki je v 
tem pogledu storila več ko svojo dolžnost, 
čeprav se ji z gotove slabo obveščene stra-
ni neutemeljeno prisoja omalovaževanje te-
ga važnega komunalnega vprašanja. Meni-
mo, da se stvar pač po nepotrebnem zavla-
čuje pri banovini in higienskem zavodu, ki 
naj bi vendar že enkrat s primernimi ukre-
pi pristopila k hitremu načrtnemu delu in 
s tem ustregla želji vse trboveljske javno-
sti po lastnem zdravstvenem domu. Če bo-
do oblastva resno upoštevala naše zahteve 
po izboljšanju nedostatne higienske službe 
v Trbovljah, smemo upati, da se bodo vsaj 
jeseni lotili prvih gradbenih del. Do tedaj 
pa naj se zagotovijo tudi vsa potrebna de-
narna sredstva za notranjo ureditev doma 
m modemi medicinski inštrumentarij. Pro-
računskih možnosti naj bo za take potrebe 
tudi pri nadrejenih oblastih, ki bi na pere-
če zahteve največje industrijske občine mo-
rale gledati bolj z očmi stvarnih potreb in 
sodobnega napredka. Zdravstveni dom v 
Trbovljah je stvarna in neobhodno nujna 
potreba. 

članstvo in še posebej večje poslopje za 
mladinsko zavetišče. Okrevališče za zava-
rovance bo stalo pod smrekovim gozdom 
kakih 120 m stran od sedanje hiše. Ob 
okrevališču bodo na sončnem kraju nare-
jene terase za sončenje. Mladinsko zave-
tišče pa bo stalo okoli 130 m višje nad se-
danjo hišo. Med tem ko bodo odrasli poči-
vali in se sončili na velikih terasah, se bo 
na drugem višje ležečem kraju mladina 
podila po zelenih travnikih in gozdovih, se 
igrala ob številnih potočkih ter gradila 
ob njih vodna kolesca, kovačnice in mline. 

Z obeh postojank je edinstven razgled 
na vse Triglavsko velegorje, na dolgo ve-
rigo Karavank, na prostrane gozdove in 
celo poljansko sredogorje, nad katerim kra-
ljujeta Blegaš in Ratitovec. Z nakupom 
te velike posesti je Glavna bratovska sklad-
nica za počela veliko in prepotrebno socialno 
delo. 

Semkaj bo pošiljala od operacij in težjih 
bolezni onemogle in od dolgotrajnega dela 
izgarane nameščence in delavce. Tu si bodo 
v prelepem planinskem okolju, v svežem 
zraku, miru, soncu in vodi predvsem pa ob 
dobri in izdatni hrani kmalu opomogli. De-
nar , ki ga bo skladnica vložila v to po-
sestvo in naprave, ji bo kmalu spet z ob-
restmi pritekal nazaj. Spočiti in okrepčani 
nameščenci in delavci bodo ob povratku v 
pisarne, jame in delavnice spet z novimi 
močmi krepko prijeli za delo v prijetni za-
vesti, da njihove socialne ustanove res 
vsestransko skrbe zanje in za njihove svoj-
ce. Stana S. 

Jan Kiepura in Marta 
Eggertb v družbi Celjanov 

Celje,  7. junija 
Na binkoštni ponedeljek so se vračali 

grafolog  F. T. Karmah. alpinist g. Andrino 
Kopinšek, poštni uradnik g. Alojz Volkar, 
soprog uradnice v celjski podružnici »Ju-
tra«, in poštna uradnica gdč. Albina So-
telškova iz Ljubljane, z brzim vlakom, ki 
odhaja iz Ljubljane ob 13.07, iz Ljubljane 
v Celje. Ko so sedeli v jedilnem vozu, sta 
stopila v voz gospod in gospa, sedla k so-
sedni mizi in naročila kosilo. Gospod je 
imel na sebi sive hlače, plavo srajco z rde-
čimi črtami in rumeno čepico, gospa pa siv 
kostum z rdečimi črtami in belo ruto na 
glavi. Ko je gospod zagledal g. Karmaha, ga 
je pozdravil in ga vprašal v nemškem jezi-
ku, kako se mu godi. G. Karmah je v tem 
trenutku spoznal, da ima pTed seboj slovi-
tega opernega pevca in filmskega  igralca 
Jana Kiepuro, kateremu je pred dvema le-
toma napravil v Pragi grafološko  analizo. 
G. Kiepura je povabil g. Karmaha k svoji 
mizi in mu predstavil svojo sopotnico. Bi-
la je Kiepurova žena, slavna pevka in film-
ska igralka Marta Eggerth. Kiepura in nje-
gova žena sta potovala iz Italije v Budimpe-
što. Kmalu so se tudi Karmahovi trije so-
potniki seznanili s slavnima umetnikoma, 

ljudje 
M ste jim na njihovo prošnjo takoj dala 
svtograme. Ljubeznivost slavnega umetni-
škega p«ra je Celjane očarala. 

Po vlaku se je hitro raznesla vest, da se-
dita v jedilnem voz« Kiepura in Marta 
Eggert Potniki so hiteli k jedilnemu vozu 
in prosili slavna umetnika za avtograme. 
Vsem seveda ni bilo mogoče ostreči Ko je 
prispel vlak v Celje, je odšla Marta Eggerth 
po prisrčnem slovesu od Celjanov v budim-
peštanski vagon. Kiepura je v Celju stopil 
iz vagona, se prijazno poslovil od Celjanov 
in hitel v budimpeštanski vagon, da bi se 
tako izmuznil svojim oboževalcem v vlaku. 
Kiepura se je zelo laskavo izrazil o lepo-
tah Slovenije, zlasti mu je ugajala okolica 
Litije, Rimske toplice in Celje. 

Prazniski promet 
na Jezerskem 

Lepa dolina Kokre je za binkoštne 
praznike spet oživela in mirno Jezersko 
ima že svoje prve letoviščarje. Na bin-
koštno nedeljo je začel spet redno voziti 
jutranji avtobus, ki odhaja iz Kranja ob 
nedeljah in praznikih ob 8.15. Prometne 
zveze z Jezerskim so s to izredno avto-
busno zvezo nadvse primerno izpolnjene, 
kajti nedeljski avtobus se vrača z Jezer-
skega šele ob 19. uri, tako da si izletniki 
udobno lahko poiščejo razvedril v mirni je-
zerski naravi, turisti pa si lahko privoščijo 
tudi krajše izlete v okolico, zlasti v doli-
no Ravenske Kočne, k Češki koči itd. Vse 
v enem samem dnevu! Cesta na Jezersko 
je v dobrem stanju; v delu je samo en 
most preko Kokre, ki pa bo kmalu do-
gotovljen. Vožnja iz Kranja do Jezerske-
ga, ki traja komaj nekaj nad eno uro, je 
izredno prijetna, saj se očesu sproti od-
krivajo vedno nove lepote naše prelestne 
Gorenjske, ki ti tu ponuja vse, kar ti srce 
želi, ko se vsaj za en dan umakneš iz 
mestnega vrvenja na kratek oddih: mir, 
hlad, lahke in prijetne sprehode, solnce in 
senco, pa čudovito prelivanje barv v svo-
jevrstnih kontrastih zelenih trat, bujnih 

Maribor,  7. junija 
Slovesno je potekla v Št. Ilju na binko-

štni ponedeljek proslava 150 letnice prve 
šentiljske šole. Obenem s tem jubilejem se 
je proslavila tudi 70 letnica slovenske šole 
ter 20 letnica osvobojenja. Ves Št. Ilj je bil 
prazničen. Mariborčani so se v velikem šte-
vilu udeležili slovesnosti ter je šla v Št. 
Ilj tudi gasilska godba pod vodstvom kapel-
nika Germa. Ob 9.15 se je razvil sprevod 
šolske mladine izpred prejšnje šole na dvo-
rišče nove šole z godbo in praporom pom-
ladka Jadranske straže. Ob 9.30 je bila na 
improviziranem oltarju na vzvišanem pro-
storu maša, namenjena rajnim učiteljem, 
učiteljicam in katehetom šentiljske šole. Po 
maši in cerkvenem govoru, ki ju je opravi! 
ravnatelj Hrastelj, je šentiljski šolski upra-
vitelj Sardoč, ki je vodil priprave za te 
slavnosti, pozdravil častnega predsednika 
župnika V račka, predsednika Narodne od-
brane in Zveze Maistrovih borcev dr. Do-
larja, za CMD prof.  Mravljaka in D. Vah-
terja, za mariborsko mestno občino pod-
župana Zebota in mestnega svetnika Slu-
go, predsednika Učiteljskega društva za 
srez Maribor levi breg Mirka Vaudo. pred-
sednika šentiljskega Sokola Rogliča, ki je 
obenem zastopal mariborsko sokolsko župo, 
vodjo obmejne carinarnice D. Rijavca, 
vodjo obmejne čete podporočnika Golu-
boviča. ravnatelja Hrastelja, Fr. Avsenaka 
za »Branibor«, gospo Maistrovo s sinovo-
ma, zastopstvo »Jadrana« in »Nanosa«. Za-
tem je izrazil zahvalo domačinu Mulecu, ki 
je za otroke pobiral prispevke. V svojem 
govoru je prikazal razvoj šentiljskega šol-
stva od vsega začetka. Naglašal je. da je iz 
šentiljske šole izšlo mnogo kmečkih gospo-
darjev in narodnih delavcev. Omenjal je 
tudi zgodovinsko važne občinske volitve 1. 
/908. V svobodni državi se je šola začela 
naglo širiti in spopolnjevati, tako da je da-
nes v šoli okoli 500 otrok. Šola nosi danes 
ponosno ime pokojnega generala Maistra. 

gozdov ln navpičnih skalnatih sten gor-
skih masivov TCamničirih planin z Grin-
tovcem na čelu. 

Obisk Jezerskega je bil za praznike ne-
navadno velik. Udobni avtobus, ki vozi 
sedaj iz Kranja redno ob nedeljah in praz-
nikih zjutraj, je bil premajhen za vse iz-
letnike, ki so se zbrali v Kranju, in je 
zato podjetje stavilo na razpolago še dru-
gega. Izredna pa je bila tudi frekvenca  tu-
ristov, ki so prišli na Jezersko od vseh 
strani, pa avtomobilov, ki so pripeljali v 
ta prijetni gorenjski kot zlasti mnogo bir-
mank in birmancev. Tudi na Jezerskem 
vrhu ob državni meji je bil promet z obeh 
strani nenavadno velik. 

Poslednja pot 
vrlega narodnjaka 

Jesenice, 7. junija. 
V ponedeljek popoldne je bil na Hrušici 

pogreb delavca Polka Valentina, ki se je 
v soboto dopoldne smrtno ponesrečil v tu-
kajšnji tovarni. Polka je bil soustanovi-
telj sokolskega odseka na Hrušici in nje-
gov najbolj delaven član na vseh področ-
jih sokolskega dela. 

Hrušica še ni doživela tako veličastne-
ga pogreba, ki se je razvil v prav žalno 
manifestacijo.  Na čelu ogromnega žalne-
ga sprevoda je igrala jeseniška sokolska 
godba žalne koračnice. Sledili so Sokoli z 
Jesenic, Hrušice, Koroške Bele — Javor-
nika in Žirovnice v krojih s prapori na Če-
hi. Za praporom NfcZ  se je razvrstila dol-
ga vrsta narodnega delavstva. Za krsto 
in sorodniki pa se je vila nepregledna vr-
sta ljudi, ki so spremili nesrečnega mla-
deniča na njegovi poslednji poti. Zelo 
častno so bili zastopani železničarji, to-
varniški delavci in nameščenci. Združeni 
pevski zbor mu je pred hišo žalosti, pri 
kapelici in od odprtem grobu zapel ginlji-
ve žalostinke. Ob odprtem grobu se je od 
njega poslovil vodja narodnega delavstva 
g. Zupan Valentin, v imenu Sokola na 
Hrušici in v imenu pokojnikovih mladost-
nih prijateljev g. Pagliaruzzi žiga s Hra-
šice, v imenu sodelavcev g. Jeran Jurij 
ter odvetnik g. dr. Mirko Triller iz Ra-
dovljice na kar je mati zemlja sprejela 
idealnega sokolskega delavca v svoje okri-
lje. 

Zatem je spregovoril šentiljski rojak F. 
Žebot  o narodnostnih borbah. Prof.  dr. Do-
lar je govoril o pomenu imena »Šola gene-
rala Maistra.« 

Gospa Maistrova  je čestitala Št. Ilju, iz-
ražajoč željo, da naj vzgaja šola mladino za 
dobre Jugoslovene. Prof.  Mravljak  se je 
zahvalil v imenu CMD Šentiljčanom za 
vztrajnost v predvojnih narodnostnih bor-
bah. Predsednik šentiljskega sokolsega dru-
štva Ivan Roglič  je izjavil: »Ta zemlja je 
naša in bo naša. Sokoli in z njimi vsi Ju-
gosloveni jo hočejo braniti.« Po deklamaci-
ji Sonje Sardočeve,  ki je deklamirala lepo 
pesem upokojenega šolskega upravitelja Jo-
sipa Čonča  »Slava obmejnemu Št. Ilju«, in 
po drugem govoru šolskega upravitelja Sar-
doča in udanostnih brzojavkah je bil konec 
dopoldanske proslave pred šentiljsko šo-
to-

Popoldanski spored je oskrbela šolska 
mladina od prvega do najvišjega razreda. 
Program se je izvedel na prostoru pred 
Gasilskim domom, kjer je bil oder. okrašen 
s kraljevo in Maistrovo sliko. Šolski upra-
vitelj Sardoč je pozdravil vse navzoče, mla-
dina pa je zapela več pesmi. Lepo se je po-
stavila šentiljska mladina pod vodstvom 
učiteljic Kožuhove, Brglezove ter učitelja 
šeška. Ljubko sta deklamirala učenec Ru-
di Krautberger Ganglovo »Junak Voja-
nov«, dijak Janko Hercog pa Gregorčičevo 
»Naš narodni dom». Dijakinja Dragica Ska-
ty je zapela Volaričeva samospeva »Zvon-
ček« in »Dekliški vzdihi«, dijakinja Mari-
ca Košutnikova pa »Oj rožmarin« in »Po-
gled v nedolžno oko« istega skladatelja. 
Pri pianinu ju je spremljala dijakinja Na-
da Sardočeva.  Domači mešani zbor je od-
pel Volaričevo »Mogočno pesem naj doni«, 
moški zbor pa »Slovenec sem». S prijetno 
zabavo ob sviranju godbe in petju oddelka 
mariborskega »Jadrana« se je zaključila le-
pa prosvetna in nacionalna slavnost. 

R O P A L I 6 Č E 
LUHAČOVICE 

C S. B. 
Odlični zdravilni vrelci, 
najmoderneje urejen 
inhalatorij v Evropi — 
Naravne ogljikovokisle 
kopeli. — Odlične vodne 
kure z m u l j n i m i in 

žveplenimi kopelmL 
Informacijske  prospekte 
razpošilja direkcija kopa-
lišča Luhačovice C. S. R 

no >Hej Slovani« med spuščanjem državne 
zastave. S tem je bfla  uspela telovadna pri-
reditev zaključena. 

Po telovadbi se je zbrala na vrtu br. Ra-
movža vsa množica na zabavni del prire-
ditve, ki ie potekla med neumornim igra-
njem sokoU4ce godbe v •prijetnem razpolože-
nju. Vrflemu  ježenskemu Sokolu k uspeli 
prireditvi naše bratske čestitke! 

Sokolski praznik 
v Trebnjem 

Novo mesto, 6. junija 
V prijaznem letoviškem Trebnjem na 

Dolenjskem je tamošnje sokolsko društvo 
med binkoštnimi prazniki proslavilo 30-
letnico obstoja. V zvezi s tem je bil tudi 
župni zlet novomeške sokolske župe, ki je 
nad vse pričakovanje krasno uspel. Treb-
nje je oba dni v prazničnem razpoloženju 
sprejemalo goste od blizu in daleč. 

V nedeljo so bile župne tekme članstva 
ln naraščaja, zvečer pa so zagoreli na bliž-
njih gričih kresovi in pokali so topiči. 
Včeraj so se tekme nadaljevale. Dopoldne 
so bile skušnje za popoldanski nastop. Pri-
hajali so tudi gostje, zastopniki bratskih 
sokolskih žup Karlovac in Ljubljana, a 
poleg drugih društev tudi še Metlika, Čr-
nomelj, Ribnica in Velike Lašče. Po pri-
hodu ljubljanskega vlaka, ki je pripeljal 
mnogo udeležencev, se je ob 14. izpred 
kolodvora začel pomikati veličasten spre-
vod, na čelu katerega je igrala godba So-
kola I s Tabora- V sprevodu so nosili 12 
praporov in dolgo četo sokolstva je za-
ključil oddelek vojakov iz Novega mesta. 
Trebnje je bilo v zastavah in prebivalstvo 
je navdušeno pozdravljalo Sokole. V spre-
vodu je med mnogimi sokolskimi borci 
korakal tudi stari veteran, 801etni Viljem 
Tomic iz Trebnjega, sprevoda pa se je 
udeležil tudi senator Ivan Pucelj. Sprevod 
je krenil na telovadišče, kjer je zbrano 
sokolstvo ob sviranju himne izkazalo čast 
državni zastavi. Zbrano sokolstvo je nato 
nagovoril župni starosta dr. Ivan Vašič, 
nakar je sledil javni nastop moške in žen-
ske dece s prostimi vajami, moškega in 
ženskega naraščaja in orodna telovadba 
vseh oddelkov. Ves nastop je potekel v 
vzornem redu, skoraj brezhibno, zlasti je 
ugajal nastop dece z župnimi vajami. Po 
nastopu je sledila prosta zabava ob zvo-
kih godbe Sokola I. Z večernimi vlaki in 
avtobusi so se gostje poslovili od gosto-
ljubnega Trebnjega. 

Prihodnjo soboto in nedeljo: 

XVII. zlet sokolske 
župe Ljubljane 

Telovadečenm članstvu, naraščaju m ded 
ljubljanskih sokolskih društev! 

Obvezne prve skušnje telovadcev ljub-
ljanskih društev za župni zlet bodo na te-
lovadišču Ljubljanskega Sokola v nasled-
njem vrstnem redu: 

moška in ženska deca v sredo 8. junija 
ob 17., 

naraščaj niki ln naraščajnice v četrtek 
9. junija ob 18., 

člani in članice v petek 10. junija ob 19. 
Oprema telovadna, dečki morajo imeti 

s seboj palice. Vsi in vse točno! 
Načelništso 

Sokolskim družinam v Ljubljani 
Ob priliki župnega zleta v soboto 11. t m. 

popoldne bodo v Ljubljani tudi splošne 
tekme članstva in naraščaja, h katerim je 
prijavljenih nad 400 tekmovalcev in tek-
movalk, od teh okoli 100 iz izven ljubljan-
skih društev, ki morajo v soboto zvečer 
po tekmi prenočevati v Ljubljani Zaradi 
mnogih prireditev, ki so te dni v Ljublja-
ni, smo navezani izključno na lastno moč 
in požrtvovalnost. 

Prepričani smo, »da bomo naleteli na 
bratsko pomoč pri sokolskih družinah v 
Ljubljani, če jim bomo dali priliko tudi 
ob tem primeru pokazati pravo sokolsko 
zavest. 

Naprošamo sokolske družine, posebno ti-
ste, v katerih so tekmovalci (ke) ali vsaj 
telovadci (ke) iz vrst članstva in narašča-
ja, da vzamejo v soboto 11. t m enega 
tekmovalca (ko) brezplačno na prenočišče. 
Sokolske družine, ki bi bile pripravljene to 
storiti, se naprošajo, naj to sporoče v žup-
ni pisarni na Taboru (tel. št. 27-11) naj-
kasneje do sobote opoldne ter navedejo 
ali vzamejo tekmovalca ali tekmovalko. 

Sokolska župa Ljubljana. 

Telovadna akademija 
viskega Sokola 

Na letnem telovadišču na Glincah je na 
binkoštno soboto nastopil viški Sokol z 
uspelo telovadno akademijo, ki je privabi-
la na telovadišče lepo število gledalcev, 
med katerimi so bili zastopnik divizio-
narja polkovnik Boškovič, zastopnik I. 
namestnika staroste br. Gangla br. Po-
harc, zastopnika župe br. inž. Bevc in na-
čelnik br. Lubej ter zastopniki bratskih 
društev iz Ljubljane in okolice. 

Telovadm nastop je otvorila ženska deca 
z župnimi prostimi vajami, nato so si sle-
dile ostale točke, ki so bile prav dobro, ne-
katere vzorno in odlično izvedene. Naj-
vzornejši točki sta bili nastop dečkov z 
župnimi prostimi vajami s palicami m 
proste vaje naraščajnikov za X. vsesokol-
ski zlet v Pragi. Deklice so mimo tega iz-
vedle ljubko rajanje in vaje s šopki, de-
čki »Pastirčke«, naraščajniki in naraščaj-
nice ritmične vaje, naraščajnice vaje na 
gredi, deveterico in praške proste vaje, 
dočim je moški naraščaj prav dobro izve-
del deveterico in skoke preko konja s 
prožno desko. Pri orodni telovadbi sta na-
stopili Se vrsta članov na bradlji z dobro 
izvedenimi vajami in vrsta naraščajnic na 
dvovišinski bradlji. Članice so izvajale va-

• •• Le naprej, brez miru 
Svečano razvitje prapora na Ježici 

Ježica, 7. junija. 
Ob krasnem solnčnem dnevu je bila na 

binkoštno nedeljo na Ježici mogočna fokod-
6ka manifestacija,  ki to ostala vsem udele-
žencem v trajnem spominu. Po 18 letih ob-
stoja je ježenski Sokol razvili svoj prapor, 
pod katerim se bo zbirala mladima k nadalj-
njemu sokolskemu delu. Za prapor je daro 
val tudi Nj. Vel. kralj Peter n. 2000 din. Za 
svoj praznik se je odela Ježica v državne 
zastave. Posebno okusno je bilo okrašeno 
telovadišče. kjer se je izvršil afct  razvida 
im telovadni nastop. Na večer pred slavnost-
nim dnem je priredilo društvo spominsko 
svečanost pred mareejsko ploščo na narodni 
šoli, izmenski tek in podoknico kumiai s. 
Vidmarjevi s sodelovanjem godbe Sokola I. 
in pevskega društva K rakovo—Trnovo. 

Na slavnostni dan se je zbrala na Ježdci 
velika množica Sokolstva iz kamniškega 
okrožja in Ljubljane in narodnega občinstva. 
Prišli so zastopnik diivizkmarja podpolkov-
nik br. Dušan Stefamovič,  sreski podnačel-
nik dr. Pockaj, zastopniki SKJ, župe s pod-
starostaima br. Kajzeljem m inž. Bevcem in 
župnim načelnikom br. Luh<e(jem ter zastop-
niki ostail ih bratskih društev. 

Na okusno okrašenem telovadišču je bila 
postavljena tribuna, kjer se je izvršilo raz-
vitje prapora. Slavje je otvoril predsednik 
odseika za prapor br. Zabukovec. ki je krat-
ko omenil priprave za nabavo prapora, po-
tem pa ie imel daljši govor o pomenu sokol-
skega prapora in ježenskega sokolskega 
praznika starosta br. Germek. Na koncu go-
vora je nazdravil mlademu sokolskemu kra-
lju med viharnimi ovacijami zbrane množi-
ce, godba je zaigrala državno himno. K 
praporu je pristopila kumica s. Vidmarjev a, 

ga razvila s primernim nagovorom priveza-
la nanj krasen rdeč svilen trak ter prapor 
izročila br. Germeku. Brat starosta se je 
zahvalil za dar in izročil prapor br. Potrabu, 
ki je obljubil, da bo nosil novi prapor s 
častjo in ga neamadeževamega izročil svoje-
mu nasledniku. Sledilo je pobratimstvo z 
ostalimi prapori. Nato je čestital društvu 
župni podstarosta in starosta Ljubljanskega 
Sokola br. Kajzelj. Po končanem razvitju se 
je razvil velik sprevod z godbo in 12 pra-
pori, v kaiterem je v krojih korakalo 460 so-
kolskih pripadnikov. Občinstvo, bi je tvorilo 
špalir ob obeh etaneh oeste, je sokolske vr-
ste navdušeno pozdravljalo in obsipalo s 
cvetjem. 

Po prihodu na telovadiišče, kjer se je med 
tem zbralo do 1500 ljudi, se je začela javna 
telovadba Ob zvokih sokolske koračnice so 
prišli na telovadišče vsi telovadni oddelki 
z novim praporom in petljem »Pesmi sokol-
skih legij« ter izkazali čast državni zastaivi 
Za tem svečanim aktom s<> najprej 104 dečki 
in 112 deklic dokaj zadovoljivo opravili žup-
ne proste vaje, sledila je orodna telovadba, 
ki je zbudila prt gledalcih navdušeno odo-
bravanje. Zelo dober je bil naito nastop mo-
škega naraščaja (104) in ženskega naraščaja 
(75) s praškimi prostimi vajami. Občinstvo 
je mlade telovadce in tefovadke  nagradilo 
z viharnim odobravanjem. Dve vzorni vrsta 
Sokola L sta nato nastopili in sicer fflam  na 
drogu, naraščajniki pa s preskoki čez konja 
na šir s prožno desko. Gledalci so nagra-
dili obe vrsti s toplim priznanjem. Burno 
pozdravljeni so nato prikorakali na telova-
dišče Sani (68) in Stenice (44), Id so strum-
no in zadovoljivo opravili praške proste va-
je. Za tem je vsa množica paLa sokolsko him-

V radarskem okrevališču pod Golico 
Telesno in duševno iztrpljeni delavci in nameščenci 

bodo kmalu deležni temeljitega odpočitka 

Lepa slavnost v št. Ilju 
ob 150 letnici prve šentiljske šole 



o m a č e v e s t i * Franc«Mq bojevniki častijo Spomin 
naših vladarjev Petra b Osvoboditelja in 
Aleksandra L Uediuiteija. Na lfi.  kongre-
su Zveze združenj francoskih  bojevnikov 
na vzhodnih bojii.Ji Poillus a1 Orient v 
Parizu od 3. (to 6. t m. so bile lepe mani-
festacije  vzajemnosti francoskih  in jugo-
slovenskih bojevnikov na solunski fronti 
ter lepe počastitve spomina kralja Petra 
L Osvoboditelja in Aleksandra L Uedml-
telja. O velckih zaslugah kralj? Uedinite-
lja je govoril predsednik združenja bojev-
nikov seinskega diepartementa Grisonl 
Številna delegacija Zveze francoskih  bo-
jevnikov vzhodnih bojišč je z lepim ven-
cem okrasila spomenik blagopokojnega 
kralja Aleksandra. Po zaključku kongre-
sa je general Herrrv v svojem govoru na-
glasil, da 90 fran.  jski bojevniki še v dno 
prežeti s prisrčnim tovarištvom in prija-
teljskimi občutki do jugoslovenske voj-
ske in spoštovanja, do jugoslovanskega 
naroda in jugoslovtnskega kraljevskega 
df-ma.  Njemu in drugim govornikom se je 
zahvalil naš general Glišič, ki je naglasil, 
da se Francija in Jugoslavija borita za 
ideale Ijufoezjni  do domovine in iz ljubezni 
do svetovnega miru. 

PERILO 
+ Razstava zaščitnih sredstev pred napa-

di iz zraka. Na mednarodni letalski razsta-
vi, ki se ie začela 28. maja v Beogradu, je 
v osrednjem paviljonu na sejmišču prirejena 
razstava zaščitnih sa-edstev pred napadi iz 
traka. Ta zaščitna razstava .je prirejena v 
odgovarjajočem razmerju ter je velikega po-
mena za ves. naš narod, kar si lahko vej obi-
skovalci tam ogledajo: 1) rane, ki jih povz.ro 
čajo na človeškem organizmu vojni plini, 
2) razme vrste zaščitnih mâ k proti tem pli-
nom in sicer so maske tako Iz naše kakor 
tudi iz drugih držav, 3) civilna varnostna 
sredstva, zavetišča v zasebnih hišah in jav-
na zavetišča, ki naj se zgrade po mestih -n 
vaseh, 4) aparate in sredstva za prvo pomoč 
proti strupenim plinom, 5) aparate za izoli-
ran je. 6) varnostne obleke proti strupenim 
plinom. 7) slike o sovražnih letalskih napa-
dih in kako naj se v vsakem primeru posto-
pa in kako naj se obnaša civilno prebival-
stvo. 8) naprave in material za gašenje po-
žarov, ki spremljajo vsak letalski napad. Na 
tej razstavi t.odo obiskovalci lahko kupovali 
naše civilne maske proti strupenim plinom 
po nabavni ceni in varnostno obleko- Prav 
tako si bodo lahko nabavili razna navodila 
in knjige o varstvu pred letalskimi napadi. 
Obiskovalci Beograda naj ne zamude prilož-
nosti isn naj si do konca letalske razstave 
(do 13. t. m.) ogledajo tudi oddelek za pa-
sivno obrambo, ki je za naš narod velikega 
pomena. kajti največja nevarnost pred bom-
bami sovražnih letal je v tem, da ljudje ne 
vedo. kako se lahko rešijo in v kakšni ne-
varnosti so tisti, ki niso na napad priprav-
ljeni in niso poučeni. Posebno važno je, da 
si to razstavo osrledaio člani odborov za var-
stvo prebivalstva pred letalskimi napadi, 
uradniki upravnih in samoupravnih oblasti, 
profesorji  in učitelji ter šollarji in dijaki vseh 
šol im vji, ki resno pojmujejo nevarnosti le-
talskih napadov. 

* Razstava češkoslovaške arhitekture v 
Sarajevu. Vzajemno z jugoslovensko-če-
žkosiovaško ligo prireja sarajevska sekci-
ja združenja inženierjev in arhitektov v 
Sarajevu veliko razstavo češkoslovaške 
arhitekture. češkosTevaška vlada je dala 
na razpolago ves material, ki je M raz-
stavljen na veliki mednarodni razstavi v 
Parizu in M kaže razvoj češkoslovaške 
arhitekture do leta 1935. Iz Sarajeva bo 
pozneje prenesena ta razstava še v razna 
druga me ta. 

* Opozorilo Društva za ceste. V svojem 
govoru, ki ga je imel minister za zgradbe 
C. Stošovič na slavnostni seji I. iugosloven-
skesra kongresa za ceste v nedeljo 5. t m. 
ie označi1 ceste O letnega gradbenega načrta, 
za katerega pripada iniciativa Nj. Vis. kne-
zu namestniku Pavlu, za ^kraljevske cestet. 
Društvo za ceste opozarja obiskovalce cest-
ne razstave, da je na reliefnih  kartah desno 
in levo vhoda že cestna šestletka vpoštevana 
im zarisana tako da ee more prvič nazorno 
videti v celoti objavljen gradbeni in obno-
vitveni načrt vlade. 

Pri oboieri.,u žolfa  jeter, pri žoltnih ka-
menih in zlatenci urejuje naravna »Fran-
Josefova«  grenčica prebavo in pospešuje 
iztrebljenje črevesja. — Klinične izkušnje 
potrjujejo da domača pitna kura (zdrav-
ljenje) dobro učinkuje, ako popijemo 
»Franz-Josefovo«  vodo zmešano z malo 
tople vode zjutraj na prazen želodec. 

Ogl reg N DI 15. 481/35 

* Kongres uslužbencev socialnega za-
varovanja je bil, kakor znano, med praz-
niki v Dubrovniku. Udeležili so ae ga de-
legati »veze uslužibeaoev socialnega zava-
rovanja iz vse države. Med referenti  so 
bili iz Ljubljane dr. Branko Alujevič, ki 
je govoril o pravnih in socialnih posledi-
cah izpreanem.be statuta z oziram na služ-
bene od-/*šaje, Boris Hairtman, ki je po-
ročal o položaju djr_evničarjev, ter Ivanka 
Rakoš ,ki je orisala položaj zdravstvene-
ga osebja pri. uradih za socialno zavaro-
vanje. Sprejete so bole izpremambe neka-
terih pravil in je posebno važna 'zpre-
memba one točke pravil, ki govori o vo-
litvah uprave zveze. Določano je bilo, naj 
tvorijo upravo zveze delegati vseh po-
družnic v državi Zborovalcd so zahtevali 
demokratizacijo ustanov delavskega zava-
rovanjem s poudarkom, da so nastale ma-
terialne in moralne krize zaradi tega, ker 
že 17 let ni bilo svobodnih volitev v upra-
vo SUZORja. 

* Razdelitev arhivov z Italijo. V mesecu 
aprilu je poslovala po večletnem premoru 
mešana jugoslovenska in italijanska ko-
misija ki ima nalog da razdeli arhive 
sodnih, političnoupravnih in drugih ob I-
su na nekdanjem Primorskem. Komisija 
je pregledala in razdelila arhive v Trstu, 
Pulju, Volovski, Idriji in na Roki tet na 
Sušaku, v Kranjski gori, Radovljici, Škofji 
Loki in Logatcu. Končala je svoje delo 
pretekli petek v Ljubljani. Niso pa še 
pregledani in razdeljeni vsi arhivi, tako 
da se bc komisija ob priliki zopet sešla. 
Jugcslovensko delegacijo v njej so pri 
sedanjem poslovanju tvorili senator dr, 
Gregorin, referent  ministrstva pravde Vin-
ko Štrukt-ij iz Beograda in višji finančni 
svetnik Kamilo Ivon iz Zagreba. Italijan-
sko komisijo je vodil v zastopstvu zadr-
žanega predsednika senatorja Salate šef 
državnega arhiva v Genovi Felice Perroni. 

* Kolenčeve ustanove za tekoče leto ne 
bodo razdeljene. Kuratorij ustanov veletr-
govca Antona Kolenca v Celju sporoča, 
da zaradi tehničnih ovir ustanov za sred-
nješolce in visokošolce za šolsko leto 
1937./1938. ni mogoče razpisati. Pač pa 
bodo ustanove razpisane takoj po pričet-
im šolskega leta, verjetno meseca okto-
bra. Prosilci, ki so vložili prošnje kljub 
temiu, da ni bilo razpisa, naj ob predložit-
vi znamk javijo predsedstvu kuratorija, v 
roke predsednika dr Ernesta Kalana, ad-
vokata v Celju, ako želijo, da se jim proš-
nje s prilogami vrnejo. Sicer j£h lahko 
obnovijo jeseni ob morebitni predložitvi 
novih v smislu bodočega razpisa potreb-
nih listin. 

* Dijaški dem v Kočevja opozarja, da bo-
do sprejemni izpiti za prvi razred državine 
realne gimnazije v Kočevju za dijake, roje-
ne od vštetega leta 1925. dalje dne 24. in 25. 
t m. ob 8. zjutraj. Prošnjo mora, spisati 
vsak kandidat lastnoročno La fo  kolkovati s 
kolkom za 5 dim. Otvorjeo bo tudi peti raz-
red. Enako osmi. Glede šestega in sedmega 
razreda za letos še sledi sporočilo. 

* Nove telefonske  zveze. Z odlokom mi-
nistra je odobrena otvoritev telefonskega 
prometa med Siskom m vsemi mesti v Ru-
muniji Taksa za navaden razgovor trehh mi-
nut znaša 6.90 do 10.80 zl. fr. 

* Poročila sta se 5. t. m. v Mostarju 
gdčna Silva, hčerka Marije in Ivana Cot-
mana, zrakoplovnega tehničnega uradnika 
II. razreda iz Ljubljane, in g. Borivoje, 
zrakoplovni poročnik-pilot, sin Teodore in 
pokojnega Miljka Nikoliča, pehotnega ma-
jorja. Čestitamo! 

5 Ščurke, ruše, švabe ln mravlje odpra- E 
S vite edino s preizkušenim sredstvom I 
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• • u i H i i m m i i m i m i i H M H M M H M * Strašno p®ft-3šenje  nevihte v tetovski 
okolici. Del Dolnjega Pologa od Tetova 
proti KačaiDiku pod Sar planino je opusto-
šila strahovita nevihta z nalivi in debelo 
točo. Toča je popolnoma oklestila vino-
grade, sadovnjake in druge nasade. Poto-
ki so se izpremenili med nalivom v orja-
ške hudournike, Id sc razorali njive in ce-
ste ter porušili tudi mnoge hiše. Tudi po 
tetovskih ulicah so drli hudourniki ter pu-
stili tam ogromne sklade kamenja in pe-
ska. S peskom in blatom so zasuti tudi 
pritlični prostori mnogih hiš. Samo v Te-
tovu in najožji okolici cemjo zdaj škodo 
na 2 milijona Porojski potok je poplavil 
skoraj vso Porojrko polje in del ceste. 
Povsod, koder So se razlivale vode bo 
mnogo truda pri odstranitvi nanešenega 
kamenja in peska. V Tetovu je okrog 50 
hiš tako poškodovanih, da jih bo treba po-
rušiti. Tetovčani pripovedujejo, da ne 
pomnijo tako strašnega neurja. Nekaj po-
sebno črtnega so bili hudourniki, ki so 
poplavili ulice. To ni bila navadna voda, 
marveč strašna lavina, ki je nosila 200 do 
300 kg težke skale ter z njimi butala ob 
zidove hiš. 

je s kiji, ki sc niso povsem posrečile, pač 
pa so skladno opravile praske proste vaje. 

Med odmori so švigale visoko pod nebo 
rakfcJe  in bengalični ogenj je močno po-
vzdignil svečano razpoloženje Nad dvt uri 
trajajoča akademija je uspela prav :ado-
volj.vo, potem pa je bila v dvorani Sokol-
skega doma prijetna 7abava s plesom. Vi-
škemu Sokolu k nastopu naš-, čestitke z 
željo, dn bi drugo leto svoj 30 letni jubilej 
proslavil že na novem lastnem telova-
dišču. 

Medžupni vestnik »Sokol«. 2upe Ljub-
ljana, Maribor in Novo mesto izdajajo že 
tretje letu vestnik »Sckol« kot medžupno 
glasilo. S 6. številko, ki je izšla 1. t. m. v 
6.000 izvodih kot propagandna številka za 
župni in praški zlet, stopa to glasilo v 
tretje leto Številka je izšla na 32. straneh 
Na 1. strani prinaša sliko dr .Edvarda Be-
neša v počaščenje njegovega 54. rojstnega 
dne. Vsemu Sokolstvu priporočamo, da 
prečita članek o pomenu X. vsesokolskega 
zleta v Pragi. Sokolicam pa še posebej čla-
nek »Našim članicam«. V listu je objav-
ljen govor župnega načelnika na II. ob-
rambnem zboru v Ljubljani ter obširen 
popis veličastnega vsesokolskega zleta v 
Pragi. V posebnem članku je priobčen 
uspeh izbirne tekme članic za mednarodno 
tekmo v Pragi Sokolska župa Ljubljana 
poziva uprava župe na župni zlet, poroča 
o pokloni tvi Sokolstva na Rakeku, o pote-
ku II. obrambnega zbora in o uspehih 

bojne tekme članstva in naraščaja na ob-
rambnem zboru. Priobčena so navodila in 
podroben spored za župni zlet. List kra-
sijo številni izredno uspeli posnetki z Ra-
keka in II. obrambnega zbora ter pre-
gledne -azpredelnice o gibanju župnih pri-
padnikov v letih 1930—1937. Številka sta-
ne 2 din in se naroča pri upravi lista v 
župni pisarni na Taboru. — Uprava. 

Sokolska župa Ljubljana obvešča ne-
telovadeče članstvo, da so župni zletni 
znaki po 10 din na razpolago v pisarnah 
pri vseh ljubljanskih društvih. Vabimo 
članstvo, da si jih nabavi. 

Sokol L Ljubi jana-Tabor poziva vse 
ono članstvo, ki se je prijavilo za zlet v 
Prago in že vplačalo prispevke za poto-
vanje, da do srede 8. junija 1938 20. ure 
prinese osebno v društveno pisarno svojo 
člansko legitimacijo, kjer bo moralo po-
dati še nekatere podatke, potrebne za 
skupni potni list. — Državno in samo-
upravno uradništvo pa mora do tega dne 
obenem s člansko legitimacijo predložiti 
še potrdilo svojega predstojnega urada, da 
mu je potovanje v Prago dovoljeno. Ob-
enem se poziva vse to članstvo, da se 
odvrže preiskavi društvenega zdravnika, 

bo v torek 7. in sredo 8 junija 1938 
ob 20 uri v vaditeljski sobi na Taboru 
Brez potrdila zdravnika, da j « prijavlje-
nec sposoben za potovanje r  Prago ne bo 
mogel nihče potovati s aokolnkim tnuas-
pettam. Zdravo! Uprava, 

• Smrt a d d i n i i mola. V C e n j ) * • R o -
gaški Slatini umri nagle smrti g. Kari 
Janžek, upravitelj zdraviliških vrelcev. 
Pogreb bo jutri ob pol desetih iz Uradni-
škega doma na pokopališče pri Sv. Trojici 
— Pokojni Kari Janžek je bil vse svoje 
življenje zvest naprednjak in član Sokola, 
čeprav se v zadnjih letih svojega življenja 
pri istem ni več aktivno udejstvoval. Po-
dobno znan in priljubljen je bil v trgovskih 
krogih Slovenije, pa tudi izven njenih 
meja. Učakal je komaj 53 let in zapušča 
poleg vdove tri nepreskrbljene otroke. V 
Rogaška Slatini je bil uslužben dolgo vrsto 
let in je svoje službovanje v tem našem 
največjem zdravilišču prekinil samo za 
štiri leta, ko je bil ravnatelj zdravilišča v 
Slatini Radencih. Zvef'emu  narodnjaku 
ohranimo časten spomin, prizadetim pa iz-
rekamo iskreno sožalje. 

* Važna za sladoledarje, ki bodo ob-
iskali kongres v Ljubljani. Opozarjamo 
jih na paviljon «Nordpol« na ljubljanskem 
velesejmu, kjer bodo imeli priložnost, da 
spoznajo najpopolnejši in najracionalnej-
ši način izdelave sladoleda 

* Športni rekordi. Vsak športnik hoče 
r ušiti rekord v svoji disciplini, ker pri-
nese to njemu in njegovi domovini slavo. 
Rekordi Nurmija se proslavili Finsko, po 
svojih iekorderjih so sc proslavile še dru-
ge države, samo naša država ša nima sve-
tovnega reko da. Puč pa se je naša mlečna 
čokolada »Strato«, izdelek Mii im čoko-
ladne tovarne, že v kratkem času uvelja-
vila tudi preko meja države. Vsi, v prvi 
,rsti pa športniki, bi morali uživati čoko-
lado >Strato«, ki je krhka, se rada raz-
topi ter ima okrepčilno moč. 

* Na Doberdob, Kalvarijo in Oslavlje 
ter na pokopališča v okolici Gorice in 
Sveto goro pripravlja dvodnevni izlet 8. 
in 10. julija Zveza bojevnikov za vse bivše 
vojake in svojce padlih. Vožnja hrana, 
skupni potni list in ostali stroški so pre-
računani na 180 din za osebo Vse nadalj-
nje informacije  bodo pravočasno objav-
ljene v dnevnem časopisju. Prijave spre-
jema Zveza bojevnikov, Ljubljana, Kolo-
dvorska ulica 25. 

Iz Liubffaite 
Zakladi morja 

na Aleksandrovi cesti 
Nekdaj je bila riba važna ljudska hrana 

samo v obmorskih krajih, zdaj, ko jo 
konservirajo moderne tovarne, pa je po-
vsod. Vsakdo se lahko navžlje te zdrave, 
okusne hrane, samo pravega dobavitelja 
je treba najti. 

Ne trudite se s iskanjem, našla vam ga 
je že d e l i k a t e s n a t r g o v i n a 

JANES NA ALEKSANDROVI CESTI 
n a s p r o t i o p e r e , t e l e f o n  S t. 34-55. 
Med njo in znano odlično tvrdko Marde-
šič & Comp. v Splita je bila sklenjena 
nabavljalna pogodba, po kateri so zdaj v 
Janeševi delikatesni trgovini na razpolago 
prav vsi izdelki ogledne tvrdke po naj-
nižjih cenah. Splošno je znano, da kon-
servira tvrdka Mardešič & Comp. ribe v 
najfinejšem  olja. Delikatesna trgovina 
Janeš opozarja javnost na bogato zalogo 
morskih rib s slikovito izložbo, ki je moj-
strsko delo aranžerja g. Engelmana. Oglej-
te si jo in ne zamudite priložnosti bogate 
izbere, kakršne doslej še ni bilo v Ljub-
ljani. To velja za vse, posebej pa še za 
hotelirje In restavraterje, k e r j e z b r a -
no v s e n a j b o l j š e po k o n k u r e n -
č n i h cenah. 

LJnbljanSltemn prebivalstva! v če-
trtek 9. t- m. pride ob 12.50 z brzim vla-
kom iz Rima v Ljubljano nestrohnelo tru-
plo poljskega narodnega junaka in zavet-
nika sv.  Andreja Bobola, ki ga popeljejo 
Poljaki v domovino. Takoj po prihodu vla-
ka bodo relikvije v sBovesnem sprevodu 
prepeljane z glavne postaje po Masaryko-
vi in Resljevi cesti, Kopitarjevi ulici, Po-
ljanski In Zrinjskega cesti v cerkev sv. 
Jožefa,  kjer bodo izpostavljene do večera. 
Po cerkveni slovesnosti bodo nekako ob 
20.30 relikvije spet v sprevodu prepeljane 
Po Zrinjskega in Poljanskega cesti, Pred 
škofijo,  Stritarjevi ulici, Marijinem trgu 
in Miklošičevi cesti na glavno postajo. Da 
pokažemo poljskemu naroča in državi svo-
je simpatije, ko počastimo njihovega na-
rodnega junaka in zavetnika, sem naročil 
izobesiti zastave na mestnih poslopjih, 
hkratu pa vabim posestnike hiš in stano-
vanj ob naštetih cestah in ulicah, da Izo-
besijo zastave ter zvečer ob sprevodu raz-
svetle okna. Podpredsednik mestne ' bčd-
ne ljubljanske dr. Vladimir Ravnihar. 

n— Naši topn i čar ji so praznovali slavo. 
Na binkoštno nedeljo dopoldne je ljubljan-
ski 16. artiljerijski polk slavil svojo slivo 
v spomin na dan, ko so v koroški ofenzivi 
le^a 1919! njegove baterije prvikrat pri^e 
na Gospesvetdko polje. Med gosti, ki s«, 
se odzvali vabilu in prišli čestitat, je bil 
tudi komandant divizije, divizijski general 
Djordj - Lukič s pomočnikom brigadnim 
generalom Dušanom Dodičem, komandan-
ti vseh edinic naše garnizije, pomočnik ba-
na dr. Majcen, konrol ČSR inž. Miiovskj 
ter zastopniki oblastev pa nacionalnih in 
obrambnih organizacij. Ko so bili verski 
obredi za pravoslavne, katoliške in musli-
mpnske vojake opravljeni, je kot domačin 
spregovoril polkovnik Luka *c in polku če-
stital k slavi. Vojakom je priklical v spo-
min junaške borbe naše vojske na koroški 
fronti  in jih pozval, naj bodo vredni na-
sledniki hrabrih prednikov, ki so se sto-
letja borili za svobodo vseh Jugoslovanov, 
a zlasti naj posnemajo vzgled junakov v 
zmagonosnih vojnah za osvobojenje od le-
ta 1912. do leta 1919., junakov, ki so si 
s svojim žrtvovanjem pridobili spoštova-
nje vsega sveta. Zlasti junaštvo ir patrio-
tizem jugoslovenskih vojakov v koroški 
ofenzivi  naj nam bo pobuda za največje 
žrtvovanje In »amozatajevanje v blagor 
kralja in domovine. Po vzkl;kih kralju ln 
visokemu kraljevskemu domu je čestital 
polku še divizionar, nato pa so baterije 
defilirale  pred divizonarjem, zastopniki 
oficirskega  zbora in gosti. Po zaključeni 
slavnosti so bili gostje povabljeni na za-
kusko, popoldne pa so imeli vojaki svoje 
tradicionalno veselje. 

u— Amaterski šahovski klub je v četr-
tek, 2. t m odigral brzoturnir za prven-
stvo junija z naslednjim rezultatom: 1. 
Longer 15 točk (od 17 možnih), 2. in 3. 
Požar, Jakulin 14, 4. Uršfč  13 in pol, 5. 
Pirjevec 13. 6. in 7. Kačer, Weissbacher 12. 
8. Serjal 11 in pol, 9. Jeriin 10 in pol, 10. 
Kovač 9 ln pol, Itd. Po uspelem brzotur-
nirju so klubov! člani v veselem razpolo-
tenju zaključili pomladno seaono. Odbor 
opozarja član«, da ponovno otvorl šahov-
ske večer« šele msasr« septembra, ko bo 
Udofai  turnir. 

KINO U N I O N 
TeL 22-21 

ob 16., 19.15 in 21.15 uri 
Divli lovec e 
* T J ® roman v filmu  g 

Umetnostno zgodovtn<«o društvo 
priredi izlet danee popoldne ob 2. na Ig, 
v Iško vas in na Golo (najlepša prižnica 
ljubijansfee  škofije).  Sestanek na Kon-
gresnem trgu. Avto 12 din. Zglasitl se je 
v trgovini Podkrajšek na Jurčičevem tr-
gu do srede ob 1L url Prijatelji umetno-
sti povabljeni, 

o— že danes opozarjamo na dve javni 
produkciji gojencev drž. kenservatorija, ki 
bosta v ponedeljek 13. t nu, in sicer bo 
produkcija komorne glasbe (šola profesor-
ja Karla Rupla) ob 6. in četrt v veliki fll-
barmonični dvorani, operna produkcija pa 
ob pol 9. zvečer v opernem gledališču. 

MOTOCDCLI 
M OTORIM P ORT• 

• LJUBLJANA - " $ 
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Klub  neodvisnih  je  otvoril  svojo  II. 
razstavo.  Na binkoštno ned.ljo dopoldne 
s-- je v Jakopičevem paviljonu vršila intim-
na svečanost z otvoritvijo druge razstave 
Kluba neodvisnih. Čeprav je biLa pozornost 
širokega občinstva obrnjena drugam — 
množice, ki so ostale v Ljubljani, je privab-
ljal velesejem, na tisoče izletnikov pa so 
vLaki odpeljali iz mesta — se je vendar 
zbralo lepo število ' ji_bife!jev  umetnosti. V 
imenu kluba je goste pozdravil akad kipar 
Nikolaj Pirnat, ki je v kratkih besedah ob-
novil dosedanje uspehe likovnega dela mla-
dih. Pred tremi leti se je si jpina absolven-
tov pr«-"ke in zagrebške akademije prvič 
predstavila javnosti, spontano, brez bom-
bastičnih fraz.  Iz tega prvega skupnega na-
stopa se je Izkristaliziral Klub neodvisnih. 
Njegov program je predvsem umetniška 
resnica, popolna svoboda ustvarjanja posa-
meznika, čvrsta tovariška povezanost in di-
sciplina. Ime je klub povzel po mednarod-
nem združenju umetnikov, ki ima svoj se-
dež v Parizu in katerega člani so najodlič-
nejši likovni tvorci sveta. Lani je klub pri-
redil prvo skupno razstavo, trenutno pa so-
deluje z vsem članstvom na jugoslovenski 
likovni razstavi Cvijete Zuzorič v Beogra-
du in na veliki umetniški razstavi v Mari-
boru. Na koncu je kipar Pirnat na kratko 
predstavil trojico razstavljaleev, nadreali-
sta Staneta Kregarja, mojstra kompozicij 
Maksima Sedeja in kiparja Franceta Smer-
duja, Meštrovičevega učenca, ki se je tokrat 
prvič z večjo kolekcijo svojih del predsta-
vil javnosti. Gostje so si nato ogledali raz-
stavo, ki je po kvaliteti slik in kipov na 
dostojni umetniški višini. Razstavi naj na-
ša kulturna javnost posveti čim več žive-
ga zanimanja. 

BRILJANTI 
ZLATNINA 

aVIC. UI3E Č U D E N 
PREŠERNOVA 1 

u-— Prof.  Pavel Rančigai je izvrsten or-
glavec, ki je že večkrat nastopil na samo-
stojnih orgelskih koncertih. Kot tak sode-
luje tudi na prihodnjem cerkvenem kon-
certu, ki bo v ponedeljek, dne 13. t. m. 
v frančiškanski  cerkvi Na orglah igra na-
slednje solotočke: Bossi: Ura veselja, Re-
ger: Intermezzo op. 80, Bach: Preludij in 
fuga  v es-molu in Cesar Franck: Piece 
heroique; poleg tega spremlja na orglah 
razne soliste in Ljubljanski godalni kvar-
tet. Kot solista sodelujeta ga. Zlata Gjun-
gjenac in Aleksander Kolacio. Začetek 
koncerta je točno ob pol 9. zvečer, proda-
ja vstopnic v knjigarn'. Glasbene Matice. 

u— Na petkov; produkciji šole GSaftbcae 
Matioe nastopijo gojenci, ki posečajo kla-
virski pouk pri prof.  šesekovi, Hrašovčevi, 
šmolčevi in šoncu ter gojenci violine iz 
šole prof.  Pfeiferja  in Ivančiča. Na tej pro-
dukciji, ki bo zadnja v letošnjem šolskem 
letu, nastopi 22 gojencev. Starše in vse, 
ki se zanimajo za glasbeni pouk, opozar-
jamo na to produkcijo. Začetek ob šest in 
četrt v veliki filharmonični  dvorani. Spo-
redi bodo v prodaji v knjigarni Glasbene 
Matice. 

n— Se dva dneva nas ločita od koncerta 
Akademskega pevskega zbora, ki nam bo 
to pot izvajal najlepše slovenske narodne 
pesmi Za ta koncert vlada izredno zani-
manje, in ker so bili doslerj vsi koncerti 
APZ-eja razprodani, si interesenti nabav-
ljajo vstopnice že v naprej. Na koncert 
epozarjamo zlasti naše trgovce ker je ta 
zamišljen kot slavnostna prireditev na 
C..M gostom m . vsedriavnega kongresa 
trgovcev. Prodaja vstopnic na univerzi 
v vratarjev! loži Cene sedežem od 30.— 
do 10.—, stojišče 5.— in 7.— 

u— Društvo »Tabor«. Dre vi ofo  20. bo 
v beli dvorani Uniona redni članski sesta-
nek. Na programu je petje zbora, recita-
cije, skioptične slike in govor dr. Branka 
Vrčona. članstvo in prijatelje vabimo, da 
se udeleže sestanka v čim večjem številu. 
Vstop pros-

il— Usoda 168 let staro Figovčeve gostil-
ne na Ajdovščini. Kdo ne pozna ^Figovca« 
v Ljubljani? Znan je bil že pred poldrugim 
stoletjem izumrlim furmanom  od Dunaja do 
Trsta, kmečkim voznicam zlasti z Gorcaij-
skera in P jsavja. številnim potovkam in ie 
še danes živahno sha^Jišče poUijo^ega. ob-
činstva sploh. To Figovoevo gostilno z-daj 
preurejajo, načrte je aapravil arh. inž. Lado 
Kham. Gradbenega preurcd:tvena dela je 
tvrdka Knez kot lastnica his^ oddala arh. 
Ivanu Sedlu. Betonska deli je prevzel Ivan 
Sedej, ključavničarska Josip WeibH, eflektro-
tehni?na brata Favbiček in pecarska Ivan 
Kovačič. Ker so zaradi navala go?tov in tujcev 
postajali že tako pretosni gosikiižki prosto-
ri neprimerni je bilo fcreb?  misliti na raz-
širjenje zadaj na dvor&ču. Mestni gradbeni 
urad je dovolil le v začasno preureditev sta-
rih prostorov proti določenemu reverzu. K 
stari gostilni bo pri zidan salon v obliki pofl-
kropa. Nad salonom bo zgrajena letna tera-
sa. Razširjena bo tudi kuhinja, prenesena to-
čilnica in primerno preurejeni vsi stari lo-
kah. 

n— Svetovno potovanje mladega pla^ 
niimfc.  V našem uredništvu se je zglasil 
g. Lojo Sulejman, ki potuje po vsem svetu 
kot član turističnega društva »Fruška 
gora«, da bi v albumu vsega sveta prika-
zal v prvi vrsti naravne krasote in zani-
mivosti. Na pot se je podal leta 1934. in je 
doslej prepotoval Češkoslovaško, bivšo Av-
strijo in Italijo, zdaj pa zaključuje svoje 
potovanje po domovini Jugoslaviji. Na po-
tovanju obiskuje vse planinske organiza-
cije in ima že debelo knjigo samih potrdil 
o obisku takih organizacij in od oblasti. 
Iz naše države ga bo vodila pot v Bolga-
rijo. Gradivo, ki ga bo na svetovnem poto-
vanju nabral, bo mnogo koristilo pokretu 
planinarjev. 

u— Park pred Glasbeno Matico dobi 
nov okras in sicer postavi Glasbena Ma-
tica ljubljanska poleg Ipavčevega spome-
nika spomenik pokoj, skladatelju Emilu 
Adamiču. Odkritje spomenika bo v sobo-
to, 11. t. m. ob pol 7. zvečer. V zvezi z 
odkritjem pa je koncert Hubadove župe. 
Enajst njenih včlanjenih zborov bo izva-
jalo najrazličnejše Adamičeve skladbe za. 
mešani in moški zbor. Na sporedu je tudi 
skupni nastop ljubljanskih moških zborov 
in ob sklepu koncerta prav tak nastop 
ljubljanskih mešanih zborov. Natančni 
spored javimo jutri sedeži se dobe v knji-
garni Glasbene Matice. 

n— Bilanca binkoštnlh nezgod ln pri-
god. Cez praznike, ki so precej razgibali 
življenje v mestu in na deželi, »e je pri-
petila cela kopa večjih in manjših nesreč, 
karam bok) v in spopadov. Iz Trbovelj so 
pripeljali v bolnico 311etnega železniškega 
premikača Fridolina Kokca. ki je v nede-
ljo zjutraj skočil z drveče lokomotive, pa, 
je pri tem prišel z nogo pod stroj tovor-
nega vlaka da mu jo je zmečkal v členku 
in so mu jo morali amputirati Gostilni-
čarjeva žena Pavla Petkovškova iz Za-
plane je padla pod voz ter dobila notranje 
poškodbe in si zlom^a levico. Posestnikov 
stn Viktor Primožič iz š t Ruperta se je 
v ponedeljek peljal z motorjem a je na 
ovinku padel in se nerodno potolkel po 
glavi Na državni cesti v Medvodah je ne-
znan avtomobilist podrl raznašalca Fran-
ceta Riharja in ga resno poškodoval. S 
kolesom se je ponesrečil delavec Ivan Ro-
tar, zaposlen pri Slogradu. prav tako 14-
letna delavčeva hčerka Jožefa  Maličeva iz 
Svanjega sela. Vznemirljiva nesreča se je 
pripetila v ponedeljek zvečer v Zgornji Ši-
ški V eni izmed krčem se je mudil trgov-
ski potnik Matija Tome iz Sušice pri Do-
brovi, pa je prišlo med pivci do besedo-
vanja Ko se je Tome zvečer vračal do-
mov, sta se za njim n«. kolesu pripeljala 
dva zidarja, ki sta bila prej posegla v 
zdražbo in ga podrla na tla. Nekajkrat 
sta ga sunila z nogo. padel pa je tudi strel, 
ki je žrtev na srečo le rahlo oprasnil. Ra-
njenca so ponoči prepeljali reševalci v bol-
nico. kjer so mu rane zašili in je izven 
nevarnosti. 

u— Dr. Merčnn ordinir? do 15. septem-
bra samo od 11. do 13. ure. 

IE Maribora 
a— Gledalska Vezena gr e h koncu. V 

četrtek bo predzadnja letošnja dramska 
predstava v tej sezoni. Ponovi se »Divji 
lovec« za red G. V kratkem bo v gledali-
S6u plesni ve^er baletne skupine Mercedes 
Goritz-Paveldč. V četrtek absolvira. gleda-
lišče 21. nredstaivo za vse abomente, tako 
da p1"" "taia samo še en večer za vsak 
abonrvi. Gledališka uprava prosi vse one 
aboneate. kj so zaostali s svojimi plačili 
da čim preje poravnajo svoje zadnje obro-
ke. 

P L A T N O , mmimi prti, 
pri JAKOB L A H — Maribor, 

a— Kar&mbo) motociklistov. Ob ostrem 
ovinku pri šikolah sta trčila skupaj mo-
torni kolesi. Pri tem je priletel tesarski 
mojster Fran jo Kcvačič iz Varaždira, star 
42 let, ki se je peljal s svojo ženo na mo-
tornem kolesu proti Konjicam, s takšno 
eOo na cesto, da se je stri desno nogo In 
da so ga morali prepeljati v mariborsko 
splošno bolrišnioo žena pa se ni k sreči 
nič hudega zgodilo. 

a— Ceneno meso. Dames v sredo 8. Ju-
tri Ja bodo prodajali na stojnici za opore-
čen© meso pri mestni klavnici od 7. are 
naprej 180 kg. govejega mesa po din 
in sicer na osebo do 2 kg. 

Iz Ce l j a 
e— Učiteljsko zborovanje. Sresko društvo 

JUD v Celju bo zborovalo v soboto 11. t m. 
s pričetkoim ob pol 9. dopofldne  na mestni 
naroJini šoli v Celju. Poleg običajnih točk so 
na dnevnem redu poročila o delovanju sefe-
eije in centrale JUU, volitve delegatov ter 
sestava predlogov za banov i neko in državno 
skupščino JUU. Izredno zanimanje vlada za 
predavanje pisatelja g. Janka Kača, ki bo 
podal >L"ik savinjskega kmetac 

e— Upokojeno učiteljstvo iz Celja in oko-
lice je vabljeno Da zborovamje sra=kega uči-
teljskega društva,, ki se bo pričelo v soboto 
11. 1 m. ob pol 9. dopoldne na mestni na-
rodni eo(H v Celju. Popoldne bo izleit v Za-
jec Odi,od iz Celja z vlakom ob 16. V Zal-
cu bo sestanek v gostilni g. Lorberja. 

KINO UNION. — »BAJAZZO« O 
(Richard Tauber). 

e— Avtomobilska nesreča. V ponedeljek 
se je peljal 284etni najemnik Leopold Ras-
boršek z Loške gore pri Zrečah z večjo druž-
bo z gasilskim avtomobilom na izlet v La-
ška Na cesti v Debru pri Laškem je zadel 
gasiliski avtomobil v neki avtomobil, ki je 
bil privozil nasproti. Pri karamboto je padel 
Razboršek z avtomobila in si zlomil levo no-
go. Prepeljali so ga v celjsko bolnišnico. 

e— Žrtev napadalca. V ponedeljek zvečer 
je neki mo£ki blizu »Skalne kleti« v prepi-
ru sunil 19-lekiega delavčevega sina Miflka 
Orterja s Sip. Hudmje v jarek. Orter si je 
pri padcu zlomil lemo ključnim. Orterja so 
oddali v bolnišnica e 

Danes ob 16., 19.15 in 21.15 ari! 

R O S A L I E - ROSALDE - R O S A L I E 
Slageropereta In satira današnjih dni! KINO MATICA 21-24 

KINO M A T I C A 21*24 



t— Uradni dan Zbornice n TOI m. Celje 
in okoiieo to v torek 14. t. m. od 8. do 12» 
v posvetovalnici Združenja trgovcev aa me-
sto Celje • Raalagovi ulici. 

KINO METROPOL. »PLEŠEM ZA TEBE«. 
Eleanor Poweii — kraljica plesa. 

e— Osebna vest Te dan je g. Ludvik Re-
beusahegg, sin hotelirke in velepoeestnice 
ga Marije Rebeuschegg v Celju, kot izredni 
slušatelj z odličnim uspehom dovršil višjo 
strokovno šolo za gostikiičarsko, hotelirsko 
in kavarniško obet (Mednarodni strokovni 
zavod) na Dunaju. Snov dveh letnikov je 
abeolviraS v enem šolskem letu in prejel 
ob zaključku pohvalno priznanje učiteljske 
konference.  Mlademu absolventu, ki odide 
v prihodnjih dneh še na kratko sezonsko 
prakso v ^vico, iskreno čestitamo in mu že-
limo mnogo novih uspehov I 

e— Krile je kradel na pokopališču. V 
zadnjem času so opažali na okoliškem poko-
pališču v Celju, da nekdo krade želeszne kri-
že z grobov. Krni so bidi delno last zasebni-
kov, delno pa še last mestne občine. Te dni 
pa je grobar zasačil na pokopališču 23-letme-
ga brezposelnega delavca Stanka K. iz Celja, 
ko je lomil križe na grobeh. Eden križ je že 
bifl  skril v grmovju, da bi ga z ostalimi krt 
ži zvečer odpeljal in prodal. Storilca so are-
tirali in izročili sodišču. Pred netkajj dnevi 
je tudi ukradel z groba Štravsove rodbine 
okrog 400 din vredem železen križ. 

I z K r a n j a 
i— Zaključek gledališke sezone. Gledali-

ški oder Narodne čitalnice uprizori danes 
ob 20.30 Gabrijele Zapolske komedijo »Mo-
rala pospe Dulske«, v reži p g. Mavra Me-
toda,. Komedi ja se ponovi v nedeljo 12. t m. 
ob 20.30. Obenem bo bo zaključna predstava 
gledališke sezone. 

Iz KrSkega 
kr— Gradbena živahnost. Posestnik Ko-

bal Franc v Gabrijelah, občina Tržišče, je 
prosil za izdajo stavbno obrtnega dovolje-
nja za zgradbo novega poslopja, v kate-
rem namerava izvrševati gostinsko obrt 
Komisijski ogled in razprava na kraju sa-
mem bo 18. t m. — Marija Zupet iz škoc-
jana je prosila za izdajo pooblastila za iz-
vrševanje trgovine z mešanim blagom na 
drobno v škocjanu št. 11. Komisijski ogled 
in razprava bo 20. t m. — Na Telčah, 
občina škocjan, pa bo komisijski ogled ta-
mošnjega šolskega poslopja dne 11. t m. 
Gre za razširitev poslopja zaradi pridobi-
tve novih učilnic in ev. učiteljskih stano-
vanj. 

Iz Ptuja 
J— PofcRodba  radi neprevidnosti. Maroh 

Ivan od Sv. Barbare v Halozah se je vo-
zil s kolesom po banovinski cesti Sv. Bar-
bara v Halozah — Leskovec. Ker se je vo-
zil zelo neprevidno, je s kolesom podrl 
12-letno hčerko posestnika Lesjaka Janeza 
lz Velikega Okiča. Deklica je dobila hude 
poškodbe. Med drugim ima tudi zlomljeno 
desnica Prepeljali so jo v ptujsko bolniš-
nico. 

j— Zvočni kino Ptuj predvaja danes in 
Jatri, obakrat ob 20. uri film  »Med rodi-
telji« ta Paramoimtov tednik. 

Iz Ljutomera 
— Deea nastopa. Po daleč znani tom-

boli Sokolskega društva, ki je bila 22. ma-
ja, ko je naklonila sreča glavne dobitke 
res samo potrebnim ljudem, je prišla na-
ša deca do besede. Prvi so bili gojenci 
glasbeng šole, ki so na Vnebohod pokaza-
li uspehe svojega vztrajnega dela. Nasto-
pali so mali goslači posamič in v skupi-
nah, nadebudne klaviristke. potem števi-
len mladinski zbor. ki so mu Sledili mali 
harmonikarji Prireditev sta zaključili dve 
orkestralni točki. Vsi muzikantje so do-
kazali, da je njih muzikalna vzgoja v do-
brih rokah, ki jih vse usmerja neumorni 
g. Zacheri. — Preteklo nedeljo pa so 
nastopili učenci meščanske šole v številu 
180. Najprej so na estrada Sokolskega do-
ma pogumno in s čistimi glasovi odpeli 
vrsto narodnih in umetnih pesmi, ki hi v 
kaki dvorani prišle bolje do veljave. Po-
tem so na telovadišču izvedli prav dobro 
navežban telovadni nastop. Mladi telovadr 
ci in telovadkinje so nastopali strumno in 
želi zasluženo odobravanje, s katerim šte-
vilno občinstvo ni štedilo. žal SQ morale 
nekatere točke fcostati,  ker je grozila ne-
vihta in se je takoj po telovadbi vlila hu-
da ploha. Učinkovit rajalni nastop je za-
ključil prireditev, ki je po svoji izvedbi 
bila na dostojnem višku ter v zadoščenje 
učiteljstvu kakor mladini 

Prijeti sejmski tatovi 
Krško, 7. junija. 

Na krške sejme prihajajo že od nekdaj 
tudi poklicni žeparji in pa specialisti za 
izmikanje blaga s stojnic. Nekateri med 
njimi prihajajo edino s tatinskim narae-
.iom, drugi pa zaradi varan j a organov 
javne varnosti prinesejo kako suho robo 
in podobno naprodaj. Slednji prihajajo 
zlasti od onkraj Sotle in ga skox-o ni sej-
ma, da ne bi ostal v krških zaporih vsaj 
po eden izmed tatov. Na letošnji Jožefov 
sejem se je pritepla kar cela tolpa v na-
prej dogovorjenih tatov, ukradla nekemu 
kmečkemu sinu 6800 din in si plen že v 
Krškem razdelila. 

Poročali smo že tedaj, da so bili zaradi 
te tatvine na sejmu samem aretirani štir-
je osumljenci in odpravljeni v zapore 
okrožnega sodišča v Novem mestu 2e te-
daj je vse kazalo, da so nekateri soudele-
ženci pobegnili. Krški orožniki so imeli 
dober nos in so zadevo sporočili raznim 
varnostnim oblastvum, med drugim tudi 
orožnikom v Bednji v savski banovini. 
Dasi sta minila že dva meseca od takrat, 
je uspelo orožnikom v Bednji razkrinkati 
vrsto tamošnjih domačinov, ki so bili pri-
šli na Jožefov  sejem v Krško, da karkoli 
ukradejo. 

Aretiranih je bilo zdaj že devet nepri-
dipravov, med njimi tudi ženska, ki je na 
prigovarjanje nekega moškega sunila gori 
omenjenih 6800 din Tako žalostnega spre-
voda v Krškem že dolgo nismo videli: de-
vet uklenjenih moških in žensk je koraka-
lo s sklonjenimi glavami v sodne zapore 
pod varnim spremstvom orožnikov iz Bed-
nje in Krškega. Ob priliki te aretacije se 
je ugotovilo, da je ta tolpa nastopala na 
raznih sejmih v Sloveniji in na Hrvat-
skem. Imenujejo se zlasti sejmi v Podče-
trtku. pri Sv. Juriju ob južni železnici in 
pa v Biškupcu pri Varaždinu Tatovi pri-
znavajo tudi take tatvine, katerih oškodo-
vanci niti znani niso. Upamo, da bo okrož-
no sodišče v Novem mestu eks-mplarično 
kaznovalo krivce, sresko načelstvo pa po-
skrbelo, da taki notoričnl dolgoprstniki ne 
bodo imeli več dostopa na naše sejme. 

G o s p o d a r s t v o 
Trgovinski sporazum z Nemčijo 

Poročali smo že, da je bil v soboto 4. 
t m. v Berlinu podpisan nov trgovinski 
sporazum med našo državo in Nemčijo, 
in sicer kot peti dopolnilni sporazum k 
jugoslovensko-nemški trgovinski pogodbi. 
Sporazum je za našo državo podpisal 
vodja naše delegacije, pomočnik zunanje-
ga ministra gosp. Milivoj Pilja. V vsebini 
novega trgovinskega sporazuma so doslej 
znane naslednje podrobnosti: 

Dosedanje določbe, ki se nanašajo na 
našo trgovino z Nemčijo ostanejo nespre-
menjene, tudi kontingenti niso bili spre-
menjeni. Po doseženem sporazumu se bo 
Avstrija vključila v nemško jngoslovenski 
trgovinski sistem šele 1. januarja 1939, 
razen določb glede plačilnega prometa. Z 
novim letom pa bo pričel veljati za Av-
strijo isti režim, ki danes velja za trgo-
vino med našo državo in Nemčijo. Tudi 
določbe trgovinske pogodbe z bivšo Av-
strijo ostanejo v celoti v veljavi do 1. ja-
nuarja prihodnjega leta. Do konca leta bo 

torej veljal sporazum, ki je bil letos v 
marcu sklenjen med Jugoslavijo in Av-
strijo in ki predstavlja obenem zadnji tr-
govinski sporazum, ki ga je Avstrija skle-
nila s kako drugo državo. Za naše izvoz-
nike živine je važno, da se bo na Dunaju 
ustanovil državni urad za promet z živi-
no, ki bo nadziral ves uvoz živine in živin-
skih proizvodov v Avstrijo. Ta urad bo 
ustanovljen v prihodnjem mesecu. Glede 
tečaja marke je v smislu razgovorov v 
Berlinu pričakovati, da se bo ta tečaj dr-
žal kakor doslej na višini od 14 do 14.50 
din. 

Za konec septembra t L je predviden 
redni sestanek nemško jugoslovenskega 
gospodarskega odbora. O priliki tega za-
sedanja se bo razpravljalo o novih kon-
tingentih. Dotlej pa veljajo za izvoz v 
Nemčijo dosedanji kontingenti, za izvoz v 
Avstrijo pa do novega leta dosedanji tr-
govinski sporazum med našo državo in 
Avstrija 

Nase gospodarstvo v maju 
Narodna banka je izdala običajno me-

sečno statistično poročilo, in sicer za me-
sec april. Iz tega poročila posnemamo na-
slednje zanimive podrobnosti: 

Promet na borzah. Promet z efekti  na 
jugoslovenskih borzah, ki se je v marcu 
dvignil na 76 milijonov, je v aprilu zopet 
nazadoval na 44 milijonov, vendar je bil 
6e večji nego lani v aprilu (lani 39, predi. 
20). V prvih štirih mesecih t. 1. pa je pro-
met z efekti  dosegel 195 milijonov naspro-
ti 141 odn. 84 milijonom v istem razdobju 
prejšnjih dveh let. Devizni promet pa je 
na naših borzah dosegel v aprilu 298 mi-
lijonov din nasproti 289 odn. 205 milijo-
nom v aprilu prejšnjih dveh let. 

Gibanje cen. Indeks cen v trgovini na 
debelo se je od marca do aprila povečal 
za 0.7 na 79.3 točke (1926 enako 100) m 
je bil pri tem za 7.0 točke ali za 9.7% višji 
nego lani in za 16.4 točke ali za 26% 
višji nego v aprilu 1935. Od posameznih 
delnih indeksov se je od marca do aprila 
povečal predvsem naš indeks cen rastlm-
skih proizvodov, in sicer za 2.7 na 87.1 
točke (lani 76.6), medtem ko je indeks cen 
cen industrijskih izdelkov za 0.7 na 80.2 
točke (lani 76.6) medtem ko je indeks cen 
živine in živinskih proizvodov nazadoval 
za 0.5 na 65.1 točke (lani 65.7), indeks 
cen mineralnih proizvodov pa za 0.9 na 
90.2 točke (lani 87.6). 

Indeks cen na drobno (1930 enako 100) 
v 10 največjih mestih Jugoslavije se je od 
marca do aprila povečal za 1.9 na 91.8 
(lani 84.4) in je bil za 8.8% večji nego 
lani. V Beogradu se je indeks cen na drob-
no dvignil za 2.6 na 93.7 (lani 82.5) v 
Zagrebu za 3.9 na 94.1 (lani 82.3), v Ljub-
ljani pa za 0.1 na 89.0 (lani 84.4). 

Hranilne vloge. Od 1. marca do 1. aprila 
60 se hranilne vtose pri vseh bankah in hra-
niLrocah v naši državi povečale za 77 na 
11.628 milijonov din im so bile pri tem sta-
nju za 915 milijonov večje nego pred 1 le-
tom im za 1535 milijonov din večje nego pred 
2 letoma. Pri 20 največjih bankah <*> znašale 
hranilne vlosre ob koncu aprila 3353 milijo-
nov. to je za 149 milijonov več nego pred 1 
letom in za 308 milijonov več nego pred 
dvema letoma. Blagajniška gotovinska sred-
stva teh 20 največjih bank so znašala ob 
koncu aprila 405 milijonov din nasproti 3.4 
milijonom pred enim letom in 302 milijonom 
pred dvema letoma. 

Znaten železniški promet. Na naših draav-
rdh železnicah fe  bilo v aprilu na tovor] enih 
136000 vagonov nasproti 128.000 v lanskem 
aprilu in 102.000 v predlanskem aprilu V 
prvih štirih mesecih L L pa ie bilo na naših 
železnicah natovorienifo  527.000 vagonov na-
sproti 465.000. 404.000 in 38S.000 vagonom v 
istean razdobju prejšnjih treh let 

„La Dalmatleitne" 
so kupili Američani 

Zadnje tedne so ponovno krožile vesta, da 
bo družba >La Dalimatienne*: prešla v dru-
ge roke. Sedaj pa prihaja ta vest v mnogo 
konkretnejši obliki Iz Beograda poročajo, 
da bo družba >La Daimatianne< prešla v 
ameriške roke in da je delnice kupila ma-
na ameriška banka Seligmam & Go, ki *e 
leta 1927. emitirala na ameriškem trgu 7 /o 
obveznice naše Draavme hipotekarne tanke. 

Družba »La Dalmatienme, Societe Fran-
Saise des Force« Hydroele©briques d® La 
Dalmatie* je bila ustanovljena leta 1929. « 
je prevzela vse koncesije za izikoriscaaije 
vodne sile Krke in Cetine, ki jih je dotedaj 
imela italšijamsika družba *Sufid<.  Pred usta-
novitvijo te družbe »La Dalmataenme« je 
bila rned našo državo in fratneoeko  družbo 
»»Soolete des Phosphates Tunisiens, ki je 
vdkuoila :movino »Sufida«,  sklenjena pogod-

ba po kateri je dobila na novo ustanovlje-
na družba >La Dalmatienne« koncesijo za 
izkoriščanje vodnih sil Krite im Cetine za 
50 let. Poleg dveh električnih hidrocetntral 
na Krki pri M&mojlovcu (24.000 k. a ) in na 
Cet-inj pri vodopaciu »Gubavica« (36.000 k. 
s.) ima družba še dve tvorni ci za karbid 
in dušikove spojine, zavezala pa se je. da 
bo zgradila nadaljnje fcvomice,  ki bodo iz-
koriščale obilno razpoložljiv električni tok. 
Ker družba ni izpolnila svoje obve-ze glede 
gradnje novih tvorničnih obratov, so v zad-
njih letih nastali razni spori. 

Po vesteh iz Beograda bodo sedaj nova 
lastnilki večine delnic družbe >La Dalma-
tienne« zgradili več tvornic. Po beograj-
skih informacijah  je vse delnice, ki jih je 
imela v posesti francoska  družba »Pbospha-
tes Tunieiens« kupila baraka Setligrnam. Glav-
nico družbe »La Dalmafrienne,  ki zmaša se-
daj 156 milijonov frankov,  bodo povišali za 
30 %, nove delnice na bo prevzela neka dru-
ga francoska  finančna  skupina, ki je irnte-
rečirana na gradnji industrije za impregni-
ranje pragov v Slavonskem Brodu, vendar 
bo večina delnic ostala v ameriških rokah. 

Zaključek trgovinskih 
pogajanj s Francijo 

Trgovinska pogajanja s Francijo v okviru 
francosko-:ugoelovenskega  stalnega gospo-
darskega odbora so bila v soboto v Beogra-
du zaključena. Odbor je na beograjskem 
zasedanju, ki je trajalo teden dni, proučil 
najprej gibanje francosko-jugo?dovenske  tr-
govinske bilance, nakar je razpravljal o mo-
žnostih za povečanje medsebojne trgovin-
ske i zmeni a, ve. V soboto opoldne je bil pod-
pisan protokoli zasedanja, iz katerega je 
razvidno, da obstojajo precejšnje možnosti 
za povečanje našega izvoza v Francijo. Po 
informacijah  iz Beograda so nam Francoza 
povečali kontingente za uvoz v Francijo. 
sti kontingente za les, fižol  in tudi druge 
kmetijske proizvode kakor tudi za nekatere 
predmete naše industrijske produkcije. 0 
vprašanju uvoza naše pšenice in koruze v 
Francijo je odbor razpravljal le načelno, ker 
še ni mogoče preceniti, kakšni bodo letos 
naši izvozni presežki v pšenici in koruzi 
Efekt  novih in povečanih kontingentov se bo 
v našem blagovnem prometu s Francijo v 
polmj meri pokazali šele v jeseni. 

Nadalje je odbor sklenil, da se izvršijo pri-
prave za ustanovitev skupne francosko-  ju-
goslovenske kmetijske zbornice. To bo prvi 
primer ustanovitve take meddržavne kme-
tijske rbornice. Ker smatra odbor, da bi 
uvedba direktnih francosko-  ju gobove nek i h 
žetlezn iakših tarif  mnogo pripomogla k po-
večanju medsebojnega trgovinskega prome-
ta. ie sklen'1. da se bodo predstavniki fran-
coskih in naših železnic v kratkem sestali 
k pogajanjem za uvedbo tak̂ h direktnih ta-
rif. 

Po informacijah  »Privredsnega biltena« Za-
roda za pospeševanje zunanje trgovine 

francoska  delegacija ni mogla upoštevati 
predlogov ki so jd bili predloženi glede uspeš-
nega pospeševanja izvoza lesa v Francija 
Kakor se zdi, ho ie doseženo povečanje kon-
tingenta za uvoz našega lesa v Francijo, ta-
ka koncesija pa ie bolj teoretskega značaja, 
saj pri daaa.-n.Mh razmerah ne moremo izko-
ristiti niti sedanjega kontingenta. 

Gibanje zaposlenosti 
v posameznih panogah 

Kakor smo že poročali, se je število zava-
rovancev pri OUZD v Ljubljani od marca do 
aprila povečalo za 3820 na 96.147. Od tega 
celotnega prirastka odpade največji del na 
delavstvo v gradbenih strokah in je torej 
prirastek predvsem sezonskega značaja. Pri 
gradnjah nad zemljo, pri gradnja cest, že-
leznic in vodnih zgradb im v industriji grad-
benega materiala se je število zavarovancev 
od marca do aiprila povečalo za 2612 na 
13.871. Ostale gospodarske panoge beležijo 
le manjši prirastek zaposlenosti, med njimi 
še največ oblačilna industrija, kjer se je 
število zavarovancev povečalo za 205 na 5317. 
Nazadovanje pa beleži gozdno žagarska in-
dustrija, kjer se je število zavarovancev 
zmanjšalo za 116 na 7963. V tekstilni indu-
striji pa je nazadovalo za 56. 

V primeri z lanskim aprilom ie bilo letos 
v apriki število zavarovancev za 6622 večje. 
Od tega prirastka pa odpade navzlic nazado-
vanju v aprilu še največji del na gozdno ža-
garsko industrijo, kjer je bilo letos v apri-
lu za 1368 zavarovancev (za 20.6%) več ne-
go lani. V industriji za predelovanje lesa ie 
bito letos število zaposlenih' delavcev za 479 
ali za 13% večje. Zaradi živahnejše grad-
bene delavnosti je bilo tudi v vseh treh 
gradbenih strokah 1541 zaposlenih delavcev 
več nego lani. Nadalje vidimo povečanje za-
poslenosti v primeri z lanskim aprilom v 
kovinski industriji za 467 na 7737. v kemični 
industrija za 349 na  2',33, v tekstilni indu-
striji za 666 na 16.299, v usnjarski industriji 
za 128 na 2252, v čevljarski industriji za 209 
na 31G6 im v oblačilni industriji za 218 na 
5317. V papirni industriji pa beležimo v pri-
meri z lanskim aprilom nazadovanje za 53 
na 1874 in v gostinskih .obratih za 39 na 
3091. 

Stanje Narodne banke 
Poslednji izkaz Narodne banke od 81. 

maja zaznamuje povečanje zlatega zakla-
va za 0.8 na 1827.6 milijona din (lani 
j.669.2), medtem ko so devize izven pod-
lage nazadovale za 13.7 na 849.6 milijona 
din (lani 764.2). Menična in lombardna 
posojila so se v zadnji četrtini maja po-
novno zmanjšala za 4.5 na 1550.1 milijo-
na (lani 1711.8) in so sedaj že za 162 mi-
lijonov manjša nego pred enim letom. 

Obtok bankovcev se je zaradi ultirna 
povečal za 151.5 na 5984.9 milijona din 
(lani 5433.4), tako da je dosegel izredno 
visoko stanje ter se je že zelo približal še-
sti milijardi. Obveznosti na pokaz so se 
v zadnji četrtini maja zmanjšale za 164.1 
na 2503.0 milijona din (lani 2175.6); pred-
vsem so nazadovale žirovne obveznosti za 
167.7 na 1379.5 milijona din (lani 1175.0) 
in žirovne naložbe države za 54.2 na 18.6 
milijona din (31.5), obveznosti na pokaz 
po raznih računih pa so se povečale za 
57.7 na 1104.8 milijona din (lani 969.2). 

Vrednost zlate podlage je znašala 31. 
maja skupaj z oficielno  premijo 2348.5 
milijona din, kar predstavlja nasproti ob-
toku bankovcev in obveznostim na pokaz 
kritje v višini 27.66% nasproti 27.61% 
pred enim tednom. 

G o s i » o d a r « k e v e s t i 
<• Znaten dobiček beoEinske cementne 

tvornic«. Beočinska tvornica cementa ob-
javlja svojo bilanco za leto 1937., iz ka-
tere sledi, da je imela lani ta družba pri 

Binkošti na velesejmu 
Na praznike je bilo 48.000 obiskovalcev 

Ljubljana, 7. junija 
Lepo vrane, dvojni praznik, visoki obiska 

na razstavi v zvezi s vsedržavnim cestnim 
kongresom in končno prireditev sama, ki jo 
moramo po svoji obsežnosti, po aranžmanu 
in po zanimivi cestni razstavi uvrstiti med 
najlepše veiesejmske razstave, vse to je pri-
vabilo ie  prve dni na vedesetjem ogromne 
množice obiskovalcev. Glede na bflažnji  vsedr" 
žavni trgovska kongres, ki to prihodnjo ne-
deljo, ima letošnja prireditev sioer bolj po-
slovni značaj in je veilesejmski del tako ob-
sežen, kakor ni bil že vrsto let. vendar pa 
ta odeodnost ne zmanjšuje privlačnosti, saj 
nam ravno poslovni del velesejma nudi letos 
toliko zanimivih raastavnih objektov, da 
najde prav vsak obiskovalec kaj posebno 
privlačnega. Vrhu tega je v okviru velesej-
ma vzorno urejena cestma razstava, ki je že 
od prvega dne v središču splošnega zanima-
nja. 

Spričo cestnega kongresa in cestne raz-
stave. pa tudi spričo napredujočega avtomo-
bilizma je razumljivo, da so se letos vsa za-
stopstva avtomobilskih tvrdk r>ot.rudila, po-
kazati naši javnosti svoje najnovejše mode-
le. V Ljubljani še nismo imeli tako obsežne 
in popolne avtomobilske razstave kakor je 
letošnja. Ni je avtomobilske znamke ki ne-
kaj diži na svoj sloves, da ne bi bila zasto-
pana na velesejmu. Razstavljenih je okrog 
60 avtomobilov najrazličnejših znamk, sami 
novi in najnovejši modeli Avtomobilska 
razstava obsega ves velik paviljon na desni 
strani glavnega vhoda, vrhu tega pa velik 
provizomi paviljon, ki ga je veleeejmska 
uprava v rnsrlici zgradila, ker ji je zmanjka-
lo razstavnega prostora, spričo velikega 
povpraševanja od strani raz^tavljaloev. Pa 
tudi v teh dveh paviljonih je zmanjkalo pro-
stora in so morali razstavljalce motornih ko-
les in ticiklov namestili po drugih pavi-
ljonih. 

Razstava pohištva in stanovanjske opreme 
ie tudi letos zavzela največji paviljon, ki 
stoji na iervd strani glavnega vhoda. Čeprav 
nam naši pohištveni mizarji vsako leto poka-
žejo svoje izdelke, vendar je za to razstavo 
zanimanje vedno zelo veliko, kar je razumlji-
vo. saj nam razstavijalci vsako leto pokažejo 
— M M B B B n T T ri 
glavnici 40.5 milijona din in pri lastnih i 
fondih  v višini 20.4 milijona din čisti do-
biček 7.2 milijona din (v prejšnjem letu 
5.3). Pri tem je družba lahko še povečala 
odpise, na 6.7 milijona din (pr. leto 4.1). 
Trošarine na cement, kolikor obremenjuje 
producenta, je družba lani plačala 9.9 mili-
jona din nasproti 12 milijona din v prej-
šnjem letu, iz česar sledi, da se je pro-
daja cementa lani povečala za 36°/«. 

= Beograjska knjigarna In založniško 
podjetje Geca Kohn povišuje glavnico. Za-
ložniško knjiganiiško podjetje Geca Kohn 
d-<L v Beogradu bo povišalo delnišfoo  glav-
nico od 3 na 6 milijonov disnarjev. Po bilanci za 
leto 1937. je bilančna vsota tega podjetja 
lami dosegla skoro 30 milijonov din. Med 
akti vami tvori največjo postavko zaloga, 
nacmreč 22.5 milijona din, terjatve pa so 
znašale ob koncu leta 4.9 milijona din. druž-
bine obveznosti pa 24.5 milijona din. Ko-
smati dot liček je za lansko loto izkazan v 
višini 3.9 milijona din. čisti dobiček pa v 
višini 300.000 din.. Podjetje .ie lani '»dalo 
200 publikacij, ki so imele skupaj 5000 ti-
skovnih pod, od tega 60 leiposlovnih del. 
31 komentarjev k zakonom, 10 geografskih 
kart, 7 ded iz pravne vede, 7 filozofskih 
del. 6 zgodovinskih del, 5 pedagoških del, 
5 voj nožna nstv eni h del, 4 dela iz  zgodovine 
književnosti, iitd. Upravni odbor poudarja 
v svojem Jetnem poročilu, da je podražitev 
papirja otežkočiia založniške posle, poleg 
tega pa se ie povečala nesigumost zaradi 
namera vane monopoli zarije šolskih fonjdg. 

= K likvidaciji Hranilnice primorsfcfc 
banovine v Splitu. V »Vremenu« od 26. 
marja t. L je objavljena notica o likvidaci-
ji te hranilnice, ki je bila likvidirana baje 
zato, ker »je hranilnica prišla v težkoče«. 
Ta trditev pa ni resnična in bi utegnila 
škodovati ugledu drugih banovinskih in 
sploh samoupravnih hranilnic. Temu na-
sproti je treba poudariti, da je sam ban 
primorske banovine v svojem odloku o 
likvidaciji te hranilnice (Službeni glasnik 
primorske banovine št 34. od 29. 4.1938) 
ugotovil, da »je stanje in poslovanje Hra-
nilnice primorske banovine normalno in 
dosedaj ni ustvarilo obveznosti primorski 
banovini iz naslova Jamstva«. Hranilnica 
je poslovala v zadnjem času zelo ugodno, 
ni imela dubijoz in je tudi izkazovala pri-
meren dobiček in rezerve. O banovinskih 
hranilnicah ugotavlja »Vreme«, da jih je 
»večina na zavidni višini«, izvzema pa 
Hranilnico primorske banovine brez pra-
vega vzroka. Vse banovinske hranilnice 
(5 zavodov) so opravljale ob koncu febru-
arja t L 484 milijonov din vlog in pred-
stavljajo torej močno oporo javnega in za-
sebnega kredita. Kolikor nam je znano, je 
ban primorske banovine izdal sklep o 
likvidaciji banovinSke hranilnice zaradi 
tega, da olajša najetje posojila primorske 
banovine pri državni hipotekami banki. 

= Pičle zaloge pšenice v Romani Ji, po-
manjkanje koruze v Madžarski. Kakor pri 
nas ie pričelo tudi v Rumuniji primanjko-
vati pšenice, vendar pa ni verjetno, da bi 
Ruanunija prišla v težkoče glede oskrbe 
domače potrošnje do nove letine. Da usta-
vi izvoz je rumunska vlada že pred tedni 
mižala, izvozno premijo za pšenico od 
4000 na 500 lejev pri vagonu, sedaj pa 
poročajo iz Bukarešte, da je romunsko go-
spodarsko ministrstvo docela ukinHo pre-
mijo za izvoz pšenice; — Poročali smo že, 
da je v Madžarski pričelo primanjkovati 
koruze, ker so koruze preveč izvozili, de 
več pa so koruze pokrmili. Iz  Budimpe-
šte poročajo sedaj, da bo Madžarska v 
kratkem primorana uvoziti koruzo iz Ju-
goslavije. 

= Ustanovitveno gibanje« Po podatkfli, 
ki jih Objavlja Narodua banka v svojem 
poročilu za prvo letošnje četrtletje, je bi-
lo letos v prvem četrtletju ustanovljenih 
13 delniških družb (lani v istem četrtlet-
ju 10) z glavnico 40.6 milijona din (lani 
8.3). Povečanje glavnice pa je izvedlo 6 
družb (lani 3), in sicer za 9.5 milijona dfe 
(lani za 7.2). 

= Razširjen delokrog carinarnice na Ra 
keKu. z  odlokom finančnega  mindstrstva 
je razširjen delokrog carinarnice na Rake-
ku v toliko, da lahko carini avtomobile, 
ki se uvažajo v državo po kopnem. 

= Do ha ve. Direkcija jug. drž. žefleznio  v 
Subotici sprejema do 8. L m. ponudb« za do-
bavo verig, vijakov, železa in svinčene plo-
čevine. Komanda pomorskega araenaia v 
Tivtu Siprajeana do 16. t m. poamdfbe  aa do-

kaj novega ta • svojimi izdeHd vedno vzbu-
jalo poaornosL 

Tudi ostale industrijske la obrtne panoge 
so letos na velesejmu odlično zastopane. 
Zlasti naša tekstnbia podjetja so v velikem 
številu razstavila svoje najnovejše izdelke, 
ki kažejo, kako zelo je že psi nas racvita ta 
panoga industrijske produkcije, ne samo gle-
de raznolikosti tkanin, temveč tudi glede 
obilice najmodernejših vzorcev. 

dtevilno so zastopana tudi naša podjetja, 
železarske, kovinske in strojne stroke, kaikor 
tudi naša podjetja živilske industrije. 

Čeprav ima letošnji vel esejem — kakor 
smo že v uvodu omenili — bolj poslovni 
značaj, vendar veselični del prav nič ne 
zaostata za prejšnjimi leti. Tu je vee dan 
majživaihnejše vrvenje, v popoldanskih in ve-
černih urah pa ie zadnje dni vladala nepo-
pisna gneča. Velesejmska uprava je letos v 
tem delu velesejma namestila razstavljalce 
in prodajalce tehničnih novosti, bižuterije m 
vse one. ki prodajajo na drobno. Posebno 
pozornost pa vzbuja letos na veseličnam pro-
storu odličen orkester iz Češkoslovaške • 
narodnih nošah. 

48.000 posetnikor 
Za binkoštne praznike je obfelkalo  Djiubljan-

ski vedesejem 48.000 ljudi. Tudi včerajšnji 
dan je zabeležil vedesejem močan obisk. Raz-
veseljivo je pri tem dejstvo, da je bilo že v 
prvih dneh Sklenjenih precej kupčij, pred-
vsem v pohištvu, kmetijskih strojih, avto-
mobilih, motorjih, dvokoflesih,  tapetniških 
izdeSkSh, preprogah, hladilnih strojih, pletft-
nih strojih in strojih za obdelovanje lesa. 
Pridno «e je kupčevak) tudi v najrazličnej-
šem drobnem blagu. VeMko zanimanje je 
tudi za razstavo tekstilne industrije, lri se 
nam v tako reprezentativni oblaki e 
ni predstavila. 

Doslej je vedesejem posetflo  fe  veliko šte-
vilo raznih šod in mnogo vojaštva ljubljan-
ske gamizije. Nadalje je veilesejmski urad 
zabeležil poset skupine turistov s Sušaka m 
tudi mnogo posetnikov iz inozemstva, med 
njimi skupino 80 Bolgarov. Vsega je letos 
na velesejmu 619 razstavljajočih tmlk, od 
katerih je 145 inozemskih. 

bavio platna in platnene vrvice. Direkcija 
drž rudnika v Kak n,ju sprejema do 16. t m. 
ponudbe za dobavo štanfer  inaaalic ter 500 
kg solne kisline. 

Borze 
7. junija 

Na ljubljanski borzi je bilo danes v pri-
vatnem khrtagu za angleške funte  po-
vpraševanje po 238. V zagrebškem privat-
nem kliringu je bfl  promet T angleških 
funtih  po 238 in v grških bonih po 28.75. 
Nemški klirinška čeki so se v Ljubljani 
nudili po 1450. Tudi v Beogradu in Za-
grebu notarajjo nespremenjeno 14.50, sa 
16. julij pa v Zagrebu 14.48. 

Na zagrebškem efektnem  tržH&c je 
Vojna škoda pri mirni tendenci notirala 
482.50 — 484 (v Beogradu je bfl  promet 
po 483.50). Zaključek pa je bil zabeležen 
v 6°/« daknaitinskih agrarnih obveznicah 
po 92. 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2417.16—2431-75 

Berlin 1757.03 — 1770.90, Bruselj 740.96 
— 746.01, Curih 996.45 — 1003.52, Lon-
don 21G16 — 218.21, New Yark 4346-01 — 
4382-32, Pariz 121.14 — 12268, Praga 
151.93 — 163.04, Trat 22965 — 232.63, 

Ornih. Beograd 10, Pariz 12.1850, Lon-
don 21.7225, New Torte 438.875, Bruse« 
742750, Milan 23.1150, Amsterdam 242.40 
Berlin 176.40, Dunaj, bankovci 4060 
StocKhoSca 112, Oslo 109.15, Koibenhavn 
96-9750, Praga 15.24, Varšava 82-50, 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote; Vojna Sno-

da 482.50 — 484, 4% agrarne 6260 desx, 
4«/« severne agTaame 63 deel, 6»U  beg±o-
ške 92 — 93, 6%  daim. agrarne 91.75 — 
92.50, 7*b stabiliz. 99.50 deru, 7«/« invest 
99 — 100, 7»/e Drž. hip. banka 100 den, 
7®/e Blair 94.75 — 95, 8«/o Blair 99 den.; 
delnice: Narodna banka 7320 den^ PAB 
228 den., Trt>oveljska 185 — 200, Gut-
mam 68 bL, Šečerama Osijek 120 bL, iste 
26 deiL, Dubrovačka 350 den, Ooeanaa 
1000 bL, Jadranska 350 den. 

Beograd. Vojna škoda 483.25 — 484 
(48460), 4% agrarne 62.75 — 63.25, 6»/, 
beglušfce  93 — 9325, 6»/o datei. agraime 
92.25 — 92.40, 7»/« stabfliz.  99.50, 7*/» in-
vest 100 den, 7% Drž. hip. bam&a 100 
den., T/t Blair 94.75 — 95 (95), 8»/, Blair 
99.76 biL, Narodna banka 7320 bL, PAB 
229.25 — 230 (22960). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, T. junija. ZaCetni tečaji: 
pšenica: za sept. 72, za dec. 7525; Koru-
za: za julij 56.375, aa sept. 57.25, 

+ Novosadeka blagovna borza (7. t m.). 
Tendenca nespremenjena. Pšenica; 78/79 kg; 
baška 220 — 222; srenrika 220 — 222; bana* 
rfca  214 — 220; ba&a potiska 222 —225. Ko-
ruza: baška 115 — 116; banatska 111 — 112. 
Oves: bafiki  180 — 185; slavonski 180 — 
185. Ječmen: baški m sremski 63/64 kg 
180 — 18260. Mota: baška >0fe«  in >0gg< 
82260 332.50; >2< 302.50 — 312.50 >5< 
282.50 — 292.50; >6< 262.50 — 27260; >7< 
222.50 — 232.50; >8« 122.50 — 12760. Otre-
bi: baški in sraraski 11260 — 120. 

Iz Julijske krajine 
V Matuljah pri Opatiji nameravajo gra-

diti vodovod m novo šolsko poslopje. Ob-
činska uprava je zato sklenila najeti večji 
posojili pri reški mestni hranilnici in še 
pri nekem drugem denarnem zavodu. Obe 
posojili je reški pokrajinski upravni od-
bor že odobril »Vedetta <T Italiac. ki po-
roča o tem, pa ne navaja višine obeh po-

BUza Bazovice nad Trstom je avto po-
vozil Sletnega Luči Jana Cappellinija iz 
Trsta, šofer  je hudo poškodovanega dečka 
takoj naložil na avto in ga odpeljal v tr-
žaško bolnišnico. Zdravniki so dognali, da 
je dobfl  poškodbe na nogah in na glavi 
ter da si je pretresel možgane. Otrokovo 
stanje je zelo nevarno. 

VeUk požar. V noči od zadnje nedelje 
na ponedeljek, je nastal v Godoviču nad 
Idrijo velik požar. Ogenj se je pojavil iz 
doslej še ne pojasnjenih vzrokov na po-
sestvu Marije Medvedove in se naglo raz-
širil na stanovanjsko hišo njenega sose-
da Franceta Selaka. Vaščani in rudniški 
gasilci iz Idrije so si sicer mnogo priza-
devali, da bi požar omejili vsaj na hišo 
Medvedove, a zaman. Obe hiši sta pogo-
reli do tal. Ogenj je napravil obema po-
gordcema peefee  aOuOOO lir škoda, 
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Napadalni tanki pri manevrih angleške vojske v Aldershotu 

Zamenjala sta oči 
Zdravniki so enemu vrnili vid, drugemu pa rešili 

življenje 
Nedavno so listi poročali o mojstrsko izvedeni operaciji, ki ima v 

področju sodobne medicine pač malo primerov. Na vseučiliški kliniki 
v Tiibingenu se je dvema zdravnikoma posrečilo obnoviti vid 11 letne-
ga dečka, ki je od svojega 5. leta dalje živel v temi. 

V hiši posestnika Graja iz Obertiefen-
bacha pri Limburgu je vladala od 1. 1932 
velika žalost. Enajstletni sin Janez, naj-
mlajši član družine, je postal pred šesti-
mi leti nesiguren v hoji in kretnjah. Sijaj 
njegovih oči je ugašal iz dneva v dan 
in se je naposled skalil do slepote. Zdrav-
niki, ki so jih obupani starši konzultirali, 
so ugotovili, da tiči vzrok tega pojava v 
roženici, toda pomagati niso znali. Re-
signirano so svetovali očetu in materi, naj 
se pomirita z usodo, če ne pride vmes 
čudež.« In »čudež« ni nastopil. Janez je 
bil proglašen za slepca. Roditelja sta ga 
oddala v zavod za slepce, da bi se tam 
izučil kakšne obrti ter ne bi bil tako sebi 
in svojcem v preveliko breme. 

Samo Janezova starejša sestra se ni ho-
tela udati v bratovo usodo. Bolelo jo je, 
da ona dobro vidi, za njenega brata pa je 
beli svet črn in mrtev... 

Letos v januarju se je ta sestra napotila 
v zavod za slepe in je vzela brata domov. 
Peljala ga je v Tiibingen na kliniko za 
očesne bolezni. Bratovo trpljenje se ji je 
videlo nečloveško grozno. Oglasila se je 
pri dveh strokovnjakih za bolezni oči, pri 
prof.  Stocku in asistentu Sautterju in ju 
je prosila, naj se zavzameta za nesrečne-
ga brata, da ne postane slep do konca svo-
jih dni. 

Zdravnika sta pregledala slepca ter ga 
po preiskavi poslala nazaj v zavod s tolaž-
bo: »Počakaj fant,  mogoče se bomo kma-
lu spet videli! Če najdemo to, kar želi-
mo storiti v tvoj prid, boš lepega dne 
zopet videl nebo in zemljo.« 

Skrivnostna »stvar«, ki sta jo zdravnika 
iskala, da bi pomagala nesrečnemu mla-
demu slepcu, ni bilo nič drugega, nego — 
tragika drugega človeka... Ta človek se 
je našel. Nekega dne je prišel na kliniko 
pilar Jakob Kriiger iz Esslingena. Tožil je 
o silnih bolečinah v levem očesu. Pripo-
vedoval je: 

»Prav letos teče dva in dvajseto leto, 
odkar mi je na zapadnem bojišču udarilo 
v obraz nekaj drobcev granate. Za dva 
dneva me je zagrnilo v črno temo, potem 
sem spregledal. Rane so se mi zacelile. 
Vojne je bilo konec in jaz sem se vrnil 
domov. 2e davno sem pozabil na svoje 
rane, ko me je začelo v očesu silno ske-
leti. Kljuvalo je vedno bolj, in zdaj sem 
prišel k vam, da me preiščete...« 

Pilarja so pregledali z Rontgenom ter 
ugotovili, da ima v levem očesu oteklino, 
povzročeno po tujem telesu. Pomagati se 
ni dalo drugače, kakor s hitro operacijo. 
Bilo je treba odstraniti celo oko, v na-
sprotnem primeru je grozila nevarnost, 
da se vnetje razširi na možgansko mreno 
in posledica takšne komplikacije bi bila 
neizbežna smrt. 

Roženica ubogega pilarja je tako ponu-
dila priliko, da se 11 letni Janez Graf  reši 

slepote. S klinike so brzojavili po fanta 
v zavod za slepce. Prof.  Stock in njegov 
asistent sta odstranila pilarju levo oko ter 
presadila del roženice na oko Janeza Gra-
fa,  ki je štirinajst dni potem, ko so mu 
sneli obvezo, nenadoma spregledal... Pi-
lar Kriiger hodi danes po svetu z enim 
očesom, toda je hvaležen zdravnikom, da 
so mu ohranili življenje, Janez Graf,  ki je 
bil že obsojen na dosmrtno temo, pa vidi 
zopet kakor nekoč in hvali usodo, da je 
rešen slepote. 

v Moderna šahovska 
igra 

Posteus, da bi šahovsko igro približali 
sodobnemu človeku z modernimi vojnimi 
sredstvi, so nedavno napravili v New Tor-
ku. A v Detroitu so prišli s takšnimi pri-
zadevanji najdelj, kajti sestavili so »plin-
ski šah«. 

»Plinska« šahovnica ima 225 poty z dve-
ma diagonalama in središčem Tu je ta-
kozvani »plinski pas«, ki sestoji iz deve-
tih polj. Nasprotnika imata na deski po 
30 figur  in vsaka figura,  ki prodre v 
»plinsko območje«, se sme premakniti, sa-
mo tedaj, če ji pride na pomoč pionir. Ce 
dospe v plinsko območje kralj, ga lahko 
osvobodi iz tega položaja samo na/jvišji 
oficir,  če pa ostane kralj v plinskem pa-
su več nego devet potez, izgubi igro igra-
lec, ki sploh ne more oteti kralja iz tega 
položaja. 

Tri dni pod razbe-
ljenim kotlom 

Dva »slepa« potnika, neki Danec in ne-
ki Litavec sta napravila na danski ladji 
»Lotte« peklensko vožnjo. V Kodanju sta 
se vtihotapila na ladjo. V Helsingoru so 
ju odkrili, v Gdansku pa so ju izkrcali. 
Toda spet sta našla skrivališče, na ladji. 
Stisnila sta se pod kotle. 

V tem prostoru, kjer vlada peklenska 
vročina, sta preživela tri dni in dve noči. 
Potem je Danec dobil pljučno vnetje. Za-
radi tega je njegov prijatelj Litavec pri-
lezel iz skrivališča in prosil vode za svo-
jega tovariša. Kurjač je moža odvedel h 
kapitanu, ki je velel ladjo ustaviti v naj-
bližjem pristanišču, kjer so odnesli oba 
možakarja v bolnišnico. Danec je tam 
umrl, Litavec pa bo polagoma okrevaL 

Goringova hči Edda 
Iz Berlina poročajo, da bo krščena Go-

ringova hči na ime Eda. Tako se kliče tu-
di prvorojenka italijanskega ministrskega 
predsednika Mussolinija. 

Cinizem ameriških razbojnikov 
Denar so pobrali, ugrabljenega otroka pa niso vrnili 

V Princetonu na Floridi so pred štiri-
najstimi dnevi ugrabili petletnega Jame-
sa Casha iz stanovanja njegovih rodite-
ljev v večerni uri, ko je deček že spal v 
svoji posteljici. Z otrokom so izginili brez 
sledu. 

Nekaj dni po ugrabljen ju so prejeli 
starši pismeno zahtevajo, naj prinesejo 10 
tisoč dolarjev v bankovcih ter naj jih vr-
žejo iz avtomobila na križišču neke avto-
mobilske ceste. Čeprav je Cashov oče ne-
premožen, si je izposodil denar, da bi do-
bil otroka nazaj. Vrgel je škatlo z denar-
jem iz vozila, Zločinci pa so denar po-
brali, otroka pa niso prinesli nazaj. 

To ravnanje ugrabiteljev je tako raz-
burilo Ameriko, da se je spravilo na no-
ge na tisoče policistov, farmarjev,  skav-
tov in brezposelnih, ki so odrinili na iska-
nje ugrabljene žrtve. Kmetje so vzeli s 
seboj lovske puške in ostro orodje. Zdaj 
raziskujejo gozdove in močvirja v bližini 
Evergladesa. V tej pokrajini žive silni 
roji moskitov in strupenih kač, katerim se 
ljudje ne upajo blizu. Vse kaže, da so raz-
bojniki otroka skrili nekje v tem okolju. 
Policija je že prijela nekega črnca, ki je 
izmenjal bankovec iz odkupninskega šo-
pa. Oblasti upajo, da bodo na ta način 
vsaj dognale, kdo si je prilastil denar. 

Ugrabitelj v rokah pravice ? 
Malega Jamesa Casha ima baje na vesti lastnik nočnega 

zabavišča iz Miamija 
Po najnovejših vesteh iz Princetona, je 

krenila preiskava proti ugrabiteljem ma-
lega Jamesa Casha v popolnoma novo 
smer. Zaradi suma, da je kriv ugrabljenja, 
je bil aretiran lastnik nekega znanega 
nočnega kluba v Miamiju, William Camp-
bell. 

Moža so na policiji zasliševali in Edgar 
Hoower, vodja kriminalnega oddelka, je 
baje dobil od aretiranca priznanje, da je 
bil med ugrabitelji malega Casha. Pove-
dal je tudi, da je neki njegov sorodnik 
otroka ubil, kakor mu je bilo to naročeno. 
Vendar so to samo domneve ameriške 
javnosti, kajti policija ni doslej izdala o 
stvari nobenega uradnega pojasnila. 

Iskanje otrokovega trupla se nadaljuje. 
Ameriška mornarica je dala v ta namen 
na razpolago celo nekaj potapljačev, ki 
raziskujejo južno obalo Floride. Ne nam-
reč izključeno, da so storilci malega 
Casha po umoru vrgli v morje. 

S to lokomotivo prideta v Pariz 

j j fiatpt  Denisu stoji pripravljena lokomotiva, ki bo pripeljala V Pariz vlak 
g &ngieš&) s l M a r s t a jisojiga iz Jžosloguea 

Petletni James Cash 

Delovanje angleške 
tajne službe 

Ugibanje, kdo je poslal v svet poročilo 
o premikanju nemških čet vzdolž češko-
slovaške meje na dan kritičnega 21. maja, 
zaradi česar je morala češkoslovaška vla-
da odrediti delno mobilizacijo svoje voj-
ske, je zdaj pojasnjeno. Kakor znano, so 
Nemci dolžili Čehe, da so si oni »izmislili« 
vesti o zbiranju nemške vojske. Vsaj prve 
dni velike napetosti se je bralo v listih, 
da so »iz Prage sporočili v London« izmi-
šljotine o zbiranju vojaštva na nemški meji. 

Zdaj je velika uganka pojasnjena in 
Čehi so bili, kakor je videti, na razširje-
nju teh vesti čisto nedolžni. Zvečer 20. 
maja so poklicali Prago iz Londona. Spo-
ročili so češkoslovaški vladi, da je angle-
ška tajna služba (»Intelligence Service«) v 
posesti zanesljivih poročil, iz katerih iz-
haja, da se nemška vojska zbira v bli-
žini češkoslovaške državne meje. Sele po 
tem obvestilu je češkoslovaška vlada od-
redila delno mobilizacijo, da se zavaruje 
pred presenečenji, ki bi utegnila zanetiti 
vojni požar. 

Trije pastirji zmrzniti 
V Podkarpatski Rusiji so se pred dnevi 

napotili pastirji z živino na 1600 m visoko 
planino Tembo. V bližini planinske koče 
Turbat je temperatura nenadoma padla 
Začelo je mesti. Ker je sneg postajal 
vedno gostejši in težji, so pastirji z ži-
vino začeli iskati zavetja. Trije pastirji se 
pa niso utegnili več rešiti. 621etni Havrilo 
Čipina, 501etni Marijo Dekun in 141etni 
Bazil Šalemba so ponoči zmrznili in so 
jih zjutraj našli mrtve, 

Da bi napravil na svoje vernike globlji vtis, si je izmislil ameriški evangeljski prldlgs* 
Irvving Moon prav originalen trik. Po Žid zveže svoje telo z aparatom za Teslove tok« 

ln kadar dvigne roke proti nebo, mu sršijo Iz prstov lopi električnih isker * H 

Poroka z odsotnim 
ženinom 

Kurt von Schuschnigg In grofica  Vera Fuggerjeva 
Angleški listi opisujejo poroko, ki se je 

te dni izvršila na Dunaju in katere juna-
ka sta zadnji kancelar samostojne Avstri-
je dr. Kurt Schuschnigg in grofica  Vera 
Fuggerjeva. Po pisanju angleških novin 
je bila ta poroka »ena izmed najbolj raz-
gibanih porok v svetovni zgodovini.« 

Ženin namreč osebno ni bil navzoč, za-
stopal ga je njegov brat Artur von 
Schuschnigg. Nevesta je imela za pričo 
ženinovega očeta, generalmajorja Schusch-
nigga, ženinovega namestnika priča pa je 
bil cerkovnik dominikanske cerkve. 

Nevesta je nosila pri poroki kostum 
temnoplave barve, preko obraza pa rahel 
pajčolan. V naročju je držala kito rdečih 
rož, katere je naročil zanjo ženin v neki 
dunajski cvetličarni. Schuschniggova so-
proga ne ve, kje se nahaja nje mož in ni 
mogla niti dognati, iz katere trgovine so 
bile poslane rdeče rože za poročno cere-
monijo. Po končani poroki je prejela pi-
smo s sporočilom, da se Schuschniggu 
»dobro godi«. Ženin piše v tem pismu svo-

ji nevesti: »Odslej sva torej mož in že* 
na. Zelo sem srečen. Tisoč poljubovl 
Kurt!« 
. Pismo je prišlo v navadni beli zalepklg 
napisano je navadnem belem papirju brei 
kakšnega naslova. Znamka na pismu j « 
imela pečat dunajskega poštnega urada, 
toda je vsa zamazana, da ni mogoče raz-
brati številke, datuma in tire, ko je bilo 
pismo oddano na pošto. 

Grofica  Vera Fuggerjeva in Sehuschnig-
gov oče sta do pred dnevi delila usodo 
Schuschniggovega zapora. Sele prošli te-
den v petek so vsi trije ostavili palačo 
Belvedere. Schuschnigga so odvedli nezna-
no kam, grofica  s sedanjim tastom se je 
preselila v mesto. Angleški listi izraža-
žajo domnevo, da je Schuschnigg zaprt v 
hotelu »Metropol«, kjer ima nemška tajna 
policija svoj glavni stan. List »News Chro-
nicle« ve poročati, da stanuje bivši kan-
celar v posebnem traktu. Baje ne ravna-
jo z njim slabo, pač pa ga nepretrgoma 
zaslišujejo. 

Anglija pripravlja 
železno rezervo 

Angliški minister za trgovino Oliver 
Standley je minuli teden predložil lon-
donskemu parlamentu zakon, ki poobla-
šča vlado z preskrbo z rezervnim oljem, 
umetnimi gnojili in petrolejem za primer 
vojne. Zakon predvideva v prvi vrsti 
zgraditev ogromnih skladišč, kjer bodo 
shranili železno rezervo. Pšenico bodo 
vskladiščili v daleč narazen ležečih, na 
zapadni obali Anglije. Za sladkor bodo 
zgradili nove gomazine v notrnjosti dr-
žave. 

Strela pod dežnikom 
Neka 401etna ženska in njena 131etna 

hči sta prošli teden koračili proti Šenav-
skim Toplicam Na poti ju je presenetila 
silna nevihta. Ustavili sta se pod dreve-
som, kjer sta razpli dežnik. Medtem ko 
sta tako vedrili, je strela udarila v bližnji 
brzojavni drog. Z droga je strela presko-
čila na drevo, pod katerim sta vedrili 
ženski, z drevesa pa na dežnik. Mater je 
strela ubila, hčer pa so našli omamljeno 
pod drevesom 

Modernizacija 
francoske  zrafene  sile 

V francoskem  senatu razpravljajo zdaj 
o modernizaciji zračne vojske. Napravili 
so načrt, ki predvideva zgraditev 2600 no-
vih vojaških letal v dobi dveh let. Za te 
konstrukcije je vladi potrebno devet mi-
lijard frankov  novega kredita. 

Ogenj — posledica 
letalske vežbe 

Pri francoskih  vojaških letalskih ma-
nevrih se je zaradi odvržene bombe vžgal 
gozd pri Toursu. Nad dvesto vojakov, 
orožnikov in gozdarjev je takoj stopilo v 
akcijo, da bi pogasili ogenj, toda kljub 
temu, da je gasilce pri delu podpiralo še 
civilno prebivalstvo, je ogenj pokončal 
80 ha gozda in 150 ha pašnikov. 

Freud v Londonu 
Utemeljitelj psihoanalize Freud Sieg-

immd je te dni odpotoval z Dunaja v Loo-
don. Odpeljal se je v spremstvu svoje hče-
re. V Londonu se bo naselil v vili, Id to 
mu jo dali na razpolago njegovi prijate-
lji. 

Spomenik 
baronu Coubertinu 

Švicarski oJimpijski odbor je prevzel p<v 
kroviteljstvo nad spomenikom za uteme-
ljitelja modernih olimpijskih iger, barona 
Pierrea de Coubertina. Spomenik bodo od-
krili L 1944. v Lausanneu. 

30 tisoč jajc na cesti 
Na cesti med Predazzom in Laivesora 

pri Bolcs- :u sta prešle dni trčila dva to-
vorna avtomobila. Na enem so peljali tra-
move. Ta tovor se je prekucnil brez škod-
ljivih posledic. Mnogo hujše je bilo z dru-
gim avtobusom, ki je vozil 30 tisoč Jajea 
Tovor je padel na zemljo in vseh 30 tiso«5 
jajec se je ubilo. . . 

A N E K D O T A 
Benjamina Frankline., (izumitelja sbm-

lovoda, so L 1783., ko se je mudil v Pari-
zu, kamor je prišel zaradi priznanja Se-
verne Amerike, vprašali na neki produk-
ciji Montgolfiera:  »Kaj mislite, kakšno 
korist bomo imeli od teh balonov?« Fran-
klin je vprašalca zavrnil z besedami! 
»Kakšno korist imate od otroka, ki ja 
pravkar prišel na svet?« 

VSAK DAN ENA 

Lažni zastopnik 
abesinskega neguša 

Pariška policija je aretirala pustolovca 
z imena-n Leon Bogat z otoka Guadelupe, 
ki se je v ženevi izdajal za predstavnika 
abesinskega cesarja. Slepar si je bil v Pa^ 
rizu preskrbel diplomatski potni list in se 
je vozil po mestu z ukradenim avtomobi-
lom V Parizu je skušal možakar priti v 
stik z inozemskimi diplomatskimi zastop-
niki, da bi iz tega izbil zase gmotne ko-
risti, 

»Milosti-va, mesar je prišel po plačilo.« 
»Povejte  mu, naj prida drugič, zdaj oh 
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Kultura! pregled 
Ponchiellijeva „Giocoitda" 

Na binkoeUio soboto je Ljubljana doživela 
promiero PonehieHijeve opere »Gioconda«. 
Zares je škoda, da to ogromno, tri ln pol 
ure trajajoče delo mi šlo v začetku sezone 
preko opernih deek. Gledalcu in poslušalcu, 
st: je T topli gledališki atmosferi  ob junij-
skih večerih težko osredotočila tako dolga 
Koliko težje šele sodelujoči odole vsem te-
žavam napornih in obširnih vlog! Naposled 
more pri občinstvu, ki je uživalo preko se-
zone toliko raznovrstnih odrskih del. vzbu-
diti pozornost in navdušenje le taka opera, 
ki se odlikuje po nenavadni zanimivosti in 
originalnosti. Potek »Giocondinega« dejanja 
pa je tak, da ponefcod  kar preveč nailikuje 
dobro poznanim odrskim stvaritvam in čudo 
je, da si je znameniti pevec Slezak v svojih 
humoristiCnEh »zbranih delih« ni privoščil 

Revna poulična pevka Gioconda se pojavi 
n.i odru slično Mignoni iin zapoje presenetlji-
vo v des-d/uru prav kakor Mignon. Molitev 
siominja nehote na Gavallerio rustioano, 
Barnabe monolog pa je spisan nesporno pod 
vplivom Jagovega monologa iz Othella. V 
drugam dejanju se razlega klic mornarjev 
podobno kot v »Večnem Holandcu«, nakar 
se Gioconda in Laura prepirata za svojega 
izvoljenca narprej v neštetih paralelnih teT-
cah in eekstah, nato s pestmi in na kraju 
tudi z nožem. V tretji sliki se pojavi revna 
Gioconda oelo v najnedostopnejših sobanah 
krasne beneške palače >Ca d'onx itd. 

Na zanimivo je, da so snovi na katere 
Gioconda nalikuje. nastale kot operne pre-
delave večinoma po nji. Takisto je libretist 
Arrigo Boito, pri nas znan tudii kot sklada-
telj po svoji operi »Mefistofeles«,  znal snov 
Gioconde ne le v celoti učinkovito zaokro-
žiti, temveč jo je tudi v detajlu precizno iz-
delal Naša predstava je rasla od dejanja do 
dejanja in dramatični zapleti ter učinki, s 
katerimi je komad kar preobložen, neizo-
gibno vplivajo celo na razvajenega poslušal-
ca, Zal da so le preveč preračunani na tea-
tralni efekt,  da bd mogli s svojo dMjivostjo 
ustvariti v poslušalcu trajnejše nastrojenje 
ki globlji vtis. 

Premiera »Gioconde« je biLa leta 1876, 
torej v časa, ko so dela Verdijeve zgodmje 
fei  sredn je stvariteljske dobe že bila znana 
po svetu. Tedaj se je tudi že Wagner boril 
za svoje ideje z glasbenimi ln literarnimi 
deli. Vendar slednji ni oetavil sledov v 
Ponchiellijevom glasbenem delu, dočim je 
vpliv Verdijev kar preveč očiten ravno v 
takih sestavinah, katerih s« je stari moj-
ster znal v Othellu sn Falstaffu  pozneje sam 
otresti. Bučna Ponchiellijeva glasba 6e sicer 
dobro prilega dejanju Gioconde. Izborni 
zvok orkestra, pestra iznajdljivost v melo-
dični tvorbi in logična uravnovešenost po-
sameznih glasbenih scen nam izdajajo glas-
benika velikega znanja in bogate izkušeno-
sti ter fantazije.  Vendar glasba Gioconde ni 
povsod enako vredna. Po harmonsko in kon-
trapunktsko lepo izpeljani predigri je občutiti 
opadanje muzikakiih vrednot, ki se pokaže-
jo v izdatnejši meri šele zopet od tretje sli-
ke naprej. Zaključek tretjega dejanja je 
grandiozen v svojem kopičenju orkestral-
nih, pevsko-eolističnih in zborovskih zvo-
kov. dooirn se v četrtem dejanju v spevih 
nesrečne Gioconde, ki .je žrtvovala svojo lju-
bezen in bo sedaj še svoje življenje onim, 
kateri so jii vzeli vsako na do na 6reSno bo-
dočnost, še enkrat sprosti vsa Ponchiellije-
va melodična invencioznost 

Za vlogo nesrečne Gioconde je poskrbefla 
gdč. Oljdekopora z vsemi svojima zmožnost-
mi in v nji dosegla več kot časten uspeh; 
bila je igralsko izdelana in pevsko zaneslji-
va. Njeno srečnejšo rivalinjo Lauro, ki ja 
Gioconda sama pomaga, da pridobi ljublje-
nega Enza in z njim zbeži v prijetnejše živ-
ljenje. je podala ga. Kogejeva. Nji pevski 
prilega vloga Laure kot še nobena po uspeš-
ni Amneri6. Enza Grimalda, kneza genove-
tkega (na odru: dalmatinskega) je pel in 
isral g. Franci. Zdržal je to težko partijo, 
v začetku pa je bil — kakor vedno — gla-
sovno svež in siilen. Je to tretja velika pev-
ska vloga, ki jo g. Franci poje v teku krat-
kega meseca! Če si predočimo številne 
skušnje, ki jih rabi novinec za nje, moramo 
ugotoviti prezaposlenost tega še nerutimira- j 
nega, nadebudnega pevca, ki bi mu skrom- 1 

rtejše delovanje in intenzivnejši študij bil 
bolj v korist. G. Janko, ki mu intrigantske 
vloge sploh ležijo, je dosegel kot pevec m 

ogleduh Barnaba velik uspeh. Ta podli 
zahrbtnež upropasti Gioeondo in njeno ma-
ter (prav lepo podano od ge. Španove), po-
tem ko je pripravil, nakopičil in izpeljal vse 
svoje zle nakane. Nekaj pa je treba podčrta-
ti: bilo je zopet preveč forsiranja  glasu, v 
čemer so grešili vsi že našteti. Ne tako g. 
SehiffrerNavigin  ki je kot gost imel v 
svoji oblasti vlogo načelnika drž. inkvizicije 
Alvize. G. Schifirer  zna peti in ima svoj 
glas v vsem obsegu v oblasti. S koncertov 
ga poznamo kot muzikalnega in inteli-
gentnega pevca, ki je ustvaril posebno v po-
dajanju Brahmeovih in Wolfovih  pesmi pa 
tudi s kakšno Mozartovo arijo prvovrstne 
umetniške vrednote. Vloga Alvize pa pev-
sko mi idealna zanj. ker zahteva silo in 
blesk, Ivi Schilfrerjevemu  glasu nedostajata 
v večji meri. Tamboli se je gost odlikoval 
po živi in več ko verjetni igri. V manjših 
vlogah so se fekazali  gg. Orel, Hvastja, S!a-
doljev in Doiniear. 

Ravnatelj g. Polič je opero neumorno na-
vežbal ter vodil. Dosegel je za njo in z njo 
velik uapeh in priznanje. Za g. prof.  Šesta 
je Gioconda ena režijski najbolj ̂  uspelih 
predstav v poslednjih letih. G. inž. Franz 
pa j e _ v kolikor mu je mali oder dovo-
lil — ustvaril nazoren beneški milije, ki je 
posebno posrečen v fasadi  znane Ga d'oro 
in rešitvi poslednje scene tik ob kanalu. G. 
Golovin je naštudiral obsežne plese, ki jih 
je občinstvo pozdravilo z odobravanjem. 
Stopnjevanje v finalu  »plesa ur« jo bilo zelo 
razgibano, a ne preveč silno. 

Upajmo, da mogočna opera »Gioconda« 
ne bo izginila zaradii personalnih sprememb 
in drugih ovir s prihodnjo sezono z reper-
toarja, kakor se je to zgodila z vsekakor 
zanimivejšo Respighijevo »Plamen«. Saj je 
stala ta kot ona ogromnega truda in napora, 
pa tudi denarja za bogato inscenacija 

P. S. 

Zapiski 
Jugoslovenski koncert v Pariza. Iz Pariza 

smo prejeli: V Parizu so jugoslovanske pri-
reditve kaj redek pojav, zato je vsakršen 
javni nastop našega umetnika za nas Juga 
slovene majhna senzacija. Nedavno je prire-
dil naš rojak Josip P a p o, ki je znan teno-
rist, prav uspeli vokalni koncert v dvorani 
»Chopine. Na programu so bili poleg Mi-
lojeviča, Konjovioa in Zajca nekateri italijan-
ski in španski skladatelji Pri klavirju je 
Papoja spremljal grški virtuoz Papadopulos. 
Obilen obisk in navdušen aplavz Je dal umê t-
niiku častno priznanje. (J* U.). 

Za mednarodni kongres Pen-kluba v Pra-
gi izvršujejo češki književniki velike pri-
prave. Zdi se, da bo udeležba Izredno lepa, 
ker bodo nekateri narodi glede na sedanji 
položaj Češkoslovaške in njene simpatije v 
svetu poslali posebno močne delegacije. Med 
drugimi so napovedani H. G. Wells, Jules 
Romains, Luc Durtain, Claude Avefaie.  B. 
Cremieux, Andre Therive, Coraldo Govoni, 
M. Bontempelli, pričakujejo pa tudi Giovami-
ja Papinija in Marinettija. Obilen obisk je 
pričakovati iz skandinavskih in baltskih de-
žel. Na kongresu ne bo udeležena Nemčija 
v kateri ne obstoje več Pen-klubd, udelež-
bo pa je odrekla iz smešne nadutosti Ma-
džarska, dasi so se Cehoslovaki in Jugosla 
vemi udeležili etvoječasnega kongresa v Bu-
dimpešti. — Na praškem kongresu namera-
vajo razpravi jati o treh temah: »Visoka in 
ljudska književnost«, »Mladinsko slovstvo« in 
»Literatura in njena moderna propagandna 
sredstva (radio, film,  televizija itd)«. Pripra-
ve za praški kongres vodi tamošnji Pen-
kluh, ki mu .,e predsednica znana češka pi-
sateljica ga. A M. TMschova. 

Prevod lz Pucljeve »Vesele pisari je«. V 
Olomoucu na Moravekem izhajajoči last >SeL 
ske lifity«  je priobčil v prevodu dr. Bohuia 
\ybirala in z naslovom »Pytl&cka historiec 
(št. 36. 38, 40) prozo Ivana Puclja iz njego-
ve znane knjige »Vesela pisarilja«. 

Mazačeva 3>Jihosit>vansk& knihovna«, v ka-
teri je — kakor znano — izšlo hkrati daset 
kniig iz slovenske in srbskohrvatske liteia-
ture, med njimi prevodi' iz V5L Levstika, Ju-
ša Kozaka in T. Seliškarja, zaznamuje r  če-
ški kulturni javnosti razveseljivo lepe uspe-
he. Kmalu bo razprodana že druga izdaja le 
serije in založnik Mazač že pripravlja n o v o 
s e r i j o prevodov. Izmed slovenski hh avtor-
jev bodo najbrž zastopani Pregelj, Bevk in 
Miško Kranjec. 

1P © R 
„Ta cilj je vreden vseh žrtev.. 

Šport, tekme in načela telesne vzgoje so osvojila svet 
v zadnjih 40 letih Po sklepu jugoslovenskega olimpij-

skega odbora in sporazumno z mini-
strstvom za telesno vzgojo bo v nedeljo 
19. junija po vsej državi tako zvani i 
olimpijski dan, ki bo posvečen propa- | 
gandj olimpijske ideje pri nas. Mini-
strstvo za telesno vzgojo je pozvalo j 
vse podrejene organizacije, naj kar se 
da resno sprejmejo značaj in koristi 
tega dneva in z vso ljubeznijo primejo 
za delo, ki mora prinesti sadove v 
idejnem in materialnem pogledu. 

Srce genialnega utemeljitelja modernih 
olimpijskih iger so letos svečano pokopali 
na posvečenih tleh stare helenske Olimpi-
je. Tako so grška vlada in mednarodni 
olimpijski odbor proslavili spomin na za-
služnega Francoza Pierra de Cubertina, 
•edinega doživljenjskega častnega predsed-
nika mednarodnega olimpijskega odbora. 

Glavna težnja plemenitega ustanovitelja 
modernih olimpiad je bila, da bi zbral naj-
lepšo in najbolj aktivno mladino vseh na-
rodov in celin na mirovni, pošteni in od-
prti tekmi, na kateri naj bi se sinovi in 
hčere raznih plemen in civilizacij spozna-
li, medsebojno pomerili ter naučili onega 
najboljšega in najbolj vrednega ter tako 
ustvarili duh mednarodne sloge in razu-
mevanja. To je višji in posredni cilj olim-
pizma. 

Neposredni cilj utemeljitve novih olim-
piad pa je bil napredek agonističnega 
športa, poglobitev študija ln Izpopolnitev 
sredstev in načina za najpopolnejšo teles-
no vzgojo. Nove olimpijske igre naj bi 
služile najbolj dovršeni vzgoji zdravih spo-
sobnih in borbenih novih rodov. Neposred-
no pri onih, ki sodelujejo na olimpiadah, 
posredno pa tudi pri vseh onih, ki samo 
od daleč pridejo v stik s tem velikim sve-
tovnim pokretom, ki je danes že organizi-
ran v več kakor 60 dzSavah, 

Pred olimpijskim dnevom, ki ga bo le-
tos Jugoslavija slavila v nedeljo 19. juni-
ja, je treba razumeti že posebno važno 
vlogo olimpizma v narodnem življenju. 
Olimpijske igre so, kakor vse druge med-
narodne športne prireditve, ali prav za 
prav še mnogo bolj, uspešno sredstvo ne 
samo mednarodnega zbližanja, temveč še 
posebne nacionalne vzgoje. V času pred 
temi igrami in po njih, vzbujajo priprave 
za to prireditev splošno zanimanje naro-
dov in vseh njihovih pripadnikov v prav 
posebni mrzlici konstruktivnega naciona-
lizma. Olimpijske igre so postale odlična 
šola narodnega kolektivizma. 

Zadnjih 40 let so šport, tekme in načela 
telesne vzgoje osvojile svet. če ima kdo 
zasluge za to, jih imajo gotovo največ 
moderne olimpiade, ki so vršile in še zme-
rom vrše glavno propagandno funkcijo  na 
tem področju sodobnega prizadevanja. 
Prispodobite samo telesno vzgojo in skrb 
za moč, zdravje in aktivno vrednost mla-
dine pred 40 leti in danes. Primerjajte 
število učiteljev, igrišč, prireditev in te-
kem takrat in danes! Vzemite število in 
vrednost takratnih tekmovalcev in seda-
njih, pa boste lahko videli lestvico napred-
ka. 

Pri nas v Jugoslaviji je olimpizem v se-
danji organizirani obliki zelo mlad in se 
še bori z začetnimi težavami, ki jih dru-
god nimajo več. Tudi na tem torišču se 
opaža vtis združitve ln uedinjenja vseh 
Jugoslovenov. Po velikih žrtvah in zmagah 
naših junakov na bojnih poljanah smo se 
mogli pozneje izenačiti z drugimi svobod-
nimi nacijami tudi na športnem polju in 
stopiti v kolo olimpijskih tekmovalcev. Na 
modernih olimpiadah smo se in se še zme-
rom učimo od naprednejših narodov, po-
kazali pa smo v tej dobi tudi svoj napre-
dek, To Je bil najboljši in najpopolnejši 

veeetransld tzpft  naSega defa,  M 
pit tehnične, tekmovalne ln športne vred-
nosti. Na bodočih olimpiadah bomo morali 
pokazati, da nam Je življenje v svobodni 
in uedinjeni domovini omogočilo še hitrej-
ši napredek. 

Letošnji olimpijski dan s športnimi pro-
slavami po vsej kraljevini mora pomagati 
tem važnim in koristnim ciljem. Olimpij-
ski dan mora okrepiti olimpijsko organi-
zacija ki naj poveže vse za napredek v 
čvrsto ln složno legijo olimpijskih delav-
cev, pomaga, doseči olimpijsko zrelost in 
premaga Se vse začetniške slabosti in te-
žave. Pri tem imajo najvažnejše delo kra-
jevni olimpijski odbori, od katerih je od-
visen uspeh vsega olimpijskega dneva, ki 
bo obenem merilo vsega našega napred-
ka. Za dosego tega cilja pa ni premalo 
nobena žrtev! 

I Iz življenja na deželi 

„Avto in šport44 
Šesta  številka  revije  »Avto  in  šport«  je 

posvečena  cestam  in  prvemu  kongresu  na-
ših  društev  za  ceste.  Uvod  je  napisal  pred-
sednik  društva  za  ceste  dr.  V.  Vrhunec, 
priložnostno  pesmico  je  cesti  posvetil  ured-
nik  sam.  o cesti  na  velesejmu  pa piše  rav-
natelj  velesefma  dr.  Milan  Dular.  Nazorno 
prikazuje  našo  revščino  in  zaostalost  na  ce-
stah  pisec  članka,  »Kaj  nas  učijo  ceste  oko-
li  nas«, kratek,  pa najbolj  prepričevalen  je 
urednikov  prispevek  o istem  vprašanju  z 
naslovom  »Naše  ceste  v številkah«  Temu 
cestnemu  delu  revije  je  priključen  še bar-
vast  pregled  vseh  opozorilnih  znakov  za 
uporabnike  ceste  in  pregled  vseh  srednje-
evropskih  prelazov  z  glavnimi  podatki  za 
avtomobilista.  Nekateri  članki  so prav  le-
po ilustrirani,  zelo  poučen  je  tudi  zemlje-
vid  z  najvažnejšimi  modernimi  cestnimi 
zvezami  okoli  naše  države. 

V  nadaljnjem  objavlja  ta  številka  H  ne-
katere  zanimivosti  iz  avtomobilske  panoge, 
tako  članek  o kabrioletu  in  limuzini,  o par-
kiranju  in  še raznem.  Obširno  poglavje  je 
to  pot  posvečeno  tudi  motociklistom.  ki  so 
se očitno  začeli  oklepati  vsaj  te  »sorodne« 
revije.  H  kraju  so objavljene  še številne 
neobhodno  potrebne  objave  za  članstvo 
obeh  sekcij  in  pa nekaj  drobiža  v stalnih 
rubrikah  »Ali  bi  radi  vedeli«  in  »Zakaj«,  v 
katerih  daje  uredništvo  odgovore  na  razna 
strokovna  vprašanja  ali  pa jih  samo  zastav-
lja  v obče  koristnih  interesih. 

Cestna  številka  »Avto  in  športa«  se zdi 
kakor  viden  mejnik,  od katerega  dalje  se 
obetajo  obzorniku  še lepše  perspektive.  Po-
samezne  številke  so po din  5.—. 

V neka) vrstah 
Na binkoštno nedeljo je na tržaškem 

dirkališču Montebello v veliki mednarodni 
motociklističnl dirki startal tudi mani nad 
vozač in član Hermesove motoaekcije 

Ludvik Starič. 
Zanimanja za njegov nastop je bOo tudi 
tamkaj zelo veliko. Kakor že večkrat, Je 
doletela Stariča smola tudi na tej tekmi, 
kjer je moral več rund prevoziti s praz-
nim zadnjim kolesom. Kjub temu je »le-
teči Kranjec« Se dosegel častno drugo me-
sto. Motor pa mora dobiti dober! 

O svetovnem nogometnem prvenstvo, 
o katerem je prve Rezultate objavilo Se 
ponedeljsko »Jutro«, se lahko pripiše Se 
to, da se je v naslednje kolo doslej kvali-
ficiralo  5 državnih reprezentanc, in sicer 
Češkoslovaška, Brazilija, Italija, Francija 
in Madžarska, avtomatično pa je priSla v 
to kolo tudi Švedska, ki dosedaj Se ni 
imela nasprotnika. Dve igri lz prvega ko-
la sta ostaJtt neodločeni (Nemčija : Švica 
in Rumunija : Kuba) ter ae bosta ponovili 
v četrtek. Prihodnjo nedeljo pa bodo na-
stopili v četrtinskem finalu;  • Pariza: 
Francija»-Italija, v Bordeaoxu CeSkoslova-
ška-Braaallja* v Antibeso Švedska-Romu-
nija ali Kuba te v Lilleu Madžarska-Nem-
čija ali Švica. 

Preteklo nedeljo je bila na progi iz Za-
greba do Trebnjega in nazaj (okoli 190 
kilometrov) 

drag« kvalifikacijska  kolesarska dirka 
zagrebško-ljubljanske skupine za znano 
etapno dirko Sofija—Beograd,  ki bo od 
15. do 17. t. m. Glavni dirkači na njej bo-
do beograjski, iz Zagreba ali Ljubljane pa 
jih bodo vzeli pet, ki so jih določili po re-
zultatih te dirke. Zmagal je državni prvak 
Gustav Prosinek in tudi naslednja Štiri 
mesta so zasedli sami Zagrebčani. Prvi iz 
ljubljanske podzveze je bil član »Ljublja-
nice«, Gartner na 7. mestu, 10. pa je bil 
vozač Hermesa, Anton Peternel. Najboljši 
vozač med Slovenci žerjal je moral zaradi 
defekta  pred Samoborom izstopiti. Tehni-
čni referent  Banek je za dirko Beograd— 
Sofijo  določil tudi našega Gartnerja. 

Na teniškem turnirja n mednarodno 
prvenstvo Francije v Pariza igrajo z ve-
likim uspehom tudi naši mušketirji, med 
katerimi dosedaj še nobeden ni bil pora-
žen. Odličen par sta v doublih celo Kuku-
ljevič in Pallada. Ce bo šlo vse po sreči, 
se bodo dvignili do najbolj vidnih mestna 
tem svetovnem turnirju. 

Lahkoatletski podsavez v L j a b l j a n L 
(Službeno) Obveščajo se, da so odrejeni 
v državno reprezentanco za dvoboj proti 
CSR, naslednji atleti: Marjan Skušek, 
Zmagoslav Košir, Fric Martini, VidoBra-
tovž, ing. Milan Stepišnik, Jože Bručan, 
Emil Goršek in Feri Pleteršek. Kot dele-
gat iz Ljubljane potuje g. geom. Cerne.— 
Odhod bo jutri v četrtek ob 13.07 z br-
zovlakom do Zid. mosta, kjer se priklju-
čijo zagrebški skupini. Celjani bodo odpo-
tovali iz Celja ob 14.54, g. ing. Stepišnik 
naj potuje v Pragersko in naj se tam pri-
ključi. Tajnik. 

Zakaj 
Zakaj 
Zato, 

morajo trpeti dojenčki 
na kožnem vnetju in 
nadležnih izpuščajih ? 
morajo trpeti matere, 
da jih pri d o j e n j u 
deteta mučijo razpoka-
ne in raz bolele prsi ? 
ker matere še ne vedo 
za hitro in zanesljivo 
pomoč, ki jo nudi obema 
edino 

p r a v o r a s t l i n sko mazi lo 

„OKAMA" 
Dobi se v lekarnah in drogerijah, 
škatlica Din 8.—. Razpošilja proti 
predhodnemu nakazilu 10 dinarjev 

(tudi v znamkah): 
Lekarna Mr. J. Oblak, 

št. Vid nad Ljubljano. 

Nušičev »Dr.« oa trboveljsKean odm 
je prav dostojno zaključil letošnji pester 
gledališki spored »kolikega dramskega 
odseka. Pri naši sokolski teaterski druži-
ni, ki razpolaga s prvovrstnimi igralski-
mi močmi ter se odlikuje prav letos po 
zgledni tvornosti, smo bili vedno navaje-
ni na odlična podajanja vseh iger. Tudi 
Nušičev »Dr.« j e našel izvrstne glumee in 
hvaležno občinstvo, ki je tokrat kljub 
pozni sezoni dodobra napolnilo dvorano. 
Duhovita satira beograjskega komediogra 
fa  nas je povedla v tipično žitje in bitje 
beograjske čaršije z vsemi njenimi zna-
čajnostmi. Br. Robert Plavšak j e bil ka-
kor vedno mojster igre. mimike in izvr-
stne maske. Njegov prirojeni teaterski ta-
lent je z dobrim poznavanjem družabnih 
prilik prestolnice dovršeno izoblikoval bo-
gatega meščana života Cvijeviča in je z 
živim temperamentom, govorom in gesta-
mi ustvaril pravi tip južnijaka, ki v svoji 
omejenosti misli, da denar gospoduje vse-
mu življenju ter je uverjen, da le bogast-
vo uglajuje ravne in krive življenjske na-
klepe družine. Plavšakova igra je tokrat 
visoko nakriljevala soigralce, ki bi bili 
dali gotovo več, da 5» imeli hvaležnejše 
vloge. Sicer pa vsi zaslužijo toplo pohva-
la Rakov Milorad je bil veren lik bogate-
ga razvajenca, ki se nikakor ne more na-
vdušiti za delo in doktorski klobuk in 
uživa v brezdelju. Blagoje g. Mikliča je 
pristna figura  beograjskega čaršijaša, ki 
živi od družabnih spletk ter je povsod in 
nikjer. Spasojevička in Protička so v gdč. 
Rotar jevi in Cargovi našli prototipe dobro-
delnih javnih delavk, ki so v svoji vnemi 
včasih prenadležne. Gdč. Cargova je po 
dolgih letih v tej hvaležni vlogi vnovič po-
kazala nezmanjšani glumski talent. Ra-
movževa je tuai v vlogi ge. Drage poka-
zala vso rutino in je bila prava beograj-
ska ženitvena posredovalka. Paternost je 
bil vse ubogajoči ponižni študent, kd je za 
majhno denarno podporo drugim žrtvoval 
svoj talent in samega sebe. Vloge Jagodi-
čeve, Sikoškove, Jarca, Vanelijeve in 
Osredkarjeve so bile podane povsem zado-
voljivo. Igro je izrežiral Paternost s hva-
levredno vzornostjo. »Dr.« je šel preko 
odra v lepem tempu in brez dolgih odmo-
rov. Občinstvo je igr0 nagradilo s toplim 
priznavanjem, ki se je pri komičnih pri-
zorih zapletenega dejanja ponovno stop-
njevalo do burnega smeha. Trboveljskim 
sokolskim igralcem iskreno čestitamo k 
lepim igralskim uspehom letošnje sezone, 
ki je bila ena najplodnejših. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Torek, 7.: Zaprto. 
Sreda, 8.: Zadrega nad zadrego. Rod Sreda. 
Četrtek, 9.: Lopovščina Red Četrtek. 
Peteik, 10.: Zaprto. 
Sobota, 11.: Izpit m življenje. lzv«k Znffia-

ne cene od 20 din navzdoi. 
Nedelja, 12.: Lažnik. Premiera. Predstava 

pod milim nebom m Napoleonovem 
trgu. 

Pri premieri predstave pod milim nebom, 
ki bo 12. t m. ob pol 21. na Najpoleonovein 
trgu pred Auerspergovo palačo bodo sodelo-
vali: ge. Severjeva, Vida Juvanova. Gabrijel-
feva  in Mileva Bolitarjeva. Nadalje: Jan, Dre-
novec Potokar, Cesar, Sever, Presetmk. 
Plesalebodo: gge.: Lidija Wisiakova, Ma-
jolka Šukljeva. Bravni čar jeva Remžgarjeva, 
Moharjeva in Golovin. Nastopil bo tudi oper-
ni pevec Aleksander Kolaeio, Slovenski v o 
vakii kvintet. Muzikalne točke: Mozart, Sn-
šteršič, Scarlatti, Beethoven in Sohubent. Di-
rigent Demetrij Žebre, režiser in inscenafar 
inž. arii. Bojan Stopica. Prevod: Iv. Rob. 

O P E R A 
Torek, 7.: Zaprta 
Sreda, 8.: Gioconda. Red R. 
Četrtek. 9.: Navihanka. laven. Globoko zni-

žane cene od 24 dim navzdol 
Petek, 10.: ob 15. uri Rigoletta DljaSka 

predstava po globoko znižanih cenah od 
16 do 2 din. 

Sobota, 11.: Gioconda. Red A 
Nedelja, 12.: Gorenjski slavček. Izvem. Zni-

žane cene od 30 din navzdolL 
Starancan 

Ponehiellijeva opera »Gioconda« z Oljde-
kopovo v naslovni partiji. Velika operna se 
odlikuje z močnim, dramatičnim dejanjem, 
ki ee  godi v L stoletju v Benetkah. Številne 
učinkovite arije in zbori pričajo o veliki mu-
zi kalni invenciji skladatelja. Slikovita insce-
nacija tvori lep okvir za delo. v katerem so 
doprinesli vsi sodelujoči svoje najboljše. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sreda, 8.: Zaprto. 
Četrtek, 9.: ob 20. Divji lovec. Red C. 

KOLESA znamke n A X O ( t 

v prvovrstni kvaliteti in lepi izdelavi, 
kupite ugodno pri 

H. SUTTNER, 
LJUBLJANA, ALEKSANDROVA 6. 
Zahtevajte brezplačen cenik — Ugodni 

plačilni pogoji! 

Dva  problema: 

prhuf 
izpadanje tas 

Ena  rešitev: 

Lotion Silvikrin. Za delotvorno 
vsakdanje negovanje las: po-
lepšava lase, prepreči izpadanje 
las ter ohrani kožo glave 
zdravo in brez prhuta. To je 
edina voda za lase, ki vsebuje 
prirodno hrano za lase Neo-
Silvikrin. 

Neo-Silvikrin. Ta koncentrirana 
naravna hrana za lase uporab-
lja se proti trdovratnemu pr-
hutu, v resnih slučajih izpa-
danja las, pri oslabelih lasnih 
koreninah, pri ogolelih mestih 
in kadar preti plešavost. 

Shampoo Silvikrin. Blago sredstvo 
za pranje las, za snaženje in 
zaščito lasišča in las. Njegova 
obilna pena vsebuje naravno 
hrano za lase Neo-Silvikrin in 
deluje kot balzam na tkivo 
lašišča. 

Dobi se v vseh strokovnih trgovinah, 
Y-406-H 

Izgledala sem 

MLAJŠA 
VSAKO 

pravi  Mile  Greberf 
Kosem se prebudila 
bit« sem vznemlrje-i 
na, da se pogledam! 
v zrcalo ki da vidim,! 
Kako brazde In gube 
z vsakim dnem po-
staja fo  manj vidne. 

"  "presenečena,  in  vzhičena  sem  nad  čudežne 
•L  spremembo,  moje  zunanjosti,  ki  se  je  te-

erHla  v  pičlem  tednu  dni. Prijateljice  me 
vprašujejo,  kaj  sem  napravila  sama  s seboj, 
da sem  videU  toliko  mlajša  m privlač-
nejša.  Znanci  - moški  mi  neprestano  čestitajo 
na  moji  prekrasni  poltL.  Podpis:  IMiane 
GriberL 

V pičlem tednu dnll Na tiso te Je že vzU-
čonih žen«, ki »o napravile svojo polt ml«d-
5o za leta in leta. Brazde in gube so jim 
Izginile! Kakor BO dognali učenjaki, nasta-
jajo gube na ta način, da koža v enaki me*, 
kakor ae staramo, izgublja neke vi tali* 
elemente. Vrnite koži s hrano te dragocene 
elemente, p« bo spet sveža in mlada. T* je 
iznajdba profesorja  dunajskega VMučill&a 
dfc  S te j skala, ki je za di vila svet Njego* 
ekstrakt živih c«lic, imenovan »Biocel«. ve»-
boje zdaj rožnata krema Tokalon. Uporab-
ljajte to kremo vsak večer. Hranila ta po-
mlajala bo Vašo kožo, medtem ko boate VI 
spah. Gube kmalu i z gin-jo. Cez teden dni 
Poete za 10 let mlajši. Cez dan pa uporabljajte 
belo kremo Tokalon. brano sa koža Ta kre-
ma razkraja zajedalce, zožuje razširjene pore 
in napravi tudi najtemnejšo, najbolj grob® 
kožo v nekaj dneh mehko, belo in gladko. 

Pol  stoletja  ie  deluje  CMD, 
darujmo  ie  za  pol  stoletja! 

ZAHVALA 
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so našemu dragemu bratu in stricu 

ANTONU PEZDIČU 
POSTNEMU TAJNIKU V POKOJU 

lajšali zadnje dni življenja ln ga spremili na njegovi Zadnji poti. 
KRANJ, dne 7. Junija 193&. 

DRUŽINA RRATINA 
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HRPOLEOHOUfi 
TfflHR LJUBEZEN 

Zgodovinski roman 
»Od mojega otroka me ne bo nihče JočU, gospod 

vojvoda, to mi lahko verjamete.« 
»Tega sem pričakoval, gospa grofica,«  je s po-

sebnim poudarkom rekel Fouche. »Niti za trenu-
tek nisem dvomil o tem ,da bo glas narave v vas 
zmagal nad glasom častihlepja za otroka, ki ga 
pričakujete.« 

»Vaše zadržanje,« je nadaljeval čez čas, »me sa-
mo potrjuje v sodbi, ki sem si jo zdavnaj ustvaril 
o vašem značaju. A zdaj, ko ste se odločili, mi 
morda dovolite, da vam dam dober svet?« 

»Da.« 
»Ostanite trdni. Maret vas bo skušal pregovo-

riti. Nikar ne odnehajte!« 
»Ne bojte se, vojvoda. V to me ne bi mogel niti 

cesar prisiliti. Nikoli ne privolim v brezvestno ko-
medijo, ki bi me oropala mojega otroka.« 

»Izvrstno,« je rekel Fouche. »Vojvoda Bassan-
ski vam bo zatrjeval, da vam po kdo ve kakšnem 
dogovoru ostane možnost, videti otroka ob vsaki 
uri; da vas na primer lahko imenujejo za vzgoji-
teljico cesarjevih otrok, s čimer bi vam bilo zago-
tovljeno nadzorstvo nad otrokovo vzgojo. Prepri-
čan sem, da jim bo prišlo to na misel . . . « 

»To mi ne bi zadostovalo, gospod vojvoda. Moj 
otrok ne bi vedel, da sem njegova mati, in jaz bi 

821 ga mogla samo skrivaj pritiska-fl  na srce.« 
»Dobro vas razumem, gospa grofica!  Kakor men-

da veste, sem rodbinski oče. Moja sinova in moja 
hči so mi sredi mojih skrbi edino veselje. Zato po-
polnoma razumem vaše besede. Gospa grofica, 
uprite se napadu, ki ga pripravljajo na vas! Ni-
sem vam namreč povedal vsega. Pomišljal sem se, 
ali naj vas opozorim na neko posledico, ki vam v 
vaši poštenosti vobče ne bo prišla na miseL A tre-
ba je. Vest mi nalaga to dolžnost. Ako se daste 
pregovoriti in ako v zanašanju na vse, kar vam 
bodo zatrjevali in obljubljali, pripomorete k pre-
vari, tedaj to ne bo samo vam v nesrečo, ampak 
tudi vašemu otroku v pogubo. Bonaparti bodo gle-
de na Jožefinino  starost gotovo sumili, da ni vse 
v redu. Kmalu bodo dognali vso resnico, zakaj, 
naj se ravna še tako previdno, vendar je zaplete-
nih v to stvar kar preveč ljudi. Saj vidite, da jaz, 
ki so mi hoteli vse zamolčati, že zdaj vse vem. Če-
sar se Bonaparti morda ne bi upali proti cesarje-
vemu zakonitemu sinu, se bodo gotovo upali proti 
podtaknjenemu. Pomislite samo, kaj izgubi cesar-
jeva rodbina, če se narodi Napoleonu sin: franco-
sko cesarstvo, kraljevino Italije in vrhovno oblast 
nad vso Evropo. In med Bonaparti so pohlepni 
ljudje, ki bi bili vsega zmožni. Ako bo stal vaš 
otrok preblizu prestola, ne bo dolgo živel.« 

»Kaj se upate izreči, gospod vojvoda?!« je tre-
petaje, s prepadenim obrazom vzkliknila Marija 
Walewska. 

Fouche je lahno skomignil z rameni in dejal 
kakor tja v en dan: 

»Otrok je tako rafala  stvarca! Jaz vem, kaj fo 
pomeni. Dovolj krat sem trepetal za svoje. Majhna 
vročica ali nezgodica tako hitro pobere neboglje-
no bitje! In kaj morete potem, kadar je storjeno, 
kadar je strup opravil svoje delo in je otrok mr-
tev?« 

»Tega mi iti bilo treba praviti, da sem stonla 
svoj sklep. Kakor ste videli, je bil storjen, še pre-
den ste mi jeli govoriti o rečeh, ki jih ne morem 
verjeti in ki nočem misliti nanje. Vaša skrb je 
bila odveč . . . « 

Ko je tako govorila, je bila Marija Walewsika 
vkljub svoji majhni postavi polna dostojanstva, ki 
je terjalo spoštovanje. Fouche je odbil očitek: 

»Ne, gospa grofica,  ni biia odveč, kaj zdaj se 
boste še odločneje upirali napadu, ki vas čaka.« 

To je bilo pravilno. Brez Foucheja bi se bila tu-
di uprla, a nazadnje bi jo bil boj morda vendarle 
utrudil, da bi se bila vdala prošnjam in obljubam; 
zdaj, ko je bila polna nezaupanja, pa ni moglo bi-
ti več govora o tem . . . 

»Oh,« je rekla, »gospoda Bassanskega se ne bo-
jim. Zastran njega se čutim varno. Al i kaj poreče 
cesar?« 

»Prej kakor čez dva ali tri tedne cesar ne more 
biti tu, in dotlej mu bodo na misli že čisto druge 
reči. Rojil bo in razsajal, a 500 milj odtod; vse bo 
padlo na Mareta, in ta ima širok hrbet. Ko mine 
Napoleonova prva jeza, bo jel premišljevati. Vaši 
razlogi so tako tehtni, da se jim ne more upirati. 
V bistvu ne more reči. da ne bi imeli prav. Cesar 
ima smisel za rodbino, in njegovo spoštovanje do 

J vas 1>Q le tem večje. Poznam pa osebo, Id bo gfcr 
' bako padla v njegovem spoštovanju; že zdaj lah-
ko rečem, da je zaradi vašega odpora izgubljena.* 

»Kdo je to, gospod minister?« 
»Cesarica.« 
Marija Walewska je začutila radost, ki je zve-

nela iz teh besed. Vojvoda Otrantski je bil po ne-
previdnem za trenutek pokazal svoj pravi obraz. 
Takoj se je zavedel tega in se ugriznil v brezkrvne 
ustnice. 

Toda Marija Walewska je bila nad Jožefininim 
deležem pri tej spletki razdražena, in nič je ni 
gnalo, da bi se zavzela za cesaričino korist. 

»Kakor pravite, gospod vojvoda, je cesarica pre-
vejana in se je znala doslej izvrstno braniti. Ako-
ravno čutim do nje samo spoštovanje in sočutje — 
da, sočutje — vendar konec koncev ni moja dolž-
nost, žrtvovati svojega otroka, da utrdim njen po-
ložaj . . . « 

Tedaj je nekdo potrkal na vrata. 
Sobar je stopil v salon. 
»Prevzvišenost, gospod vojvoda Bassanski vpra-

šuje, ali ga izvoli gospa grofica  sprejeti.« 
»Da, takoj«, je rekla Marija Walewska. 
»Ubogi Maret je dolgo odlagal,« je sam pri sebi 

pomislil Fouche. »Skrajni čas je bil.« 
Poslovil se je. 
»Gospa grofica,  kako morem zapustiti hišo, ne da 

bi srečal svojega izvrstnega tovariša?« 
Marija Walewska ga je spremila skozi obednico 

v predsobje, med tem ko so vodili vojvodo Bassan-
skega v salon, ki ga je bil Fouche pravkar zapustil. 

ZANESLJIV 
VODIC 

Mali oglas! 
Službo  dohi[ 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanj-

ši znesek 17 Din. 
Mlajšo služkinjo 

pridno in zdravo, z znanjem 
nekoliko kuhe, ljubiteljico 
otrok, sprejmem takoj v 
lahko službo. — Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

14052-1 

Šiviljsko 
pomocnico 

ta.  takoi. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

14049-1 

Prvovrstno frizerko 
starejšo moč, sprejme v 
stalno službo frizerski  salon 
Krajnc, Celje, Celjski dom. 

14043-1 

Pisarniška moč 
l 5000—10.000 din kavcije 
išče službo. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Varstvo«. 

14038-1 

Dve frizerki 
mlajše spretne moči za 
Ljubljano in Bled, sprej-
mem takoj. Ponudbe na 
salon »Mila«, Ljubljana, 
Tyrševa c. 7. 

14028-1 

Brivskega 
poslovodjo 

Z brivskofrizerskim  obrtom, 
damsko delo ni pogoj, do-
bri pogoji, nastop takoj. — 
Ponudbe na Bombek Lju-
tomer, poštno ležeče. 

14014-1 

Modistinjo 
»prejme za stalno firma  — 
Sedej - Strnad. 

13551-1 

Plačilno natakarico 
spreimem. Nastop takoj. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

14031-1 

Šiviljo 
za ženske obleke, prvovrstno 
moč, sprejmem takoj. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Stalno delo«. 

14033-1 

Pletiljo, šiviljo 
in vajenko 

sprejme Dermota, Litija. 
14030-1 

Službe  išče 

Beseda 1 Din, davek 8 
Din za štfro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanj 

g) znesek 17 Din. 

Natakarica 
24 let, prvovrstna moč želi 
takojšnjega zaposlenja v 
Ljubljani ali sezonskem kra-
ju na Gorenjskem. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
šifro  »Prvovrstna in agilna 
moč«. 14050-2 

Natakarica 
5 sezonsko prakso, zmožna 
kavcije, išče stalnega me-
sta ali za časa sezone kjer-
koli. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

14045-2 

Beseda 1 Din. davek 3 
Oln za šifro  ali dajanje 
aaslova 5 Din. Najmanj 

št znesek 11 Din. 
2500 din 

potrebujete, da zaslužite 
1000 dinarjev mesečno do-
ma. Postranski zaslužek. 
»An os«, Maribor, Orožno-
va 6. 13954-3 

n*  r* 
1 Din. davek 8 

Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanj 

Si znesek 17 Din. 
Otroški voziček 

(športni) prodam. Opekar-
ska cesta 53-1, nova hiša. 

14040-6 

Kupim 
Beseda 1 Din. davek s 
Din za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanj 

4i znesek 17 Din 
Železno blagajno 

srednje velikosti, rabljeno 
a dobro ohranjeno, kupi-
mo. Ponudbe •» navedbo 
teže, velikosti in cene je 
poslati občini Sorica, srez 
Škofja  Loka do dne 15. ju-
nija 3938. 

14027-7 

Obvladam 
perfektno 

francoščino,  italijanščino, 
nemščino, srbohrvaščino, 
samec, 36 let, verziran v pi-
sarni, iščem primerne služ-
be. Cen j. ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »D. B.« 

14026-2 

tNSERIRAJ 
V „ JUTRU" S 

( P M A m Z A MADRACE, platno za 
V l l n l J l j rjuhe in kapne, zastore, 
pregrinjala, preproge, tekače, klotaste in 
svilene odeje, izgotovljeno posteljno in 
osebno perilo, perje, puh, žimo, morsko 
travo itd. dobite v največji izbiri in naj-
ceneje v specijalni trgovini 

F. L GORIČAR — LJubljana 
SV. PETRA C. 30. Prepričajte se! 

JANKO TIČEK 
IN NJECOV OČE 

Glasbila 
Ivan Kacin, 
Domžale-Ljubljana 

Komenskega ulica 26-11 
dobavlja pianine prvo-
vrstne od 9000 din. Har 
monije od 2000 tudi na 
mesečne obroke. Zaloga 
glasb, materiala. Poprav 
lja, uglašuje. Večletna 
garancija, nizke cene. 
Zahtevajte cenik. 

13746-26 

Kratek klavir 
dobro ohranjen, močan 
glas, poceni proda Kureš, 
Poljanska cesta 20, pritličje, 
levo. 14039-26 

Motor »Lotz« 
100 ccm, zelo ugodno pro-
oam. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

14034-10 

Tovorni Ford 
v dobrem stanju, ugodno 
prodam. Poizve se: Vod-
matski trg 4, Ljubljana. 

14037-10 

Avtomobilisti, 
motociklisti, pjzor! 
Bencin, olje, angleške Dun-
lop pnevmatike. V vsakem 
času postrežba pri bencin 
ski črpalki Tattenbachova 
ul. 14, Maribor. Se pri-
poroča Justin Gustinčič. 

13672-10 

Kolesa 
Damsko kolo 

naprodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

14041-11 

Kolesa 
J •, moška in otroška 
najnovejša, v največji izbiri 
naprodaj po najnižjih cenah 
Nova trgovina, Tyrševa 36 
(Dunajska) nasproti Go-
spodarske zveze. 

13171-11 

Najnovejši 
motorji 

Trtumpb 200 ccm, <ivo-
kolesa svetovnih znamk 
najnovejši modeli otro-
ških vozičkov, pogrezljl 
vi kabinet šivalni stro 
ji pn Tribuna P. B. I>. 
Karlovška c. 4, na vele 
sejmu v paviljonu J pri 
glavnem vhodu 

13845-11 

Pisalni stroj 
veliki, prav dobro ohranjen 
poceni prodam. Matelič Jo-
sip, tu, Groharjeva ul. 3. 

14051-29 

Shaping stroj 
nov, 300 mm huba jako 
poceni takoj naprodaj. — 
Vprašati pri Ludvik Ileršič, 
Ljubljana. Cesta 29. okto-
bra štev. 13. 

14048-29 

Adler pisalni stroj 
skoraj nov, prodam. Ale-
ksandrova C. 7-11., levo. 

14013-29 

Tihega družabnika 
z gotovino do 50.000 din, 
išče dobro idoča ljubljan-
ska tvrdka. Sodelovanje za-
željeno ali ni obvezno. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Siguren zaslužek«. 

14042-16 

Za nabavo strojev 
je potreben kapital od 300 
do 400.000 din. Zaradi tega 
sprejmem kompanjona. — 
Ljudje tehnične stroke ali 
dobri trgovci, pridejo v po-
štev. Ponudbe: Publicitas, 
Zagreb pod 50058. 

14020-16 

Enoletno posojilo 
od samostojno stoječe da-
me išče uradnik, samec 36 
let, momentano v denarni 
zadregi. Vračam po 500 din 
mesečno. Cenj. ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro  »Junij 6000«. 

14025-16 

Hranilne knjižice 
3% OBVEZNICB 

VREDNOSTNE PAPIRJI 
VOJNO ŠKODO 

v n o v £ c i e 
po najvijji ceni in 

takojšnjemu izplačilo 
fConcesijonirana  trg. agen 

tura za bančne posle 
AL. PLANINSEK. 

Ljubljana, Beethovnova 14 
Telefon  35-10. 

220-16 

Lokali 
Brivski, damski 

frizerski  salon 
moderno urejen, vsled od-
potovanja poceni naprodaj. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Poceni. 

14021-19 

Trgovsko hišo 
v bližini glavne pošte v 
Ljubljani, prodam. Intere-
senti naj sporoče svoje na-
slove na ogl. odd. Jutra. 

14029-20 

Stavbne parcele 
na Poljanski cesti ln 
travnik na Galjevid 
proda Josip Sirk, Po-
ljanska 64. 

13598-20 

Hiše, posestva, vile 
od 30.000 dinarjev naprej; 
mline, gostilne 

trgovine 
prodaja Realitetna pisarna 
Maribor, Aleksandrova c. 
33. 13685-20 

Parcela 
večja, ugodno takoj na 
prodaj. Vprašati Triglav, 
Resljeva -16. 

13862-20 

Opremljeno sobo 
oddam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

14018-23 

Sobo 
z uporabo kopalnice, oddam 
v centru. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

14011-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, v cen-
tru mesta, oddam takoj. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

14012-23 

Veliko zračno sobo 
oddarr z 10. junijem 1 ali 
2 boljšima osebama. Kopal-
nica. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

14015-23 

Opremljeno sobo 
v mestu takoj oddam go-
spodu. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

14016-23 

Modra papiga 
ušla proti Gregorčičevi cesti 
prosim oddati Rimska ce-
sta 12-11. 

14046-27 

tanoianjf 

Enosob. stanovanje 
komfortno, vse pod enim 
ključem, v I. nadstropju za 
julij prosto. Vidmar. Cena 
din 450. Vodnikova 2. 

13647-21 

Dvosob. stanovanje 
s kopalnico, sobo Za služ-
kinjo in ostalimi pritikli-
nami, pritlično, oddam za 
julij. Costova 9-1. 

14032-21 

Enosob. stanovanje 
majhno, s pritiklinami, od-
dam 1. julija. Vodovodna 
cesta 40-L 

14036-21 

Med mestom 
In deželo 

posreduje »Jutrovc 
mali otrlasnfb 

VABILO 
na redni občni zbor Posojilnice v Brežicah 

r* z« z n« z* 
ki se vrši v četrtek, dne 23. junija 1938, ob 18. uri v lastni ipisarni 

»Narodni dom«. 

D n e v n i r e d : 
1. Poročilo načelstva. 
2. Poročilo nadzorstva. 
3. Citanje in odobritev računskega zaključka za leto 1937. 
4. Volitev načelstva. 
5. Volitev nadzorstva. 
6. Slučajnosti. 

Ako bi ta občni zbor ob 18. uri ne bil sklepčen, se vrši eno uro 
pozneje drugi občni zbor v istem prostoru in z istim dnevnim redom, 

ki bo veljavno sklepal ob vsakem številu zadružnikov. 

Načelstvo. 

109 

Navdušenje je postalo še večje, ko 
jo je basist ubral za očetom! Oče je 
kriče dirjal okrog in okrog šotora, ba-
sist, ki je vihtU svoje težko godalo nad 
glavo, pa za njim. Vsa vas je od vese" 
lja ploskala z rokami! 

t Potrti in vdani v voljo Vsegamogočnega nazna-
njamo, da je po mukapolni bolezni, previden s sv. 
zakramenti, umrl naš dragi oče, soprog, brat, svak in 
stric, gospod 

IVAN STARI 
GOSTILNIČAR 

Pogreb bo v četrtek 9. junija ob 5. uri popoldne na 
Dobravi Vintgar. Prosimo, molite zanj. 

Dobrava Vintgar, dne 7. junija 1938. 
MARIJA, soproga; DRAGICA in DUŠAN, otroci; 

ter ostalo sorodstvo. 

Opremljeno sobo 
v Celju 

oddam takoj v centru. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 14044-23 

Izgubljeno 
Zapestno uro 

damsko, sem izgubila v bli-
žini Uniona. Pošten najdi-
tej naj jo odda proti na-
gradi v ogl. odd. Jutra. 

14019-28 

Informacije 

Izjava 
Podpisani Stopica Josip, 
star. posestnik, sedlarski, 
jermenarski in torbarski 
mojster v Ljubljani, Slom-
škova ul. 6 s tem izjav-
ljam, da ne pripoznavam 
nobenih obveznosti, ki niso 
bile narejene na podlagi 
mojega pooblastila in zanje 
nisem plačnik. V Ljubljani, 
dne 6. junija 1938. — 

Stupica Josip, star. 
14047-31 

Dopisi 
»zz« 

Pridi v soboto popoldan go-
tovo! 

14017-24 

S K R B I ? 
Obrnite se na grafo-

loga 

Karmaha, 
ki se odlikuje posebno 
z analizo človeškega 
značaja, dela na stro-
go znanstveni bazi 
grafologije  in daje 
vsakemu za nastopa-
joče dogodke pismene 
nasvete, ki vam bodo 
koristili vse vaše živ-
ljenje. Obiske spreje-
ma v Ljubljani, hotel 
»Soča«, Sv. Petra c., 
vsak dan od 9. do 12. 
dop. in od 14. do 19. 
popoldne. Odgovarja 
tudi na došlo kore-
spondenco. V Ljublja-
ni ostane do dne 17. 

t. m. 

KLAVIRJI 
Pianini, harmoniji: 

forster,  Bosendorfer, 
Steinway, Holzl, Man-
borg — so nesporno 
najboljši fabrikati  na 
svetu — Dobite jih le 

pri tvrdki 
ALFONZ BREZNIK 

LJUBLJANA 
Aleksandrova cesta 7 
Majhni obroki, nizka 
•zposojevalnina. Tudi 
preigrani klavirji na I 

zalogi. 
Istotam velika izbira 
vseh glasbil, muzika-

lij in strun. 

Najboljši trboveljski 

P R E M O G 
brez prahu, 

koks, suha drva 

I. Pogačnik, 
BOHORIČEVA 5, 

Telef.  20-59 

INSERIRAJ 
V »JUTRU"! 

B I n 60.— 
znaša mesečno odpla-
čevanje za znameniti 
orig. »ARDA« otroški 
voziček. - Brezplačen 
katalog z na j v eč j o 
izbero v državi in 
zajamčeno najnižjimi 
cenami, ker jih kupite 
naravnost od izdelo-
valca. — Prevoz do 

vas plačamo mi. 
» A R D A « - Beograd, 

Palmotičeva 12. 

Tisoče zahval 
prejema »M 0 R A N A« 
SMRT 
PL£SAV05 

PRESTA-
NEJO T A K O J IZPADATI — 
IN ZRASTEJO- N A PLEŠASTEM 
MESTU—ODSTRANI PRHLJAJ IU 
JACAJN HRANI LASNE KORENINE • 
POŠILJAMO PO 'POVZETJU•STEKL.DJN.50-

gr*/* 
A f f e a 

r a x * C a o / / a v p a -

vt/fOMM  M  it.  643-

Pridite  pc 
n o r c e . 

M O T O R N A KOLESA 
HARLE YD AVTOSON inB.S.A. 
Razplinjači Amal, Amak, Binks, B. & B. Locas Limited 
diname, magneti, akumulatorji, vedno na zalogi kakor 

tudi rezervni deli. Najnovejši modeli. 

GLAVNO ZASTOPSTVO: L ŠTRBAN, ZAGREB, HJCA 164 
Avtomobilsko in motorno orodje — Avtomehanična delavnica 

Javljamo žalostno vest, da je dne 6. junija t. 1. ob % na 12. nro 
nenadoma preminul naš neumorni sodelavec in zvesti tovariš, gospod 

KHR0L JHNŽEK 
VODJA STUDENCNEGA OBRATA ZDRAVILIŠČA 

Blagega pokojnika spremimo k večnemu počitku iz hiše žalosti 
y sredo, dne 8. t m. ob pol 10. uri dopoldne. 

ROGAŠKA SLATINA, dne 6. junija 1938. 

Ravnateljstvo in uradniStvo 
banovinskega zdravilišča, Rogaška Slatina 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf  Ribnikar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 


